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Csányi Károly J 

1873-1955

Weiner Mihályné 'búcsúztatója a temetésen, 1956» jan°6.-án

Utoljára búcsúzik az Iparművészeti Múzeum és a Magyar Régé
szeti, Művészettörténeti és Eremtani Társulat Csányi Károly pro - 
Pesszortól^- utoljára búcsúzunk mi, dolgozók, - köztünk a betegsé
ge miatt távollevő Dobrovits Aladár főigazgató,- tőled, szeretett 
3sányi bácsink, akinek hosszú és értékes élete nagyrészben az Ipar- 
nűvészeti Múzeumban, a művészettörténet-tudomány művelésével,szol
gálatával telt el

Tiszteletreméltó és rögös pályafutás? Csányi professzor való
san nem kereste a könnyű munkaterületet, sem a kitaposott útat. ő, 
aki a Műegyetem épitésmérnöki osztályán 12 évig adta elő a közép - 
sori építészet és képzőművészet történetét, további 5 évig a képző- 
¡nűvészet történetét, - soha nem lett hűtlen ifjúkori ideáljához,'az 
iparművészet akkor még kevesek által művelt területéhez és haláláig 
lelkesen és fáradhatatlanul kutatta ennek egyes ágainak történteiét, 
- haláláig megőrizve iránta az ifjú szenvedélyes lelkesedését s a 
tudós elmélyült komolyságát» Három évtizeden át szolgálta és fej - 
lesztette az Iparművészeti Múzeumot, - az utolsó 6 vében, mint mú
zeumi szakértő, kapcsolódott bele munkájába, segítette ennek jelen
legi dolgozóit, bőkezűen és nagylelkűen szórva eléjük csaknem 6o év 
összegyűjtött tudás- és tapasztalatkincsét«

Ennek a kincsnek jelentős része ma már az irodalomé, a közé, 
mindnyájunké. Említsük itt először azokat a műveit, melyekkel az i- 
parművésZet sok, kevéssé ismert területét vitte közelebb az olvasók 
táborához? a vasművességről szóló alapvető munkáját/fémtörténet - 
jegyzetét, a régi keleti szőnyegre vonatkozó tanulmányát» Az erdélyi 
szőnyeg c. munkáját, Anatóliai török szőnyegek c» kis tanulmányát, 
mely a közeljövőben, mint posthumus, évkönyvünkben fog napvilágot 
látni, és végül, nagy vágyának teljesülését, A magyar kerámia és 
porcelán története és jegyei, magyar és német nyelven megjelent,gaz
dag adatokban bővelkedő nélkülözhetetlen kézikönyvét» Mert ennek a 
nagy tudósnak, kinek munkáját évtizedekig elfogadta a régi rendszer, 
- csak demokráciánk adta meg, hogy egy műve, hozzá méltó kiállítás
ban, megfelelő külsőségek között jelenhessék végre meg»

Hosszú a sora kiállitáskatalógusainak? Budapesti Amatőr Gyüj- 
'mények Kiállítása, a szombathelyi 1912-es művészet- és kultúrtör- 
neti kiállítás, A Budapesti Gyűjtők és Művészek Érem- és Plakett 
llitása, A Keleti Művészeti Kiállítás alkalmából Írott vezetői, 
ulmányai, a tárgyilagos, alapos, frázismentes, pontosan fogalma

it, nagy tudással megalapozott közlés mintaképei»
Csányi professzort magáénak vallja és követeli az iparművé

szettörténet, holott ő építészmérnök volt, akinek építészeti és bel- 
isőépitészeti tárgyú munkái? Az új Országház, A családi ház, Lakása
ink berendezése, A Balaton környékének középkori templomai, A régi 
'Győr, - más-más módon de ugyanolyan értékek számunkra, mint 1913-ban 
irt elméleti munkája? Az olasz művészet hatása a magyar művészetre, 
'vagy a Mérnöki Továbbképző Intézet kiadásában megjelent műve a műem
lékrestaurálásról, a Magyar Tudományos Akadémia Közleményeiben 1951- 



ben megjelent műves A bizánci művészet hatása.Árpád-kori épitőmű 
vészetünkre, - vagy mint egészen a legutóbbi időkig tartott bútc 
történeti egyetemi előadásaid Utolsó nagy munkája« Győr város és 
magyar művészeti emlékeinek tipográfiája, félbemaradt, ugyanígy 
magyarországi ónjegyekről szóló munkájának előkészítése s most e 
tünk áll a kérdés« ki fogja folytatni ezt a gazdag életművet? Ms 
hiába csoportosultak olyan nagy szeretettel a kutatók Csányi Kái 
köré, hiába nevelkedtek fiatalok és kezdők, egyetemen és múzeumi 
az ő szárnyai alatt? - hiába vették őt körül nagy tisztelettel 
műkereskedelem dolgozói is és hiába tanította ő ennyiféle terüli 
szakembereit fél évszázadon keresztül, jósággal és türelemmel;, 
utánpótlás mégis lassan nő és nehezen fejlődik az olyan ember, ? 
Csányi Károly rendkívül skoldalú, széleskörű és mély érdeklődéi 
mondhatná magáénak.Ha bizonyos, kora megszabta határokat ő már i 
is lépett túl, de tudása szilárd és továbbfolytatható alapot jel 
a mai kutató és érdeklődő számára»

De engedje meg a gyászoló közönség, hogy itt most necsak ; 
szakértő„bölcs mestert, - necsak azt a Csányi Károlyt búcsúztasí 
aki elé nem lehetett olyan kutatási területet tárni, amelyre ven 
kozó bőséges és részletes jegyzetek, nagy műgonddal rendezgetek 
óva őrizgetett fényképanyag ne lett volna birtokában, - necsak ; 
gyár Régészeti Művészettörténeti és Éremtan! Társulat kiv<L.ó 
lelkes tagjától búcsúzzunk, akinek néhány év előtt Győr építész 
topográfiájáról tartott társulati előadása még élénken él sokak 
lékezetében s akinek tervbevett magyarországi renaissance paste 
umok c. előadása sajnos mostmár sose fog elhangzani, -de nem 1 
teljes a kép., ha nem beszélnénk Csányi Károlyról, a rajzolóról 
számtalan hangulatos rajzban örökítette meg az ő szeretet kis b 
tonmenti hajlékának részleteit és környékét s akit a műemlék sz 
te mindig egyben rajzra is ihletett« aki jegyzeteit bőségesen 1 
rálta az építész élesszemű, biztoskezű, s a művész mélyen átérz 
rajzaival, nemcsak a meghatározás, leírás, a szó oldaláról köze 
ve meg a műalkotást. - ennek látása mindig megszólaltatta és. h 
magyarázó rajzot készített is, akkor is finom kis alkotásokra k 
tette benne a művészembert is»

mint
Csányi Károly«,művein és élete munkásságán túl, úgy fog é; 

valamennyiünk emlékezetében, fehér szakállával, mosolygó arcáv 
elevenen csillogó kék szemeivel, kedves tréfálkozásával, 
nagy hiányt hagyott maga után a munkában, nagy fájdalmat a szít 
ben, - és mégis azok közé a kedves emlékek közé tartozik, kire 
dolva, egy idő múltán, meghatottan és mégis jólesően el fognak 
solyodni az emberek és a szeretet melegsége önti el őket» A fá
mat enyhíteni fogja a csendes öröm afelett, hogy ismertük, közi 
járt, szívesen segített és sok örömet szerzett nekünk, tréfált 
lünk és ahova belépett, vidámságot terjesztett maga körül» Művé 
is élni fog, de abban a derűs emlékben is» amit szeretetremélt' gyénisége maga után hagy mindnyájunkban» És mikor most utolsóÁ 
jára kísértük, utoljára köszönjük meg neki a sok tanítást a m« 
tetlen értékű jegyzetek, rajzok és fényképekben lefektetett tu< 
segítségét, amit ő sose zárt el féltékenyen, hanem örült ha m 
tathatta. ’ *

Búcsúzunk tőled Csányi Károly! Köszönjük a jóságodat íói 
vedet, türelmedet, tapasztalataid bő kincsét, köszönjük bölcs í 
filozófiád humorát, köszönjük., hogy megismerhettünk és megszer« 
hettünk téged, mert a mi életünk lett evvel gazdagabb» Emléked 
tisztelettel Őrizzük» Sose felejtünk el. és igyekezni fogunk ho 
vedet folytassuk,. Sokat fogjuk munkáidat tanulmányozni,sokszor 
veled végigsétálni Győrben,, fellapozni Írásaidat és olyankor í 
södik bennünk a legfontosabb, amit tőled tanulhattunk« a műtár 
műalkotásnak, elméletben és gyakorlatban„mindenek felett val é 
csüléee. E
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A múzeumi napok és 1955 évi propagandánk mérlege

A múzeumok népszerűsítése mind bonyolultabb, nehezebb fela
dattá válik. 1949 óta rendezett állandó kiállításainkat ismerik a 
spontán érdeklődők. Olyanokban kell érdeklődést keltenünk, akik 
számára eddig valójában nem léteztek a múzeumok, akik legfeljebb 
tudomásul vették, hogy múzeumok is vannak a világon.

Nem szükséges bizonyítanunk a Múzeumi Híradóban, hogy ebben 
a tényben mennyire hat még a múlt. Uj kiállításainkat - didaktikus 
rendezésük mellett - a régi társadalmi rendben kielégítetlenül ha
gyott szomjas művelődési vágy tette ugrásszerűen látogatottakká, 
de a múlt öröksége az is, hogy a művelődés igénye egyenlőtlenül 
jelentkezik társadalmunkban, hogy az ipari és mezőgazdasági dolgo
zók jelentős részét csak céltudatos tevékenységgel vonhatjuk a mú
zeumok kultúrális hatásának körébe. ।

A múzeumok népszerűsítése nehezebbé válik azért is, mert a 
népművelés minden ága fejlődik. Olyan tény ez, amivel számolnunk 
kell. Zalaegerszegen a múzeumi napok egyik előadásán azért jelent 
meg " csak " 8o hallgató, mert ugyanakkor televíziós bemutató, 
színházi előadás, pedagógus napra rendezett ünnepség és még három 
más kultúrális esemény volt a városban. Több és jobb művelődési 
alkalom tőlünk is újabb és újabb ötleteket és munkát kíván, hogy 
ebben a hasznos versenyben ne szoruljanak háttérbe a múzeumok.

A népünk javára folytatott versengésben vannak javítani va
lók is. Ami csak rajtunk múlik: jobban kell terveznünk. Már most 
tudjuk, hogy jövőre október utolsó hetében rendezzük a nemzetkö
zi múzeumi hetet, tervünket alaposan előkészíthetjük, összeegyez
tethetjük más érdekeltekkel. A múzeumoknak jobban kell hatniok 
közvetlen kapcsolataikra a tervszerűség érdekében, ezáltal az e- 
gész népművelés is egyenletesebbé válik, kevesebb lesz a ’’ túl- 
szervezés " és a néha ezt követő pangás.

A kultúrális életnek itt-ott még mindig vannak vadhajtásai. 
Ilyen elsősorban a giccs, amely különböző műfajokban újból és 
újból harcot kezd elvesztett jogaiért, mint a kerti dudva. Akik a 
művelődést lényegében statisztikai feladatnak tekintik, hajlamosak 
a kultúrális munkában előnyt adni az ilyenfajta ’’könnyebb’’szóra - 
kozásoknak. A múzeumnak ki kell vívnia és -ami nehezebb- meg kell 
tartania, sőt fejlesztenie kell a kultúrális intézmények között őt 
illető szerepkört. Változatos, sok figyelmet, ötletességet, igazi 
lelkesedést kívánó feladat ez, amelynek nincs általánosan érvé - 
nyes receptje. A vonzó kiállítás, jó kiadvány, alkalmas időben 
megirt újságcikk, érdeklődést keltő üzemi előadás, a propaganda 
útjainak és módjainak gyakorlati felismerése mind csak részlete 
ennek és hogy mi kell még a részletekhez, azt azok sem tudnák 
szabatosan megmondani, akik legtöbb eredményre jutottak. A “hi
vatás” és "foglalkozás" fogalmai közötti különbség jelöli az al
kotó munkájának hatására vágyó és az ügyért élni tudó kutató vagy 
múzeumi dolgozó előnyét és ez a különbség ad neki teljesebb Iá - 
tókört, arányérzéket a sokféle tennivaló fontossági sorrendjének, 
összekapcsolásának helyes felismeréséhez.
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Ha mérleget készítünk 1955 évi propagandánkról és a múzeu
mi napokról, reális mértékkel kell mérnünk. Itt tévedett elsősojs 
bán a Szabad Nép november 29.-i cikkének Írója. Az újság szervező 
hatásának hiányát minden erőfeszítés ellenére főképpen Budapesten 
éreztük a múzeumi napok előtt, MA múzeumi napok után” címmel mégis 
olyan mulasztásokat kért számon Miklós Pál elvtárs, amelyekről 
ha alaposabban Utánanézett volna - kiderült volna, hogy egészen 
másként festenek, s amennyiben valóban megállapíthatók, nem a cikk 
ben emlegetett számlára írandók. Aki hibát keres, bizonyára talál» 
A véleménykutató cédulákból ismerjük a közönségnek azt a típusát 
aki négy-öt kiállítás megtekintése után hiányolja a hatodikat„bár 
ugyanolyan joggal a huszonhatodikat is követelhetné.

Nem arról van itt szó, hogy leplezni akarnánk azokat a hi - 
bákat, amelyek kijavítását a múzeumok fejlődése megköveteli tőlünk. 
A népszerűsítés munkájában jelenleg még végletek uralkodnak múzeu
mainkban. Vannak szakmájukban kiemelkedő kutatók, akik készsége - 
sen mennek előadást tartani bárhová, csak — mint László Gyula mond
ja - "emberek közé" mehessenek. Vannak viszont mások, akiket csak 
minden szökőévben lehet rávenni arra, hogy vezetést vállaljanak 
csoportos látogatóknak. Nemtörődömségre, tehetetlenségre sajnos még 
mindig vannak példáink és propagandánk legnagyobb kerékkötője,hogy 
ezek következtében igen sok bizonytalansági tényezővel dolgozik.

A múzeumok népszerűsítése sokat fejlődött a mögöttünk ha - 
gyott esztendőben. Különösen megnőtt népszerű és propaganda kiad
ványaink száma, minőségük is javult. Ha nem is értük el azt az elv
ben kitűzött célunkat, hogy minden állandó kiállításnak megnyitás
tól kezdve legyen vezetője, pótoltunk egy-két hiányt, kiadtuk 
Néprajzi Múzeum népviseleti kiállításának, a Színháztörténeti Mú
zeum állandó kiállításának, az esztergomi Keresztény Múzeumnak. a 
Természettudományi Múzeum "A fajok eredete és az ember származása” 
című kiállításának vezetőjét nyomdai úton és rotaprinten is jól 
felhasználható vezető készült több állandó, időszaki és vándorki
állítás - köztük az egri múzeum és a jászberényi múzeum állandó 
kiállítása - számára. Uj kiadványtípus a rotaprinten készült rövid színes füzeteké. Ezek a kiállítások egy-egy kiemelkedő darabjáról * 
vagy témaköréről tájékoztatják az olvasót és kedvet ébresztenek' 
benne a múzeumlátogatásra. A sorozatot főként a BISz igényeinek 
lapján indítottuk el, de ezek a kiadványok az üzemi propagandában 
is jól felhasználhatók. Az év végéig a főosztály propaganda cs ■ 
portja közreműködésével rotaprintes vezetőkből és rövid füzetek 
bői 2o különböző kiadvány készült el.

A "múzeumi füzetek" kiadványaival továbbra is népszerű ölve 
nivalót adtunk a múzeumbarátok kezébe, s az idén megjelent né#v fr ’ 
zet közül "A Középkori Buda és Pest" a budapesti sétákkal kancs- " 
latban, "A pécsi Zsolnay kerámia" pedig a múzeumi napokon me^rví 
tott új állandó kiállítással kapcsolatban jelent propagandaes?kK Z 
Kétéves füzetkiadásunk ösztönzőleg hatott a kiadó vállalatokra** 
Az Akadémiai Könyvkiadó "Magyarország állatvilága" című 22 köt ÍS" 
tervezett sorozatot indított és az első 8 füzet már meg ís 
A füzetek javarészét a Természettudományi Múzeum kutatói iriák 
könyvkereskedelemben már megjelenésük kezdetétől igen keresett 
nek mutatkoznak a természettudományi tárgyú füzetek, a Képzőmig 
szeti Alap Kiadóvállalata műemlékekről szóló idén megkezdett f- " 
zetsorozatát jövőre műemlékek és múzeumok sorozatává bővíti p ” 
a múzeumi füzetek kiadásának folytatása fölöslegessé válik az ' 
felszabaduló papírmennyiséget is vezetők kiadására fordíthatni kS^ 
Népszerű kiadványaink megsokasodását illusztrálják a Szépművé ze ii 
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Múzeum állandó kiállításainak eddig megjelent katalógusai,a mű
szaktörténeti füzetek I.száma, a szolnoki, ceglédi, orosházi, 
sárospataki múzeumok kiadványai. Ide sorolható részben a miskol
ci múzeum évkönyve, sőt meg kell említenünk a tanácsok által ki
adott soproni, szegedi füzetsorozatot is. Uj célt szolgáltak a 
múzeumok programjának ismertetésével a Budapesten általunk kibo- 
csájtott leporelló alakú kiadványok» Ezeket nemcsak tömegszerve
zetek útján és üzemekben terjesztettük, hanem egyik ilyen kiad - 
ványunkat a Mezőgazdasági Kiállítás idején használtuk fel a mú - 
zeumok népszerűsítésére, másikból pedig mellékletként került egy- 
egy példány az Elet és Tudomány című hetilapba.

Fejlődött a rotaprint üzem. 57 többszínnyomású plakátot 
készített az év folyamán és ezek minősége annyira javult, hogy 
nehéz őket megkülönböztetni a nyomdai technikákkal készült pla
kátoktól. A rotaprint üzem más tekintetben is - értesítők, kör
levelek, nyomtatványok, Szervezeti és ügykezelési szabályzat, 
"Magyar múzeumok 1954-1955 ", - sokféle múzeumi igényt kielégi - 
tett.

A jövő évben nagyobb előrehaladást kell tennünk a múzeumi 
tárgyú levelezőlapok tekintetében. Ebben az évben is készült u- 
gyan több ilyen levelezőlap és közelálló témát dolgoztak fel a 
műemléki lapok, azonban mindezt csak kezdetnek tekinthetjük.

Rendszeresebbé vált a filmhíradók készítése különböző mú- 
zeúmi eseményekről. Az év folyamán a filmhíradó inkább csak ása
tásokról - Visegrád, Környe - adott hirt, a múzeumi napok előtt 
azonban sikerült rendszeresebbé tenni az együttműködést. A mú - 
zeumi napokra elkészült a Szépművészeti Múzeumot népszerűsítő 
filmhíradó, azóta bemutatták a Keletázsiai Művészeti Múzeumról 
készített híradót és készül a Természettudományi Múzeum új ki - 
állításának híradója.

Igen jól beváltak az ismeretterjesztésben a múzeumok anya
ga alapján szerkesztett diafilmek. A jövő évben lo múzeumi tár - 
gyú diafilmet készítenek és sokszorosítanak anélkül, hogy ezek 
költséget jelentenének számunkra.

A sajtóban egyre gyakrabban esik szó a múzeumokról. A rö
vid hírek mellett különösen a múzeumi napok ideje óta mind több, 
hosszabb és értékelő cikket olvashatunk. A rádió műsorában is 
tért hódított a múzeumi munka ismertetése. A sajtóban és rádió
ban úgy tudjuk biztosítani a folyamatos, gyakori közlést, ha mi
nél több rövid, jól megirt anyagot küldünk.

A propaganda számára nagy hátrányt jelentett, hogy a kiál
lítások megnyitás előtti lefényképezését ebben az évben még nem 
tudtuk megoldani. Az országos múzeumokban a jövő évben rendsze
ressé kell tenni ezt a munkát, a vidéki kiállítások fényképezé
sét pedig majd a tervek szerint a kiállitásrendező csoporthoz 
beosztandó fényképész végzi.

Legnagyobb volt a fejlődés a múzeumok tömegkapcsolatai te
kintetében. Különösen az Oktatásügyi Minisztériummal való együtt
működésünknek lesznek a jövőben hasznos gyümölcse'!. Az oktatás - 
ügyi miniszter Io5/1955/O.K. 25/0.M. számmal utasítást adott ki 
az általános és középiskolai tanulók múzeumlátogatásáról. A ren
delet első részét itt idézzük?

"A múzeumok szemléltető kiállításai nagymértékben hozzájá
rulnak az iskolai oktató-nevelőmunka eredményének fokozásához, 
ezért a népművelési miniszterrel és a technikumok felett felügye-
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letet gyakorló országos főhatóságok vezetőivel egyetértésben va
lamennyi általános és középiskolára vonatkozóan az alábbiakat 
rendelem els
l.Az általános és középiskolai tanulók részére az egyes tantárgyak 

tananyag-beosztásához kapcsolódva múzeumlátogatásokat kell szer 
vezni.

2 .A múzeumlátogatás a tanulócsoportok részére a tanév folyamán dij 
taían.

3 .Az iskolák igazgatói megfelelő szakos pedagógusok bevonásával és 
az iskolához közel fekvő múzeum vezetőjével egyetértésben tan - 
évenként dolgozzanak ki tervet a tanulóifjúság múzeumlátogatá - 
sainak biztosítására.

4 .A múzeumlátogatásra a tanulókat előre fel kell készíteni és gon
doskodni kell arról, hogy a látottakról számot adjanak«

5 .A múzeumlátogatást - a múzeum nyitvatartási rendjének megfelelő 
en - lehetőleg a délelőtti órákban kell tartani«
A látogatás időpontjáról a múzeumot előzetesen értesíteni kell« 
Különösen indokolt az előzetes értesítés abban az esetben? ha a 
múzeum vezetőjét vagy egyik dolgozóját az iskola igazgatója tár
latvezetésre kivánja felkérnie A -

6 .A látogatás alatt fokozott mértékben ügyelni kell a tanulók ma
gatartására, mert a múzeumban elkövetett legkisebb rendetlenke
dés is nagy kultúrál!s károkat okozhat.

7 .Azokban a múzeumokban, ahol megfelelő helyiség biztosítható, a 
szakot vezető pedagógus irányításával szakköri foglalkozást”is 
lehet szervezni.

8 .Az egyes múzeumokban az alábbi kiállítások találhatók?"
Ezután a rendelet részletesen felsorolja minden múzeumunk 

állandó kiállításait. Budapesten már pedagógus mutökaközösségek 
dolgoznak a fővárosi tanács oktatási osztályának irányításával a 
rendelet végrehajtásán.

Mindaz amit az üzemi szervezés terén elértünk továbbra is 
csak kezdetnek tekinthető. Ugyanez vonatkozik a tömegszervezetek
kel, különösen a DISz-el való kapcsolatainkra, amelyek ebben az 
évben kialakultak ugyan, de a múzeumlátogatásban még nem éreztet
ték hatásukat.

Az év legjelentősebb megmozdulása a múzeumi napok megren - 
dezése volt. A tájmúzeumok és helytörténeti múzeumok dolgozói ál
talánosságban megértették a múzeumi napok célját és jelentőségét 
és igyekeztek az alkalmat legjobban felhasználni a múzeum nénsz« 
rűsitésére.

A múzeumi napok eredményeiről még nincs teljes adatszolnál 
tatás a főosztályon és az eredmények több helyen még érlelődnek 
de már most megállapítható, hogy ez az akció vidéken igazolta & 
hozzá főzött várakozást. Budapesten nem volt hasonlóan nagy sik' 
re a múzeumi napoknak, annak ellenére, hogy a múzeumok itt is dag programmal léptek a közönség elé. ga2

A múzeumi napokat megelőzte Budapesten a Petőfi Irodalmi 
zeum Vörösmarty kiállításának megnyitása. A múzeum dolgozói tel 1 
erővel készültek a november 19. megnyitásra, a kiállitásrendezfí e 
csoport jó munkát végzett és igy az emlékkiállítás méltó Vörö« 
ty Mihály emlékezetéhez. A megnyitóbeszédet Sőtér István Kossuth1*
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díjas író tartotta. Horváth Ferenc érdemes művész szavalatai tet
ték hangulatossá az ünnepélyt. Az Irodalmi Múzeum a Nemzeti Múze
um dísztermében rendezett előadássorozatban is szerepelt egy mű - 
sorral. November 27-én délelőtt lo órai kezdettel ’'Országjárás i- 
rodalmi emlékmúzeumainkban” címmel Boldizsár Iván iró tartotta az 
előadást, mintegy 15o főnyi hallgatóság előtt. Közreműködött Hor
váth Ferenc érdemes művész és Palotai Erzsi előadóművész.

A Színháztörténeti Múzeum nyitotta meg Budapesten a múzeumi 
napok sorát. A múzeum dolgozói kollektiven kivették részüket az 
előkészítésből. "Színművészetünk a felszabadulás után" címmel a 
MEDOSZ székházában kiállítást rendeztek.melyet dr. Magyar Bálint, 
a Néphadsereg Színház igazgatója nyitott meg. Ezt a témát előze
tesen már Sztálinvárosban bemutatta a múzeum,új kiállítását azon
ban az ott szerzett tapasztalatok alapján ujjárendezte. A Nemzeti 
Múzeum dísztermében rendezett előadássorozat Hont Ferenc Kossuth- 
dijas, az Országos Színháztörténeti Múzeum főigazgatója előadásá
val kezdődött. A Színháztörténeti Múzeum mozgósította az előadás
ra a baráti körét, megjelentek a múzeum iskolás szakkörének tagjai 
és a színész otthonok neves művészeti. A hanglemez bemutató a dísz
terem akusztikája miatt nem volt teljesen élvezhető, azonban a 
hallgatóságot kárpótolta Hont Ferenc nívós és hatásos előadása.

A Természettudományi Múzeumban november 24-én Non György a 
népművelési miniszter első helyettese nyitotta meg "A fajok ere
dete és az ember származása"című kiállítást. Megnyitó beszédében 
különösen hangsúlyozta a múzeumoknak azokat a feladatait, melyek 
a múzeumlátogatók számának növelése,a népszerűsítés hatásfokának 
erősítése terén újabb erőfeszítéseket követelnek minden múzeumi 
dolgozótól.A maradi nézetek elleni harcban nagyjelentőségű a tu
dományos világnézetre nevelő új természettudományos kiállítás. A 
múzeum kutatói mellett a kiállitásrendező csoport is részese a jo
gos elismerésnek, mely a rendezésért illeti a Természettudományi 
Múzeumot. Az ember származása címmel a múzeumi napok keretében Ma- 
lán Mihály tartott előadást a Nemzeti Múzeum dísztermében. A részt
vevők látható érdeklődéssel hallgatták a vetítéssel kísért nívós 
népszerű előadást. A Természettudományi Múzeum kutatói közreműköd
tek a szekszárdi múzeumban rendezett kiállítás létrehozásában is. 
Erről a szekszárdi múzeumi napok kapcsán fogunk szelni.

Az Iparművészeti Múzeum kutatói vállaltak a budapestiek kö
zül talán legtöbbet a múzeumi napok rendezéséből. Nem volt zökke
nőmentes a "Kína művészete" című kiállítás előkészítése, de végül 
is a régi Ráth György Múzeum épületében a kínai művészet pompás 
alkotásaiban gyönyörködhet a közönség és vázlatos képet alkothat 
erről a sokezeréves művészetről.A megnyitó beszédet Mihályrí Ernő 
népművelési miniszterhelyettes tartotta a diplomáciai képvisele
tek számos tagjának jelenlétében. Vácon ugyancsak a múzeumi na 
pokon India művészetét ismertető kiállítás nyílt meg. A kiállítást 
raktári anyagból állították össze a Keletázsiai Művészeti Múzeum 
kutatói, de a vélemények szerint ez már megközelítőleg sincs o- 
lyan gazdag, mint a jelenleg Baján állomásozó India vándorkiál - 
litás. Valamennyire sikerült áttörni a múzeumi.napokon a váci 
lakosság lassan már közismertté váló közömbösségét. Baktay Ervin 
előadásának itt ennek ellenére nem volt annyi hallgatója, mint 
más városokban. A váci kiállításhoz hasonló kisebb kiállítást ren
deztek a szegedi Móra Ferenc Múzeumban Uj Kína iparművészeti a - 
nyagából. Major Gyula igen gondosan előkészítette ezt a kiállítást. 
Az Iparművészeti Múzeum legjelentősebb munkája és a múzeumi napok 
egyik kiemelkedő eseménye volt a pécsi Zsolnay kiállítás megren
dezése. Erről a pécsi múzeumi napoknál fogunk beszámolni. Részt- 
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vett a múzeum a főépületében rendezett III. iparművészeti és nép~ 
művészeti kiállitás megrendezésében iso A megnyitóbeszédet Dara« 
bős Iván a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára mondotta.

A Történeti Múzeum adott helyet dísztermében a múzeumi na
pok előadássorozatának» A Nemzeti Múzeum kandalló-termében kis 
bemutatót rendeztek régi magyar vérképekből» A múzeum kutatói kö
zül többen vettek részt vidéki előadássorozatokon és Kalmár János 
Tatán fegyverkiállítást rendezett» A Történeti Múzeum fegyverki
állításai igen népszerűek vidéken» Kalmár János Vác, Sárospatak, 
és két siklósi kiállitás után már az ötödik fegyverkiállítást ren 
dezte.

A Néprajzi Múzeum szerepelt legkevésbbé a budapesti múzeumi 
napokon. Az előadássorozatban Tárgyas Lajos tartott előadást a 
Magyar népzenéről Török Erzsi Kossuth-dijas közreműködésével. Az 
előadásnak mindössze 60 hallgatója volt, pedig sokkal nagyobb ér
deklődést érdemelt volna. A múzeum vállalta és meg is rendezte 
Szentendrén a gyarmati sorban élő népek néprajzi anyagát bemuta
tó kiállítást. A Néprajzi Múzeum kutatóinak idejét a múzeumi napok 
során lekötötte az ukrán kiállításra és az albán kiállításra való 
készülődés.

A Szépművészeti Múzeumban a múzeumi napok előtt az állandó 
kiállításokon való tárlatvezetésről volt félnapos ankét a buda - 
pesti kerületek pedagógusaival. A múzeumi napok délelőttjein kü
lönféle műtárgyak restaurálásáról tartottak bemutatókat a múzeum 
restaurátorai.

Általánosságban megállapítható, hogy a múzeumi napok ren - 
dezvényei sikerültek ugyan, közönségsiker szempontjából Budapes
ten mégsem igazolták a várakozást. Ez -több más körülmény mellett- 
annak is következménye, hogy a budapesti országos múzeumok nem 
mozgósították egész apparátusukat a múzeumi napok érdekében»

A vidéki múzeumok rendezvényeit vázlatosan betűrend szerint 
felsorolva Bajáról csak egy kisebb időszaki kiállitás megrendezé
séről számolhatunk be» Újabb előadássorozat rendezésére már nem 
volt lehetőség és a múzeumban nem volt hely arra, hogy az India 
vándorkiállítás anyaga mellett még más időszaki kiállítást is be
mutassanak.

Igen gazdag volt a balassagyarmati múzeum műsora. Az ünne
pélyes megnyitó után a Palóc Múzeum lo éves munkájáról és a má - 
sodik 5-éves terv feladatairól tartott előadást Manga János mú - 
zeumvezető. Beszámolóját vita követte, melyen főleg helybeli ne
velők szólaltak fel. A múzeum meglévő gyűjteményeinek gyarapítá
sa mellett a megyében született vagy élt írók és művészek emlék
tárgyainak, alkotásainak összegyűjtését sürgették. Az ipari tanu
ló iskola és a tanítóképző tanárai a műemlékvédelemben vállaltak 
feladatokat. Patay Pál "Régészet és történelem" cimmel tartott e- 
lőadást november 24-én. November 25-én délelőtt mintegy 600 tanu
ló részére film és hanglemez bemutató volt a múzeumban. Este Szál 
kai Zoltán gimnáziumi igazgató tartott előadást. Részletesen ki- 
/fejtette, hogyan működhetnek együtt az iskolák a múzeummal. Elő
adásának hatására néprajzi szakkör alakult. November 26-án minta 
tanítások voltak a múzeumban. Ezeket Réti Zoltán zenetanár nép
dalgyűjtésről tartott bemutatója követte a tanítóképzősök rész
vételével. Délben az irodalmi .szakkör jött össze Nagy Dezső ta
nár vezetésével. Este 5 órakor pedig hangverseny volt a múzeum
ban, amelynek keretében Délnek Lajos orgonaművész megszólaltat!; 
a múzeum XVIII. századi orgonáját. A hangversenyen a helybeli v 
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nósnégyes is közreműködött. November 27-én Horváth Endre emlék
kiállítást nyitott a múzeum. Horváth Endre grafikus magyar bank
jegyeink és több szép bélyeg tervezője, kivaló rézmetsző volt,a 
múlt év őszén húnyt el. A kiállítást Redő Ferenc a Szépművésze
ti Múzeum főigazgatója nyitotta meg. A múzeumi napok balassa - 
gyarmati műsoráról hangfelvételeket készített az ifjúsági rádió. 
Összesen 1566 látogatója volt Balassagyarmaton a múzeumi napok
nak. Csehszlovák kutatók is megjelentek néhány rendezvényen és 
igen elismerően szóltak a magyar múzeumok népművelő' munkájáról, 
náluk is megvalósitandónak találták a múzeumi napok ötletét.

A békési múzeum vezetője dr.Durkó Antal november 25-én a 
termelőszövetkezeti olvasókörben, november 26-án az építőipari 
ktsz-ben tartott múzeumot népszerűsítő előadást. Az előadások
nak mindkét alkalommal 7o főnyi hallgatósága volt.

Békésósabán november 22-ón Lükő Gábor a gyulai vár törté
netéről tartott előadást loo-nál több hallgató számára. Kova - 
lovszky Júlia "Békéscsaba története régészeti leletek alapján" 
oimű előadásának 13o főnyi, S. Telepy Katalin "Munkácsi festé
szete" című előadásának 8o főnyi. Tábori György "Békésmegye 
népművészete" oimű előadásának 95 főnyi közönsége volt. A mú
zeumi napokat méltatta a helyi sajtó. A Balassi kultúrotthon 
fűthető helyiségről gondoskodott. A vetítőgépeket iskolák ad
ták kölcsön. A közönség minden előadást nagy érdeklődéssel hall
gatott, az előadások után válaszolni kellett a feltett kérdések
re.

A debreceni Béri Múzeum 5o éves fennállásáról emlékezett 
meg a múzeumi napokon. "A múzeum kincsei" című kiállítás megnyi
tásán a főosztály képviseletében Korek József, a város múzeum és 
művészetszerető dolgozói nevében Szodorai Lajos egyetemi tanár 
beszélt. A megnyitáson 2oo főnyi közönség vett részt. A megnyi
tás előtti napon 26-án Balog István tartott beszámolót a múzeum 
5o--éves történetéről. Vetítettképes előadását 7o-en hallgatták. 
A debreceni múzeumot többször ismertette a helyi lap, a Kossuth- 
rádió is megemlékezett róla. Az uj kiállítást két nappal a meg
nyitás előtt, december 25-én Darvas József népművelési miniszter 
megtekintette és megelégedését közölte a múzeum vezetőjével. A 
múzeumi napokhoz kapcsolódva előadássorozat indult a Déri Múze
umban, amely egészen december 14-ig folytatódik.

Az egri múzeum a T.T.I.T. Hevesmegyei szervezetével kar - 
öltve előbb rendezte meg a múzeumi napokat. Az előadás sorozatot 
az Iparművészeti Múzeum kutatói tartották. Az előadásokon kívül 
négy alkalommal esti tárlatvezetés volt a múzeumban, melyek so
rán nemcsak a kiállítási anyagot, hanem a múzeum történetét,ter
veit, problémáit is ismertették.

Esztergomban a helybeli körülmények miatt nem tudták meg
tartani a múzeumi napokat, azonban a múzeumbarátok összejövetelt 
tartottak.

A győri Xantus János múzeumban 1616 látogató fordult meg a 
négy nap alatt. A múzeum bemutatta a realizmus nagy mesterei cí
mű műcsarnoki vándorkiállítást. Biró Endre előadást tartott a 
győri rádióban a múzeumi napokról, a helyi lapok is beszámoltak 
a múzeum rendezvényeiről. Az első múzeumi napon helyi néprajzi 
kör alakult, vezetője; Ziniel Katalin. A múzeum adminisztrátora 
Tóth Imréné megszervezte a vagongyári dolgozók csoportos látoga
tását. A múzeum bemutatót rendezett a Győr-Káptalandombon vég - 
zett ásatás anyagából.-- Biró Endre és Mithay Sándor a Magasépi- 
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tőipari Technikum előadótermében is előadásokat tartottak. Ismer
tették a múzeum terveit és a műemlékek megmentésének feladatait. 
A múzeumi napok iránti érdeklődésre jellemző, hogy Győr-Ujfalúból 
igazgatójuk és nevelőik vezetésével gyalog jöttek be Győrbe a ta 
nulók. A látogatók között ott voltak a honvédség, és a termelő 
szövetkezetek tagjai. A múzeumi napokkal megindult látogatások, a 
múzeumvezető jelentése szerint, várhatóan folytatódnak.

A gyulai Erkel Ferenc Múzeum "Gyula és környékének történe
te" címmel állandó kiállításnak megnyitását tervezte a múzeumi na 
pokra. A forgatókönyv készítésének elhúzódása miatt a kiállítást 
nem nyitották meg. A múzeum előadásai a következők voltakg "Isme
retlen részletek a város történetéből", "Munkácsy Mihály művésze 
te", "Magyar népzene és Bartók Béla", "A gyulai vár szerepe a tör 
ténelemben". Az előadásokat 32, 47, 56 és 22 résztvevő hallgatta 
meg. November 27-én a múzeum vezetője helyszíni ismertetés kerété 
ben mutatta be a vár épületét 14 érdeklődőnek,,

A hajdúböszörményi Hajdúsági Múzeum "Pásztorművészet" cím
mel időszaki kiállítást nyitotta A megnyitón 7o-en vettek részt« 
A jelenlévők között volt 12 hajdúböszörményi pásztor, akik név'1 - 
szerint kaptak meghívót.

A hódmezővásárhelyi Tornyai János múzeumban, illetve a T,!^ 
I.T. fűtött helyiségében Gazdapusztai Gyula régész-kutató 3o hall
gató számára "A vallás eredete" címmel tartott előadást. Novemlper 
27-én loo főnyi közönség jelenlétében Thury Mária festőművész ki
állításét nyitották meg, amelynek látogatottsága első nap 18o fő 
volt.

A jászberényi Jász Múzeum vezetője Erdész- Sándor 3oo főnyi 
hallgató előtt tartott 2 órás előadást a Dózsa laktanyában. A mú
zeumnak 54o látogatója volt a négy nap alatt. Négy tárlatvezetést 
rendezett a tanulóifjúság részére, egyet pedig vasárnap a nagykö
zönség részére. A múzeum vezetője jelentésében kiemelte, hogy a 
múzeumi napok hatását sokkal inkább az azokat követő időszakra vár« 
j a. • tA kalocsai Visky Károly Múzeumban "A szép könyv" című idő
szaki kiállítást nyitotta meg Laszízík Ernő. A megnyitón 6o-an je
lentek meg, s ez után kezdődött a csoportos látogatások szervezé
se .

A kaposvári Hippi Rónai Múzeum megnyitotta a "Palóc népmű 
vészét" című cserekiállitást és "Rippl Rónai festményei és rajzaii 
cimű kiállítását. Ez utóbbi anyagát részben a Baráti Kör tulajdo
nában lévő képekből rendezte. A Somogyi Néplapban három cikk je
lent meg a múzeumi kutatók tollából. November 26-án Hetes közgép
ben emléktáblát állítottak Vikár Bélának halála lo. évforduló ja$ 
alkalmából. Az emlékbeszédet Takáts Gyula tartotta. A múzeum In i 
asztali hirdetőtáblácskát és lo keretezett hirdetőtáblát helye^J 
el olyan pontokon, ahol a hirdetés eredményesnek Ígérkezik. Imin- 
októberben 1334 személy látogatta a múzeumot, novemberben ez a 
szám 2143-ra emelkedett; a napi átlag 8o személy.

A karcagi Múzeum ujszerzemény! kiállítást rendezett novem 
bér 27-én. A múzeum vezetője Szűcs Sándor ugyanakkor néprajzi tá 
gyú előadást tartott, melyen a múzeum múltját és jelenlegi célki 
tűzéseit is ismertette. Az Uj Hton cimű helyi lap riportot kö?Kn4 
a múzeumról. November 27-án egyetlen napon 527 látogatója vol ‘ 
Győrffy István Múzeumnak. a

A kecskeméti múzeum új vezetője Bálint Béla nagyarányú k- zönségszervezési tervet állított össze a tanáccsal és a tömegK°~ | 



- 5o5 -

szervezetekkel együtt működve. Ennek gyakorlati végrehajtása azon
ban csak a múzeumi napok után kezdődött.

A keszthelyi Balatoni Múzeum a városi végrehajtóbizottsággal 
közösen állította össze a múzeumi napok programját. A program Igen 
gazdagnak Ígérkezett, azonban részleteiben még nem tudjuk ismertet
ni, mert a főosztály által kért beszámolót még nem küldte be a mú
zeum. 1

A kiskúnfélegyházai Kiskún Múzeum a ^"Múzeumi naptár" plaká
ton népszerűsítette rendezvényeit. Ezekről a Bács-Kiskunmegyei 
Népújság november 22. száma adott hirt. A műsoron két irodalmi est 
szerepelt Petőfi Sándorról és Móra Ferencről. Mezősi Károly kuta
tási eredményeit is ismertette ezeken az esteken és kisebb kiállí
tások keretében mutatta be a Petrovits család és Petőfi Sándor, 
illetőleg a Móra család és Móra Ferenc félegyházi életével, kap
csolataival összefüggő kéziratokat, fényképmásolatokat, irodalmi 
alkotásokat. Pesovár Ferenc a népi táncokról tartott előadást film
felvételeinek bemutatásával. Alkalmanként 8o-lo5 és ismét 80 hall
gató vett részt az előadásokon.

A Kiskunhalasi Thorma János Múzeumban november 25-án ünnepé
lyes megnyitóval kezdődtek a múzeumi napok. Nagy Czirok László be
vezető szavai után Janó Ákos múzeumvezető "A múzeum a népművelés 
szolgálatában” cimmel tartott előadást. November 24-én Nagy Czirok 
László régi halasi pásztoréletről tartott előadásán 5o-en vettek 
részt. November 26-án a múzeum barátai részére teaestet rendeztek. 
24-en voltak jelen, Suba Irma zenetanárnő Beethoven IX.szimfóniá
járól tartott hanglemezekkel kisért előadást. November 27-én Pe - 
sóvár Ferenc népi tánchagyományainkról tartott előadását 62-en 
hallgatták meg. November 27-én tartotta Halász Géza előadását "A 
halasi nép élete a török világban" cimmel. 5oo hallgatója volt.A 
múzeum kiállításait 247 egyéni látogató kereste fel a múzeumi na
pokon, a múzeum dolgozói lo csoportos látogatást szerveztek ösz- 
szesen 21o résztvevővel.

A kőszegi múzeum a múzeum érdekességeiből rendezett új ki
állítást toronyszobájában. A megnyitáson 2oo személy jelent meg. 
A kiállításról a Vasmegye cimű lap cikkén kívül a Szabad Nép és 
a rádió is hirt adott. A négy nap alatt 12oo látogató fordult meg 
a múzeumban; a város lakosságának 15 #-a. Ezt az eredményt igen 
nagyra kell értékelnünk. Szövényi István múzeumvezető jelentése 
szerint a múzeumi napok fordulópontot hoztak Kőszeg dolgozóinak 
a múzeumhoz való viszonyában. Az eredmény nemcsak a számadatokban, 
hanem a látogatási könyv bejegyzéseiben is megmutatkozott.

A makói József Attila Múzeumban fejlődéstörténeti kiállítás 
nyilt. A megnyitást a Viharsarok cimű helyi lap és a magyar rádió 
közölte.

Mezőkövesdről a múzeum vezetője a diákok 42o főnyi csoport
jának budapesti kirándulását szervezte meg a múzeumi napokra.Pro
pagandáját főleg a pedagógusok körében folytatta. A mezőkövesdi 
múzeum minden évben áprilisban rendezi a matyó hónapot, ezért a 
múzeumi napok helyben nem jelentett nagyobbarányú rendezést.

A miskolci Hermán Ottó Múzeum a Sötétkapu melletti ásatás 
anyagát és eredményeit mutatta be, az időszaki kiállítási terem
ben pedig Borsod népművészeti kincseit. A múzeumi napok alkalmá
val meg lehetett tekinteni az összes gyűjteményeket: a Bükk élő
világát, a Bükk régészeti kiállítását, a Nagy Októberi Szocia - 
lista Forradalom emlékkiállítását. A múzeum vitaelőadást rende - 
zett "Ismeretlen fejezetek Miskolc népénekéletéből" cimmel. A 



város közönségét rendkívül érdeklő Sötétkapú ásatás eredményéből 
adódó újabb kérdéseket ismertették». A múzeumvezető bevezető elő
adása után felszólaltak a múzeum különböző szakos dolgozói és a 
múzeumi bizottság tagjai» A vitaest régészeti és várostörténeti 
kérdések tisztázása mellett tisztázta Miskolc keletkezésének és 
városiasodásának több kérdését» A vitaestről több Ízben irt az É- 
szakmagyarország című lap» A miskolci múzeumi napok külön nagy e- 
seménye volt 25-én a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa küldöttségé
nek látogatása a múzeumban,, mely es,te 1/4 7-től 3/4 8-ig tartott» 
A küldöttség Pegov elvtárs vezetésevei és az őket kisérő vezető 
elvtársak aprólékosan és alaposan megszemlélték a múzeum anyagát«

A mohácsi Kanizsay Dorottya Múzeum külön bemutatón ismertet
te a új szerzeményeit, értékeit. Megkezdte a közönségszervezési 
terv végrehajtását is, aminek következtében minden eddigi év át
lagát százzal meghaladja az idei novemberi látogatók száma.

A mosonmagyaróvári Hansági Múzeum a közelmúltban Uzsoki And 
rás személyében új megbízott múzeumvezetőt kapott. A megbízott mú
zeumvezető kitűnő érzékkel kapcsolódott bele az országos múzeumi 
napok rendezésébe és a múzeumi napok alkalmából 1966 főnyi látoga
tottságot ért el. A múzeum saját képzőművészeti anyagából rende - 
zett új kiállítást ’’Városunk festőművészei a XIX»században" cím - 
mel. A sajtó és rádió híradáson kívül hangos híradó, mozikban ve-- 
titett diapozitivek hívták fel a közönség figyelmét a múzeumi na
pokra. A látogatók részére emléklapot nyomtattak és megszervezték 
a helyi iskolák csoportos látogatását» Sokat segített a tanács nép 
művelési osztálya is, az elnéptelenedett múzeum a múzeumi napokkal 
bekapcsolódott a város kultúrális életébe» A múzeum megbízott ve 
zetője azóta tanácsülésen meghívott vendégként beszámolt a múzeum 
terveiről és minden kultúrális megmozduláson kikérik véleményét

Nagykanizsán is sikere volt a múzeumi napoknak. A múzeumot 
487 csoportos és 44 egyéni látogató kereste fel az előadássorozat 
hallgatóin kivül. Az előadássorozatnak első nap 5o, második nap 
2oo, harmadikon és negyediken ugyanannyi, az ötödiken pedig 3oo 
hallgatója volt, annak ellenére, hogy a város belsejében lévő Üze
mi kultúrotthonokban ugyancsak voltak rendezvények. Az utolsó„legnagyobb érdeklődést támasztó előadást a múzeum vezetője Hulesch&' 
Béláné tartotta a nagykanizsai ásatások eredményeiről. Artner Tivadar a Szabad Nép munkatársa műemléki, Bodnár Éva művészettörté 
neti, Jankovits Ferenc népművészeti tárgykörből tartott előadást

Nagykőrösön az Arany János Múzeum újonnan kinevezett vezető
je megkezdte a közönségszervezést a múzeumi napok alkalmából.

Nyíregyházán a Jósa András Múzeumban megnyitották "A kínai 
fametszet és papirkivágat” vándorkiállítást. A megnyitón jelentős 
számú érdeklődő vett részt. Sikeres volt a múzeum előadássorozata' 
is. Összesen 25o7 fő a múzeum novemberi látogatása és a csoportos 
látogatások decemberre még szaporodnak* december 1-én 175. 2~án 
12o fő nézte meg a múzeumot.

A nyírbátori falumúzeum a község mesemondójának emlékére né 
művészeti estet rendezett a múzeumi napok keretében. Fedics Mi hálP 
ról Ortutay Gyula egyetemi tanár tartott előadást. Az esten közr 
működtek: a nyirlugosi és nagykállói népi együttesek és Szuromi px 
tér a népművészet mestere. Az előadáson 7oo főnyi közönség gvűlt össze. A sajtóban több cikk ismertette ezt a rendezvényt. e'yu-LI;

A pécsi Janus Pannonius Múzeum is előadássorozatot rendem 
a múzeumi napokon. Bercsényi Dezső, Bodnár Éva, Kodolányi Jáno < ö c 8 
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Tasnádiné Marik Klára tartott előadást. Az előadásoknak 60-I60 
hallgatója volt. November 27-én többszázfőnyi közönség előtt 
nyitották meg a Káptalan utoai műemléki épületben a Zsolnay ki
állítást. A múzeum vezetőjének Dombay Jánosnak bevezetőbe után 
Dobrovits Aladár az Iparművészeti Múzeum főigazgatója mondott 
megnyitó beszédet. A megnyitót igen nagy érdeklődés előzte meg 
és kisérte. A jólrendezett kiállítás propaganda előkészítése is 
alapos volt. A rendezésben az Iparművészeti Múzeum kutatói e - 
gyüttműködtek a Janus Pannonius Múzeum munkatársaival. A Zsol
nay kiállításon kivül a múzeum néprajzi osztálya rendezett i- 
dőszaki kiállítást újabb szerzeményeiből. Az időszaki kiállítás 
felhívja a figyelmet név szerint az ajándékozókra és a leletbe
jelentést népszerűsiti. Novemberben 25o9 látogatója volt a mú
zeumnak.

A sárospataki Rákóczi Múzeumban november 25-án megnyitót 
tartottak, amelyet Ecseri Lajos festőművész vezetésével tárlat
nézés követett a ’’Hegyaljai tájak, hegyaljai emberek” cimű kép
zőművészeti kiállításon. A tárlatvezetésen 45 személy vett részt. 
November 24-én a múzeum megnyitotta új kiállító helyiségét. No
vember 26-án a Múzeumbarátok' Köre /58 fő/ tartott ünnepélyes ű- 
lést. Többen hozzászóltak a múzeum vezetőjének beszámolójához 
és jó ötleteket közöltek a múzeum munkájának javítására és fej
lesztésére vonatkozólag. November 27~én 4oo látogatója volt a 
múzeumnak.”A sárospataki múzeum füzetei” cimű kiadványsorozat 
I. füzetét néhány nappal a múzeumi napok után szállította a mis
kolci nyomda.

A sárvári Nádasdy Ferenc Múzeum főképen az iskolák .és pe
dagógusok bevonásával dolgozta ki a múzeumi napok tervét. A terv 
végrehajtásáról még nem küldött jelentést.

A múzeumi napok egyik kiemelkedő eseményének szánta a fő
osztály a soproni Lábasházban rendezendő ipartörténeti kiállítás 
megnyitását. A kiállítás megnyitása azonban technikai akadályok 
miatt 1956 elejére maradt.

Említettük, hogy Szegeden az Uj Kína iparművészeti anyagá
ból rendezett kiállítást Major Gyula a Móra Ferenc Múzeumban. A 
kiállítás iránt jelentős az érdeklődés.

Az eddigi jelentések szerint legnagyobb sikere volt a szek
szárdi ,múzeumi napoknak. A múzeumi napokon 5o87 fő látogatta a 
Balog Ádám Múzeumot, és a látogatók száma a múzeumi napok után 
sem hanyatlott. A bemutatott kiállítás "Idegen földrészek emlős 
állatai" címmel a Természettudományi Múzeum raktári anyagából ke
rült ki. A téma és a látnivaló vonzó hatása mellett teljes elis
merés illeti a szekszárdi múzeum előkészítő propaganda munkáját. 
A múzeum olyan nagyarányú szervező munkát végzett, hogy részletes 
ismertetésére ennek a cikknek keretében nincs lehetőség. A Híradó 
következő számában közölni fogjuk majd a szekszárdi múzeumi napok 
és utóhatásuk mérlegét és felkérjük a múzeum vezetőjét,' hogy szá
moljon be előkészítő munkájáról is, amelynek tapasztalatait a 
jövő évhnemzetközi múzeumi napok rendezése során másutt is fel
használhatjuk.

A szentendrei Ferenczy Károly Múzeumban két kiállítás nyílt. 
Az Országos Néprajzi Múzeum Óceánia kiállítást rendezett, melyet 
Bodrogi Tibor nyitott meg. Pirk János festőművész kiállítását 
Oelmacher Anna adta át a városi tanács kiküldöttjének. A jó hír
verés és helybeli propaganda eredményeképen a múzeumi napokon 119o
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látogatója volt a Ferenczy Károly Múzeumnak és a látogatottság 
később sem csökkent.

A szentesi Koszta József Múzeum is nagy előkészülettel nyi
totta meg a múzeumi napokat. A múzeum vezetője november 25-én á 
kiállított anyaghoz kapcsolódva két előadást tartott Szentes múlt
járól. Az előadásoknak lo6 hallgatója volt. November 26-án Tokács- 
li Lajos festőművész a Koszta Képtárban tárlatvezetés keretében is
mertette Koszta József művészetét. Szavainak fő erőssége a visz- 
szaemlékezésekben rejlett, melyeket maga hallott Kosztétól, vagy 
amiket a művész, festői módszereinek és céljainak megindoklásául, 
más szentesieknek mondott. Csalog József múzeumvezető ugyanezen 
a napon 39 személy számára a kunhalmokról tartott előadást. No
vember 27-én természetvédelmi és közönségszervezési megbeszélést 
tartottak a múzeumban. Ezen megjelentek: a városi tanács helyet
tes elnöke, a városi és járási tanács népművelési osztályának ve
zetője, a gimnázium biológiai szakkörének vezető tanára, a mező
gazdasági technikum, a kultúrház, az Állami Levéltár, a Hazafias 
Népfront bizottság képviselői és múzeumbarátok. A megbeszélésen 
több hasznos határozat született a természetvédelemről, majd a 
tárgyalások második pontjaként a múzeum közönségszervezéséről.A 
múzeum vezetője Szegváron 143 hallgató előtt, a csongrádi kül c 
túrházban 38 hallgató előtt és Orosházán 95 főnyi közönség előtt 
tartott a múzeumlátogatást népszerűsitő előadást. A szentesi mú
zeum vezetője a jövőben is elsőrendű kérdésnek tartja a látoga - 
tottság emelését, a múzeumi napokat csak kezdetnek tekinti.

Székesfehérváron az István király Múzeumban 1537 látogató 
kereste fel a Vörösmarty emlékkiállítást és az állandó kiállítást 
a múzeumi napokon. A Néplap naponta közölte a kiállítás nyitva - 
tartását és Fitz Jenő múzeumvezető cikket irt a múzeumi napokról. 
Külön előadássorozatot a múzeum nem tudott rendezni, mert már e-' 
lőzőleg megindult a múzeumi előadások sorozata.

A szolnoki múzeum még nem küldött jelentést a Múzeumi Napok 
ról. A terv szerint bemutatták gyűjteményeik legújabb szerzemé
nyeit, köztük a 29o cm-es mamutagyarat, amit a halászok szeptem
berben fogtak ki a Tiszából 4o drb más csonttal együtt. A terve- 
zettzett előadások voltak? Ásatások Szolnok környékén, városis - 
mertető séta a Szolnoki Vár területén, a helytörténeti kiállitás- 
megtekintésével, Néprajzi gyűjtési bemutató magnetofonról, népi 
tánccsoport közreműködésével, kirándulás autóbusszal Tószeg-La- 
poshalom régészeti lelőhely megtekintésére.

A szombathelyi Savaria Múzeum nagyobbszabású rendezvénnyel 
nem szerepelt a múzeumi napok általános megmozdulásaiban, mert 
szeptemberben megrendezte a "savariai napokat". Dömötör Sándor 
múzeumvezető november 24-én előadást tartott az Országos Takarék
pénztár szombathelyi fiókjának dolgozói előtt "Múzeum és béke"^ 
cimmel. Igen sokan hozzászóltak és több kérdést tettek fel a ré
gészeti kutatásokról. A Vasmegye oimű helyi lapban november 25-~ 
én megjelent Dömötör Sándor cikke "Gyűjtsük a munkásmozgalom ha
gyományait! Gondolatok a múzeumi napok előtt" cimmel. November 
27-én újabb cikk jelent meg a lapban Dömötör Sándor tollából.No
vember 27-én Szentléleky Tihamér közölt régészeti tárgyú cikket' 
A cikkek és az egyéb propagandaeszközök hatására naponta loo-2oó vasárnaponként 5oo-6oo személy kereste fel az ásatások szinhelv^l 
November 29-én a T.T.I.T. vasmegyei szervezetének helyiségeiben ' 
este 7 órától 11 óráig tartó előadás és vita hangzott el. DÖmötö 
Sándor ismertette Szombathely munkásosztályának kezdeteiről kp_Gr 
szülőben lévő munkáját. A múzeum vezetője jelentésében megáll-" 
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pitja, hogy a múzeumi napok után Szombathely dolgozói nagyobb 
lelkesedéssel kapcsolódnak be a múzeum munkájába.

A Sztálinvárosi Múzeum a múzeumi napok alkalmából város
történeti vitasorozatot indított a helyi lapban, amelyre már 
válaszok is megjelentek. A vitaindító cikket Sándor Andrásné 
irta. A sztálin vasmű híradója magnetofon riportról népszerű
sítette a múzeumot a vasmű területén. A múzeum állandó kiállí
tásán kívül képzőművészeti kiállítás is nyitva állt az érdek
lődők számára. A múzeum kőparkjának tervezett megnyitása el
maradt, mivel az építési munkákat nem végezte el a lakáskar - 
bantartó vállalat. A múzeum kiállításait 3oo látogató tekintet
te meg a múzeumi napok idején.

A tatai Kuny Domonkos Múzeumnak 242 látogatója volt a mú
zeumi napok alatt. A ’’Régi vadászfegyverek" c. kiállítást no - 
vember 27-én nyitották meg. Kalmár János megnyitóbeszéde után 
Koszorús Sándor, a járási népművelési csoport vezetője vette 
át a kiállítást. Jeney Ferenc, a múzeum vezetője a múzeumi na
pok jelentőségéről beszélt a megnyitón. Az üzemi látogatásokat 
a múzeumi napok idejére a rövid határidő miatt már nem tudta 
előkészíteni. Az elmaradt csoportos üzemi látogatások helyett 
egy-egy üzemet hetenként megszervez a múzeum látogatására.

A Tápiószelei Múzeum felfrissítette kiállításait. Novem
ber 25-én a moziban 24o ülőhelyes teltház előtt Blaskovich Já
nos múzéumvezető félórás előadást tartott. A múzeum november 
23-27 között 28 darab ajándéktárgyat kapott. A múzeumi napokon 
396 látogató tekintette meg»

A Tiszafüredi Múzeum megbízott vezetője a helyi DISz 
szervezetnek, a gimnáziumi ifjúságnak tartott egy-egy előadást 
és megbeszélést folytatott a helyi MÉH vállalattal a vasgyüjtés 
alkalmával előkerült múzeális értékű tárgyak megmentéséről. A 
múzeumi napokra kiállítást is tervezett a múzeum, ez azonban 
nem készülhetett el.

A Turkevei Múzeum előzetes tervében többek között ván
dorkiállítás megnyitása és előadássorozat indítása szerepelt. 
A végrehajtásról még nem érkezett jelentés.

A váci Vak Bottyán Múzeumban november 24-én nyílt meg 
az India kiállítás. A megnyitóbeszédet Baktay Ervin tartotta 
8o főnyi közönség előtt. A járási kultúrházban India művésze
téről előadást tartott Baktay Ervin; előadásán 94-en jelentek 
meg.

A veszprémi Bakonyi Múzeum előadássorozatot indított a 
honvédség részére. Vigh Gusztáv három geológiai előadást tar
tott. Kiss Ákos az Egyetem felkérésére "A varos művészeti em
lékeinek ismertetése^ című előadássorozatban, amelyet a múze
um folyamatosan fog tartani, megtartotta az első előadást "A 
késő barokk és neoklasszikus építészet Magyarországon" címmel. 
A Veszprémmegyei Népújság több cikket közölt Vigh és Kiss elv
társaktól. Szentléleky Tihamér múzeumvezető is cikket irt az 
ásatásokról. A honvédség és a veszprémi Vegyipari Egyetem le
vélben is kifejezte köszönetét a jó előadásokért.

A Zalaegerszegi Göcseji Múzeumnak 49o látogatója volt 
a múzeumi napok idején. A múzeum előadásait a felnőtt közön
ség köréből 5oo-an hallgatták meg. A város népművelési szer
vei nagy jelentőséget tulajdonítanak a múzeumi napok rendez



vényeinek és évenkénti megrendezésük költségeit fedezik.
A Múzeumi Napok sokat használtak a múzeumok népszerűsíté

se ügyének. Az idei tapasztalatok alapján múzeumaink még ered
ményesebben készíthetik elő a jövő évi nemzetközi múzeumi hetet, 
amelynek megtartására az Unesco kérte fel a magyar múzeumokat.

Solymár István

A Természettudományi Múzeum

”A fajok eredete és az ember származása"

o. új kiállítása

A Szovjetunióban már 1922-ben felvetődött a terv, hogy e«v 
különálló nagyszabásút múzeumot rendeznek be, mely az élővilág ki 
alakulását, az evolúciót szemléltető anyagot mutatná be kizárólag 
Fontosságát egyrészt azok a szoros kapcsolatok indokolták, melyek 
az élővilág és a társadalom fejlődésének elméleti megalapozásai 
között, mint ideológiai kötelékek, már kezdettől fogva - még Dar 
win, Marx és Engels idejében - fennállottak, másrészt az a körül 
mény, hogy éppen ezekben a kérdésekben maradt vissza leginkább a 
természet tudományos felvilágosítás, és a széles néptömegek,, a ma 
radi és reakciós nézetek bilincseiben, a materialista, és ennél 
fogva egyben modern természettudományos világszemlélettel szembe» 
is, kevéssé mutatkoztak fogékonyaknak.

A terv részben meg is valósult; már évekkel ezelőtt egyel" 
re ideiglenesen, az egyetem embertani intézetében megnyitották' 
"Az ember származása" című kiállítást. Az evolúciót bemutató vá 
lógatott anyagot azonban, mely rendkívüli gazdagságával hatalmas 
termeket tölthetne meg, ezideig még nem állították ki, de a gyűl 
temények kiegészítése és a tervezés, különböző elgondolások meff" 
valósítására, állandóan folyamatban van. S nem kétséges hogy 
nagyszabású terv rövidesen kivitelezésre is kerül. ? a

Ily kiállítások megrendezésének szükségessége nálunk is 
fokozottabban áll fenn, s ezért a Természettudományi Múzeum no™ ' 
vember 24-én "A fajok eredete és az ember származása" címen m ” 
nyitott állandó kiállítása a legjobbkor - ha rajta kívül álló 
ból talán kissé megkésve is, de még mindig idejében - lépett ii/0^ 
anyaggal a nagy nyilvánosság elé. Átérezve a kérdés rendkívüli 
fontosságát, már tavaly, lunius 1-én nyitott egy állandó kián« 
tást, mely "A Föld és az Elet fejlődéstörténete" címen ad vél 
világnézeti szempontból fontos kérdésekre. Tárgyalja a problémá^ 
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kát: keletkezett Földünk, mikor jelent meg rajta az élet, milyen 
formákon keresztül alakult ki hosszú évmilliók folyamán a mai 
növény- és állatvilág, de az ember származásának anyagát itt már 
terjedelménél fogva sem állíthatta ki. Hely hiányában nem gon - 
dolhatott arra sem, hogy az evolúciót általánosságban, mint ter
mészeti jelenséget bemutassa, bár logikailag és didaktikailag 
hozzátartozik mindkét témakörhöz.

A kormányzat támogatása azonban lehetővé tette az elgondo
lások megvalósítását, és két hatalmas teremben most előttünk az 
anyag, mely a modern kiáll!tástechnika módszereinek és eszközei
nek felhasználásával, a már tavaly megnyitott kiállítással szer
ves összefüggésben és egységes képben mindazt bemutatja, amit az ’ 
élővilág evolúciójával kapcsolatban a haladó tudomány napjainkig 
felderített.

A kiállítás két részből áll. Az első rész a fejlődést mint 
jelenséget mutatja be az élők világában. Növényi és állati anya
gon szemlélteti az élőlények rendkívüli változékonyságát, és eb
ből kiindulva mutatja be az ember által végrehajtott mesterséges 
kiválasztás háziállatokon és kultúrnövényeken elért eredményeit. 
Majd meggyőző példákkal érzékeltetni igyekszik a látogatók előtt, 
hogy az ember tevékenységét a szabad természetben a létért való 
küzdelemből kifolyólag szükségszerűen adódó természetes kiválasz
tás helyettesíti, s ennek következményeként Jön létre az alkal - 
mazkodás s alakulnak ki a különböző fajok. Érdekes és eredeti a 
kiállításnak azon anyaga, mely a természetben végbemenő bioló - 
giai evolúció irányait és módozatait ismerteti. Rámutat arra,hogy 
egyes esetektől eltekintve, a fejlődés nagyjában és egészében ál
talában haladó jellegű. Kiemeli, hogy ezt a folyamatot nem vala
mi, a szervezetekben rejlő titokzatos erők szabályozzák, hanem a 
már meggyőző példákkal bemutatott természetes kiválasztás, és a 
Föld fizikai adottságainak alakulása folytán egyre bonyolultabbá 
váló életkörülmények. Majd felvonultatja az evolúció bonctani, 
embriológiai, őslénytani és életföldrajzi bizonyítékait is, és 
hatalmas tablón szemlélteti az állat- és növényvilág különböző 
csoportjainak származástan! összefüggéseit.

Megkapó látvány ebben a teremben az ember és a ló egymás 
mellé állított csontváza, olyan felállításban, amely - mint ana
tómiai bizonyltok - szinte megdöbbentően tárja elénk a szerveze
ti felépítés egységét. Az elénktáruló képben, mint a szervezet
be mélyen bevilágító röntgensugár nyomán, felvillan előttünk a 
valóban meglepő hasonlatosság.

A kiállítás második része az ember származásának sokat vi
tatott problémáját világítja meg. Rámutatva a különböző vallá - 
sokban jelentkező téves nézetekre és teremtéslegendákra, minde
nekelőtt az ember szervezetének tisztára állati sajátságait, a- 
natómiai felépítésében ennek a származásnak nyomait ábrázoló bi
zonyító anyagot vonultatja fel a látogatók előtt.

A legkényesebb kérdéshez, a majmokkal való rokonság kér - 
déséhez nyúl ezután hozzá, és a majmok eredetével, a majmok kü
lönböző csoportjainak származásával foglalkozva mutatja ki tu - 
dományos pontossággal, hogy nem a ma élő majmoktól - elsősorban 
természetesen az emberszabású majmoktól - származik az ember. 
Világosan és félreismerhetetlenül bizonyltja be, hogy velük csak 
közös tőből ered, és ennek következtében jutnak kifejezésre szer
vezeti adottságainak öröklött állati bélyegei. Azok az emberősök 
azonban, melyeknek vonalán leszármazásunk kétségtelen, elvitat- 
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hatatlanul még közel álltak a majmokhoz. A környezet változásai 
következtében azonban jelentős szervezeti átalakulásokon mentek 
keresztül, és központi idegrendszerük fejlődésével egyidejűleg 
- amint erre a kiállítás több fokozaton keresztül rámutat - let
tek a munka révén igazi emberek: Homo sapiens-ek. A továbbiakban 
is a munka és a társadalmi környezet együttes hatása révén,a tár
sadalmi fejlődés ugyancsak különböző fokozatain keresztül ala - 
kult ki a természetet megváltoztató és társadalmi környezetét is 
átalakító mai ember.

Befejező részében ez a kiállítási részleg a rassz-teóriák 
tarthatatlanságát és az emberfajták egyenlőségét bizonyító do - 
kumentumokat tárja a látogatók elé. •

Hisszük, hogy ezzel a kiállítással a Természettudományi 
Múzeum jelentős szolgálatot tesz a népművelés ögyének; hatható
san segiti elő maradi nézetek leküzdését, s a helyes materialis
ta világszemlélet kialakítására irányuló törekvéseket.

Dr. Boros István

Bécsi jelentés

1955.szeptember 3.és lo.között egy hetet Bécsben töltöttem^ 
Kiküldetésemet Velazquez-könyvem megírásával kapcsolatos problé
mák tették szükségessé. A Velazquez-képek tanulmányozása mellett 
- termésaötesen - alkalmat kerestem arra is, hogy a művészeti mú
zeumokat általában is áttanulmányozzam, igyekezzem futólagos tá
jékozódást szerezni a mai osztrák művészeti életről, megtekint - 
sem Bécs műemlékeit. A rövid idő persze, minderről csak futó vizs
gálódást engedett.

A Kunsthistorisches Museum világhirű műtárgyai egyelőre mée 
nincsenek mind hiánytalanul kiállítva, mert az emeleti felülvi - 
lágitásos termek felerészének tatarozása csak jövő tavaszra lesz 
kész. A képtár olasz, spanyol, francia képanyagának legjelentő
sebb darabjai így is közszemlére vannak téve a háborúelőtti el
rendezésben. A német és németalföldi festők művei közül csak a" 
leghíresebbek láthatók, azok is a földszinti helyiségekben, ipar
művészeti tárgyak közé keverve, igen előnytelen megvilágítás mel2 
lett. Érdekes és gazdag érem-kiállítás látogatható a második eme
leten.

Az elmúlt évek során teljesen elkészültek osztrák kollé^á 
ink az österreichische Galerie állandó kiállításaival. Az osztrá 
koknak ez a nemzeti képtára három szakaszban van elhelyezve a 
Belvedere-ben. A középkori anyag az Orangerie-ban, a bárok az al 
só Belvedere-ben, a XIX. és XX. század a felső Belvedere-ben.Pél damutató az az intézkedés, amellyel az osztrák kormányzat nemzZt' 
.képzőművészetük történetét Savoyai Jenő egykori fényűző reziden 1 
ciájában tette hozzáférhetővé a közönségnek. Pedig a mai állant 
kialakítását hosszú szakmai-elvi harc előzte meg. A kozmopolita 
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hajlandóságú művészettörténészek és hivatalnokok ellenezték az 
osztrák műalkotások különválasztását;, s mindössze két évvel 
ezelőtt sikerült a parlamenttel törvénybeiktattatni az öster
reichische Galerie statútumát. Ottani elvtársaktól tudtam meg, 
hogy a képtár igazgatója, Fritz Novotny szeretettel és hősies
séggel küzdött az önálló nemzeti gyűjteményért. Most már a 
Kunsthistorisches Museum és az österreichische Galerie kölcsö
nösen átadta egymásnak a másik gyűjtőterületéhez tartozó műve
ket. A nemzeti képtár megteremtése közben világosan kirajzolód
tak osztrák kollégáink előtt azok a történelmi, eszmei, mód - 
szertani okok, melyek az önállósítást szükségessé tették.

i A felső Belvedere egyik földszinti szárnyában időszaki 
kiállításokat is szoktak rendezni; jelenleg magának a Belve-- 
dere-nek a történetével foglalkozik egy ilyen bemutató, egy
korú műszaki rajzok, metszetek, dokumentumok alapján.

Igen tanulságos a főváros kezelésében lévő Historisches 
Museum, mely látványos rendezésével fel tudja kelteni az ér - 
deklődést Ausztria múltja iránt. Az Iparművészeti Múzeum és a 
Hadtörténeti Múzeum kiállításain éppen hogy csak átsétáltam; 
az általános benyomásból a látogató elsősorban a bemutatott 
anyag gazdagságára emlékszik vissza. Az Akademie der Künste 
képtárában jelenleg csak a régi klasszikus mesterek művei te
kinthetők meg; kár, hogy a XIX. századi növendékek vizsgamun
kái, pályaművel nem hozzáférhetők. Az Albertiadban nem jár
tam, mert szeptember 16-ig nyári szünet miatt zárva van.

A Kunsthistorisches Museum első igazgatója, Br.Oberham- 
mer lehetővé tette számomra, hogy a raktáraikban lévő négy 
Munkácsy képet megtekintsem. A négy kép közül két vázlat is
meretlen a magyar kutatók előtt.

Az Osztrák-Magyar Társaság az egyik este szűkkörű bará
ti találkozást szervezett, mely alkalommal módom volt eszme - 
cserét folytatni együttesen is néhány osztrák múzeológussal. 
A kellemes légkörben lefolyt megbeszélés mindannyiunk számára 
tanulságos volt, lehetőséget teremtett kölcsönös szakmai kap
csolatok kiépítésére. Különösen a sajátos múzeumi problémák 
érdekelték az egybegyűlteket, sokat kérdezősködtek a magyar 
múzeumok állapotáról, munkájáról, népnevelő hatásáról, s ál
talában a múzeumügy szervezeti formáiról, ügy látszik, hogy 
a múzeológia mint önálló tananyag mostanában sokat foglalkoz
tatja osztrák kollégáinkat, a különböző múzeumi feladatok 
módszertani vonatkozásairól szívesen tájékozódnak. A múzeumi 
szolgálatra való előkészítést igen fontosnak tartják, s az e- 
gyetemi oktatásban hasznosítani szeretnék tapasztalatainkat. 
Az összejövetelen dr.Novotny az österreichische Galerie ve - 
zetője, dr.Auer a Kunsthistorisches Museum osztályvezetője, 
dr.Mais a Népművészeti Múzeumból, Prof.Speneder és Frau Wer- 
nigg a Historisches Museumból, Nelly Pohl az osztrák párt 
kultúrális osztályának vezetője, az osztrák-magyar társaság 
néhány funkcionáriusa, bécsi követségünk kultúrattaséja vett 
részt.

Irigylésreméltó az a gondosság és körültekintés, amely- 
yff az osztrákok1- műemlékeiket kezeik. A háború nyomait - úgy
szólván - teljes mértékben eltüntették már, az épen marad é- 
pületeket is felújították, a történelmi jelentőségű objektu- 

1 mókát esténként kivilágítják. Műemlékeik karbantartását első
sorban idegenforgalmi érdekektől vezérelve oldották meg; az
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okoktól függetlenül mégis az a lényeg, hogy a helyreállítás meg
történt, mégpedig kellő szakszerűséggel és nagy pénzáldozattal Érdemes volna felfigyelni ennek a kis államnak műemléki ügyvite
lére, ha már a baráti országokról nem veszünk példát.

A képzőművészeti életről az volt az általános benyomásom, 
hogy az osztrák közvélemény előtt nem tölti be megillető helyéto 
A sajtó nem foglalkozik problémáival, a nagyszámú napilapba még 
több képesujság nem közöl cikket se művészekről, se műveikről0 
Egyetlen hivatalos képzőművészeti kiállítás se volt nyitva, a 
Künstlerhaus-ot most tatarozzák, mindössze a mozija vonz közön
séget. Csak az úgynevezett Art Club látogatható délutánonként, 
de az is csak bennfenteseknek, hogy elborzassza a gyanútlan ven
dégeket bizarr értelmetlenségeivel, szenzációra éhes bolondériá- 
ival.

Miközben általános pangás tapasztalható a képzőművészet 
nyilvánosságát illetően, az osztrák kommunista párt lapjának, a 
Voíksstimme-nek a nemzetközi karikatúrakiállitását hatalmas tö
megek látogatták. A Porr-haus előtt egy nagyméretű sátorban volt 
elhelyezve az anyag, mely a közönségnek láthatóan igen tetszett. 
A magyar szatirikus rajzolók is sok sikert könyvelhettek el, a 
vendégkönyvben számps elismerő bejegyzés volt olvasható honfitár
sainkról.

Elutazásom előtt a Szépművészeti Múzeum Uj Magyar Képtárá
nak vezetője megkért, hogy a Dorotheum egyik tavaszi aukcióján 
szereplő Munkácsy-képet nézzem meg, s mondjak véleményt esetle
ges megvásárlásával kapcsolatban. A vonatkozó Munkácsy-festmény 
viszont közben 38oo.- Schillingért elkelt, s igy - a helyi szo
kás szerint - további felvilágosításhoz nem juthattunk. Hír volt 
még két Borsos-miniatűrről is, a tulajdonos,azonban - aki el al
karja ott Bécsben adni - vidéken tartózkodott azokban a napok - 
bán, s igy a képecskékhez nem tudtunk hozzáférnie

Utazásom egészben véve igen hasznos volt« Jó lenne a sem
leges Ausztria művészettörténészeivel mind termékenyebb kapcso
latokat kiépíteni. Rokonszenv és érdeklődés kiséri részükről 
munkánkat, amit érdemes volna gyümölcsöztetni hazánk és szakmánk 
javára.

Befejezésül kötelességemnek tartom megemlíteni, hogy bécsi 
követségünk munkatársai rendkívüli figyelmességet, segítőkészéé- 
get tanúsítottak irányomban ott-tartózkodásom alatt, sok gondot 
fordítottak arra, hogy kevés időmet mind eredményesebben hasz - 
nálhassam ki, az osztrák szakmai intézményekkel, kollégákkal az 
érintkezést fölvehessem, tanulmányi céljaimat elérhessem. Ezúton 
is köszönetét mondok érte.

Pogány Ö. Gábor
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Vikár Béla+

/1859-1945/

Vikár Béla emléktáblájának felavatására gyűltünk össze. 
Itt született 1859-ben Hetes községben. Szülőháza a volt re - 
forrná tus lelkészlak ott állt a hajdan fatalpon álló, majd tég
lára átépült református templom árnyékában, öreg falusi ház 
volt, amely 183o—bán somogyi módra fából, sövényíalakkal és 
zsupptetővel épült. Az ilyen régi épületek sorsát és életkorát 
a korhadán vag^ a tűz szabta meg. Vikár Béla szülőházát is a 
hozzá hasonló párász* szakkal együtt felperzselte a tűzvész 
187o-ben. A szülőház elpusztult, de szülöttének neve és műve 
ma is itt áll előttünk példaként.

Amilyen egyszerű volt ez a szülőház, ép olyan egyszerű 
környezet, paraszti életforma vette körül Vikárék családi é- 
letét is. Apja, Vikár János, nemrég még a pápai református 
gimnázium nagyműveltségű tanára volt. Ismerte a francia,olasz, 
német, latin, görög és a héber nyelvet egyaránt. 1856-tol 1867- 
ig mint Hetes református lelkésze működött e faluban. Anyja, 
Szomju Istvánnak a szorgalmas szőlőművelőnek és méhésznek,Edde 
község református tanítójának Verőn nevű leánya volt.

Apja a tudományt és a bort, anyja pedig a vidámságot és 
a dalt szerette. Éles elmét, vidám lelket örökölt tőlük. Vikár 
Béla jegyzetei szerint anyja még lűdtollal irta le ezeket a 
népdalokat, melyeket aztán mindig el is énekelt Béla fiának. 
Ez volt az a környezet, amelyben Vikár Béla mint gyermek ne
velkedett. A nép, szorgalom, tudás, vidámság és az akarat vol
tak azok, amelyek rányomták bélyegüket életére és művére.

Mint kisdiákot apja 1868-ban Pápára küldte. Úgy kocsi - 
zott át a Bakony rengetegén, hogy a pápai kollégium diákja le
hessen. Hamar megbetegedett és azután 3 évi somogyi falusi pi
henő után felépülve 1871-től a pécsi főreáltanodában tanult. 
Nem is tanult, hanem bátran mondhatjuk, hogy tanított, mert ap 
ja "mindig lejebb kerülvén,” maga volt kénytelen magát eltarts 

-ni. Polgári családok gyermekeit tanitgatta. Ette a házitanitók 
bizonytalan kenyerét, s mikor betegsége miatt elveszítette ezt 
is, akkor a pécsi szederfák segitették, mint gleichenbergi le
velében Írja ”a temérdek szeder, amivel egyéb táplálék hiján 
hét számra éltem Pécs város madarainak rovására.” Pécsről gya
logosan járt haza Hagya^ladra. Egy alkalommal farkas elől fára 
kellett másznia. A sok baj- gond között egyre feljebb vitte a- 
karata és tehetsége. Nem tellett könyvre, megtanulta a "gyors-

+ A Múzeumi Napok alkalmából állított emléktáblánál mondott 
beszéd.
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irászatot.” így jegyezte tanárai előadásait, akárcsak kérőbb fa~ 
luzása során a népköltészet kincseit« 1876-77 évben mint nyolca- 
dikas diák a pécsi főreáliskolában a gyorsirási tanfolyamot ta
nította. Közben a tudásvágytól hajtva, mint reáliskolás megtanul 
ta a görög és a latimnyelvet is. Pécs után Pestre ment és beira 
kozott 1876-ban az egyetem bölcsészeti fakultására magyar és né
met szakosnak. 188o-tól 1919-ig az országgyűlési gyorsirodában 
kereste kenyerét. Becsülettel dolgozott, de nem csak ennek a med 
térségnek élt Vikár Béla. Megélhetés és tudomány, kenyér és mű
vészet a századforduló Magyarországának idején bizony gyakorta 
farkasszemet nézett egymással. A Zenelap 1899. nov. 25-iki szá
mában "Népdallam gyűjtésemről” cimű cikkében igy ir erről a kér
désről. "A kultúra nálunk, sajna még mindig fényűzés számba mén 
annál, aki neki él. Ezen kell változtatni, ha azt akarjuk, ho® 
zenészek és tudósok nálunk meg is élhessenek...”

Már pedig Vikár a magyar kultúráért élt egy hosszú életen 
át. Biztos, hogy a pesti egyetemi-évek iránymutatók voltak tehet 
ségére. Hisz ő volt az a diák, aki Greguss Ágost és Gyulai Pál előadásait jegyezte és sokszorosította. Greguss Ágost esztétiká
ja, Magyar verstana, Külföldi Népdalod műfordításai, A balladára 
irt tanulmánya már fölvázolja azt az érdeklődési kört, amelyben 
a tanítvány mozgott és működött Greguss halála után. Ugyanakkor 
Gyulai Pál kedves tanítványai közé tartozott. Hatása világos Vi
kár Bélára. Gyulai Pál volt 187o-től a magyar népköltészet űi 
gyűjtésének szorgalmazója és kiadásának szervezője is. Gyulai é« 
Arany László együtt szerkesztették a Magyar Népköltési Gyűlte 
ményt. A népdalról, a balladáról Gyulai jó útbaigazításomat adó’ 
a gyűjtőknek e sorozat első kötetében. Mint magyar szakos. az 
gyetemen tanulta meg a finn nyelvet'is, hogy a finn népköltéssé- 
tolmácsolásával örökértékűt alkosson.

Egy emléktábla árnyékában elmondott beszéd rövid alkalom 
arra, hogy Vikár Béla művét csak tömören is összefoglaljuk. Ám két munka: Vikár magyar népköltészeti gyűjtése és a finn néni™ 
eposznak a Kalevalának fordítása nevét a néprajz•tudományban é 
az irodalom lapjain örökértékűvé tették. Nemcsak mint a Ma«v rS 
Néprajzi Társaság alapitótagja, főtitkára, hanem mint a hagvom-" 
nyokat becsülő és modern szellemű magyar polgár is tisztában v 1 
azzal, hogy "az Íratlan irodalom a nép ajkán továbbélő költői ° 
hagyomány" mit jelent egy nemzet számára. Tudta jól, hogy nem 
csak az irodalom kincsesháza az ilyen mű, de ez az a tiszta fZ 
rás, amelyből a "képzőművészetnek, nyelvtudománynak, nép-és 
zenének, és a népies szájhagyományt kutató folklórnak is 
kell újulnia.0 Amit elkezdett, nem volt új, de ahogy végezte^ 
népdalgyűjtést, az egész Európában új és első volt. Modern szót 
leme, mely a gyorsírás bekapcsolásával jelentkezett a mese é«^1 
népdalgyűjtésben, most a gépet, Edison fonográfját állította 1 
népdalgyűjtés szolgálatába. 1896-ban kezdte meg a gyűjtést. a 
fonográf viaszhengerein rögzítette népdalainkat, melyek a nár- 
si 19oo-as világkiállítás alkalmával, mikor Sebestyén Gyula b ~ 
mutatta azokat, óriási sikert arattak. e"

A cigány napszámos, hátán az 5o kg-os fonográf, és a n, i 
letté vándorló Vikár Béla igy együtt a magyar népi kultúra an * tolának különös jelképe lett. így járta be esztendőről-eszter^x 
re az ország területét "Kriáa János vadrózsáinak régi parla. heverő kertjeit", Erdélyben, aztán szülőmegyéjét Somogy tp^?n 
tét is 1879-ben, 188o-ban és végül - ahogy irta - "szülőme^Íe'~ 
támogatásával" 1899-ben. Kaposmérő, Juta, Szerdahely, Csokny

e-
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Kisfalud, Szjob, Újlak, Csurgó, Csököly, Tab, Nemesdéd, Atád,Edde,- 
Mocaolól, Kötésé, Szilvásszentmárton, Kaposvár, Boglár, Alsók, 
Berény, hetes, RllXti és Szólád öregjei itt-ott még emlékezitek 
magas szikár alakjára és örökké vidám természetére. Itt Hetesen, 
szülőfalujában már alig él egy-két nóta és meseforrása, ám Csor
dás Eszter, Tóth Erzsi, Pötendi Lidi, Pelőtz Ferenc, Sütő József 
és Zsobrák János népdalai és meséi bevonultak az egyetemes magyar 
népi kultúra kincsei közé. Ez a gyűjtése "Somogy megye Népkölté
se" elmen jelent meg 19o5-ben, mint a Magyar Népköltési Gyűjte - 
mény új folyamának 6-ik kötete a Kisfaludy Társaság kiadásában. 
Előszavában Vikár köszönetét mond édesanyjának, és Pete Lajosnak, 
szintén Hetes szülöttének, a népdalköltőnek. E kötetet Vargha 
Gyula a kiváló-költő és még jelesebb műfordító szerkesztette.Saj
nos később Vargha Gyula elvesztette azt a kéziratköte^et, melyet 
nek.’ 191o-ben átadott Vikár Béla. Ez a kézirat tartalmazta a 
gyorsírásról átirt teljes magyar népköltési gyűjtését. E kézirat 
elvesztése után igy megint csak az a 19 vaskos gyorsírással irt 
jegyzőfüzet maradt meg, amely Gergely Pál közlése szerint 7ooo 
dal szövegét őrizte meg. Ezt a kincset Gergely Pál irta át újra 
folyóírásra és ezzel megmentette a magyar folklór számára. Ezt 
az anyagot a Magyar Tudományos Akadémián őrzik. Az Országos Nép
rajzi Muzeum Népzene Osztályán variak az országjáró fonográf hen
gerei. Számszerint 754 darab Vikár henger. Egy-egy hengeren két- 
három dal, tehát mintegy 2ooo dallam, amelyből 27 szlovák és 6 
vend. Hogy mit kezdeményezett, lemérhetjük azon, hogy Bartók Bé
la és Kodály Zoltán Vikár áttörése után indultak útjukra. Bartók 
Béla és Vikár hengereiről sajátkezüleg kottázta le Vikár gyűjté
sét. így tehát teljesült, amiről irt a Zenelap idézett sorai kö
zött: "Boldognak vallanám magamat, ha gyüjtéseimnek zenei szem
pontból való kihasználása is mentői előbb megtörténhetnék." Vi
lágos, hogy Bartók-Kodály sikeréhez, a magyar zene felvirágzásán 
hoz Vikár neve és munkája is hozzátartozik, hisz gyűjtése ková
sza lett a nagy alkotásoknak. Bartók és Kodály, mint Vikár mond
ja: "Mindketten követték eljárásomat abban a tekintetben is,hogy 
nemcsak a dallamokra, hanem a szövegekre is kellő figyelmet for
dítottak." /Kodály emlékkönyv, 92.oldal./ Tény, hogy népkölté - 
szetünk dallamkincse áttört minden határt és a világ zeneirodal
mának klasszikus alkotásai közé szárnyalt.

A felgyújtott magyar népköltészeti anyag és abban Vikár 
gyűjtésének mérhetetlen kincsesbányája jórészt már fölmért, de 
még napvilágra nem hozott kincs. A Magyar Klasszikusok sorozat
ban nemrég megjelent Or atay Gyula Magyar Népköltészet 3 köte
te, nagy kezdeményezés és lépés,de ennek az anyagnak teljes kia
dása parancsoló, mert Vikár szavaival: "Ha legnagyobb költőnket, 
Petőfit, bajos megértenünk a népköltés titkainak ismerete nélkül, 
bízvást mondhatjuk, hogy magát a népet még annál inkább is bajos. 
Népünk érzésvilága hét lakattal elzárt titok, melynek kulcsa a 
népköltés. Azért nemcsak abból a szempontból érdekel bennünket, 
mint az irodalom kútfeje, forrása, mint az a forrás, melyből 
nagy költőink merítettek, s mint eltűnt korok és nemzedékek ér
zéseinek emléktára, de nem kisebb jelentőséget nyer azáltal,hogy 
a most élő milliók szivét halljuk benne megszólalni leplezetlen 
őszinteséggel. Hiszen a nép ezeket a dalokat nem nekünk, hanem 
önmagának dalolta. Saját szivén könnyített velük. Mindent, ami 
őt .meghatja, mindent, ami fáj, vagy örömet okoz neki, dalaiba ön
ti bele s csak dalait kell megismernünk, hogy ezt az egész'érzés
világot lelkünk világával össze tudjuk olvasztani." /Vikár: A 
népdal titkai. Vasárnapi Újság 19o6. 218.219»ik lap./ Más célunk 
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nem is lehet, mint az, hogy népünk érzésvilágát és lelkiségét, 
«tehát magát népünket mégj óbban megismerhessük. Ennél sürgetőbb 
és nemesebb parancs alig akadhat. E kinccsel Arany János után 
tán irodalmunk új népi - klasszikus megújhodása várható. Népze
nénk ihlető segítségével, a magyar népköltészet közkinccsé téte
lével, tudja irodalmunkban nem születnek-e a bartóki műhöz mé
reteiben is hasonló nagyságú és értékű alkotások?

E művek születéséhez hozzá járul majdan egy másik mű is, 
egy rokoni, népi eposz, a Kalevala, mely irodalmunkba Vikár szel
lemével épült. Az 5o ének, 22.795 sora, a hete.si leégett, zsuppos | 
sövényfalu ház szülöttének olyan alkotása, mely ihletével mégcsak 
ezután hozza meg igazi termését. Ha áll Lönnrot-ra, a Kalevala 
összeállítójára, hogy "ő a legnagyobb finn iró," mit mondjunk ak
kor Vikár Bélára? A magyar Kalevalával legnagyobb költőink sorá
ba lépett. Közel félévszázada adta ki ezt a művet a Magyar Tudo
mányos Akadémia. Ám a magyar olvasó és irodalom még mindig nem 
birkózott meg e hatalmas alkotással. Hatása költőink körében, 
szépségének titka olvasóink között egyre gyarapodik, de a Kale
vala még ma sem közkincse szellemünknek.

Beszéljünk-e még ezekután Vikárnak az irodalmi életben el
foglalt szerepéről, melyet a La Fontaine Társaságban, a Goethe 
Társaságban, mint ezeknek elnöke fejtett ki? Vagy részletezzük-e 
a néprajztudós munkáját, melyet mint tanulmányíró, vagy mint a 
Magyar Néprajzi Társaság egyik alapitója és főtitkára végzett? 
Azt hiszem fölösleges.

Ma itt egy olyan sokszínű és sokoldalú férfinak állított 
emléket Somogymegye és a Kaposvári Járás Tanácsa, aki kitartó 
szorgalmával a munka példája; népszeretetével, költői alkotásá
val, népi hagyományaink gyűjtésével pedig a jövő építője volt.

Takáts Gyula

A Postamúzeum

A magyar Postamúzeum felállításának gondolata több mint fél
évszázaddal ezelőtt merült fel. Létesítését a hírszolgálat tech
nikájának állandó fejlődése tette szükségessé. A magyar postaigaz
gatás is megokoltnak találta, hogy a külföldi államok mintájára a 
posta kialakulását és fejlődését szemléltető értékes tárgyakat 
gyűjtse.

A múzeum létesítésére az első és nagyobb horderejű intézke
dés a magyar távbeszélő ötvenéves fennállásának jubiláris ünnepe 
alkalmával 1931-ben történt. Az ünnepi alkalomból kiadott rendel
kezés alapján a postaigazgatóságok, valamint az egyéb postai szer 
vek megkezdték á hatáskörükbe tartozó hivataloknál a múzeális tár 
gyak gyűjtését és a megtalált' anyagot időnként beküldték a posta-
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vezérigazgatósághoz. Ugyanakkor a posta ellenőrző szervei is uta- 
sitást kaptak arra, hogy a jövőben hivatali szemléjük alkalmával 
legyenek figyelemmel a hivataloknál talált múzeálisnak vélt tár
gyakra és azokat juttassák a gyűjtőhelyre. Gondoskodtak ez alka
lommal arról is, hogy a posta központi anyagraktára a„forgalom - 
bel kivont anyagokat, készülékeket muzeális célra megőrizze. Az 
1935. év folyamán a már meglévő anyagból és a különböző helyek - 
ről összegyűjtött, illetőleg felkutatott egyéb anyagok egyesíté
sével azután megindult a múzeális anyag darabonként való rende - 
zése, nyilvántartása és az együvé tartozó anyagok csoportosítása. 
A múzeális tárgyak szaporodása folytán nagyobb méretű helyiségek
ről kellett gondoskodni. A tárgyakat a tervezett postamúzeumi é-. 
pület illetőleg épületrész elkészültéig több más épületben kel - 
lett elhelyezni.

A felszabadulás után a postamúzeumi anyagot teljesen fel
dúlva találták. A levéltári anyag egyrésze elpusztult, a másik 
része is nagymértékben megrongálódott. Tizévi újabb fáradhatat
lan munkára volt szükség, amig a Postamúzeum megvalósításának i- 
deje elérkezett. Az ismét megindult módszeres anyaggyűjtés és 
kutatás lehetővé tette, hogy ezévi junius 25-én a Postavezérigaz
gatóság épületében a Postamúzeumot pártunk és kormányunk képvise
lőinek jelenlétében át lehetett adni a nagyközönségnek.

A Postamúzeum a rendelkezésre álló anyag kiállításával ket
tős célt kíván elérni. Egyrészt oktató jellegű csoportosításban 
ismerteti a posta szervezetét, a postaküldeményfajok kialakulását, 
másrészt a posta nagyértékű műszaki emlékeinek szakszerű feldől - 
gozásával biztosítja a műszaki emlékek védelméről szóló 1954. évi 
4.sz. törvényerejű rendelet végrehajtását.

A posta múltja a messzi ókorba vezet vissza. A hírközlés 
emlékei egyúttal az egyetemes művelődés történet emlékei is. A 
Postamúzeum anyaga éppen azért nagyjelentőségű, mert az nemcsak 
a postaíntézmény, hanem az irás, a nyomtatás, a közlekedés, a 
szállítás és a technika történetében is lényeges szerepet ját - 
szik. 2A Postamúzeum kiállítása 3oo m^ alapterületet foglal el.
A termek egymásba kapcsolásánál figyelembe vettük a postaintéz
mény tagozódását, vagyis azt, hogy a posta fogalma nemcsak a szo
ros értelemben vett postát, hanem a távírót, a távbeszélőt és a 
rádiót is jelenti. A kiállított tárgyak a fejlődést mutatják:nem 
elvonatkoztatva az eseményektől, hanem a történelem tükrében a 
gazdasági és politikai történésekkel kapcsolatban. így például 
Rákóczi postájának fejlettségét csak akkor érthetjük meg, ha rá
mutatunk arra, hogy ez á posta ízig-vérig magyar posta volt, te
hát az adott történelmi helyzetben az osztrák postával szemben 
igyekezett jobb és minőségileg kiválóbb postaszolgálatot nyújta
ni. így érthetjük meg csak azt, hogy a Vezérlő fejedelem miért 
törődött személyesen a posta ügyeivel.

A postamúzeum hét teremre oszlik. Az első teremben főleg a 
levél történeti fejlődését mutatjuk be. A levél fejlődése szoros 
kapcsolatban áll az irás kialakulásával és a papiros feltalálá - 
sával. Az anyag elrendezésénél nagy gondot kellett fordítani.ar
ra, hogy a levél kialakulásának szemléltetése hírközlési síkon 
maradjon és ne kerüljünk túlságosan - pl. a papiros feltalálásá
nak ismertetésénél - a könyvnyomtatás fejlődéstörténetének a te
rületére. A határterületek a művelődéstörténet egyes részletei 
között néhol teljesen elmosódottak, a témakörök szorosan egymás
ba fonódnak. A múzeum vezetősége ezért úgy döntött, hogy ezt a
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szempontot minden körülmények között figyelembe veszi. A közlekedé
si eszközök fejlődésének bemutatása tehát postai feladat is, mert^ 
a posta múltbeli szerepe nem érthető meg a kocsi és az egyéb jármű
vek különböző formáinak ismerete nélkül. Az útak állapotának, a vi
zek szabályozásának kérdései mélyen bele vannak ágyazva a postain
tézmény fejlődésébe. A levél történetének ismerete mellett ezért 
régi eredeti térképek szemléltetik Magyarország közlekedési hálóza
tát.

A második terem középpontjában a műszaki emlékként védetté 
nyilvánított l:lo méretű postai autómodellek állnak. A magyar pos
ta állította a világon először az automobilt postai szolgálatba.A 
múzeum egyik célja az, hogy a magyar haladó hagyományoknak tudato
sító intézménye legyen. Ilyen célból tettük főhelyre a kis autómo- 
delleket is. A postai hirlapszolgálat fejlődésének ismertetésénél 
ugyanebből a célból állítottuk ki az 1848/,49-es magyar hírlapokat, 
majd a Vörös Újságot és a mai Szabad Népet..

A harmadik teremben a táviró fejlődését mutatjuk be a per - 
zsa eredetű ógörög fáklyajedzéstől a mai, legmodernebb távgépíró 
berendezésig. A műszaki tárgyaknál igyekeztünk az érdekesebb be - 
rendezéseket üzemképes állapotba hozni. A látogató leülhet a sza
bályosan felszerelt Morse-kezelőasztal mellé, dolgozhat akár elek
tromos, akár súlymeghajtású Hughes-gépen, vagy kezelheti a modern 
távgépirót. "Tessék hozzá nyúlni!" - furcsa felszólítás egy múzeum
ban. Mégis arra törekedtünk, hogy a közönség maga tanulmányozhassa 
a működő berendezéseket. Természetesen az üzembe helyezett gépek 
mellett teremőrök gondoskodnak arról, hogy a gépek meg ne rongálód
hassanak.

A negyedik és az ötödik teremben a távbeszélő központok és 
készülékek, valamint egyéb távbeszélő alkatrészek fejlődését lát
hatjuk. Egy üve^bura alatt működő telefonközponton figyelheti meg 
a látogató az automata gépegységek működését. A szakemberek részé
re különböző műszaki rajzok mutatják meg a különböző központ-tipu- 
sok felépítésének elvi részleteit. Itt van kiállítva a múzeum leg
érdekesebb okmánygyűjteményéből Edison és Puskás Tivadar levelezé
se. Ugyancsak itt mutatjuk be azt az eredeti fényképet, amelyen 
Edison aláírásával elismeri, hogy a telefonközpont feltalálásának 
eszméje Puskás Tivadar agyában fogant meg először. .

A hatodik teremben a világ legelső hangszóróját nemcsak lát
hatja, hanem hallhatja is a közönség. Egy elmés megoldással a ve
zetékes rádió dinamikus hangszórójáról egyszerűen átkapcsolható ez 
a régi, multszázadbeli készülék. A hangszórót egyébként már a mil- 
leneumi emlékkiállításon mint a világ első hangszóróját állították 
ki. A teremben a rádiózás múltjának emlékei elevenednek meg. A ren
dezés vezérlő elve itt az volt, hogy a rádiókészülékek fejlődését 
kihagyva csak a posta rádióműszaki szolgálatát mutassuk be. Mégis 
több helyen kénytelenek voltunk engedményeket tenni a nem szoros 
értelemben vett postai feladatok bemutatásának javára, mert a ^é- 
ma egységességében törés állott volna elő. Ezért bemutatjuk az 
1928-as stúdió fényképeit, hogy nyilvánvaló legyen a stúdió tech
nikájában bekövetkezett haladás. Néhány esztendővel azelőtt ugyanfe 
a rádióstúdió egy a posta kísérleti állomás udvarára behúzott ócs
ka bútorszállitó kocsiban volt elhelyezve.

A hetedik teremben úgyszólván összefoglalásképpen a posta 
történelmének kivonatát adjuk képekben, grafikákban, okmányokban 
felszerelési tárgyakban. Nagy segítség volt a csepeli postahiva - 
tál díszítésére kitűzött a postatörténelmi freskó-tervpályázat A
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tervpályázaton kiváló festőművészek vettek részt» A művészek pá
lyaterveit a Postamúzeum megszerezte és történelmi tárlójába é - 
pitette. ........ - -- _

A Postamúzeum hatalmas gyűjteményének feldolgozása folymat- 
ban van» A kiállítási rész tervezésénél a legnagyobb problémát az 
anyag gazdaságával szemben a helyiség viszonylag kicsiny volta o- 
kozta. A múzeológusok legnagyobb fejtörése az volt, hogy a fejlő
dést milyen módon szemléltessék»- Végül úgy döntöttek, hogy az a- 
nyagot a postatörténelem egyes fordulópontjai köré /pl» a levél - 
szekrény megjelenése, a vasút feltalálása stb./ csoportosítjuk. 
Reméljük, hogy a megoldást sikerült megtalálni»

Meg kell még emlékezni a múzeum technikai tervezésének ké
réséről is. A múzeum részére rendelkezésre bocsátott helyiség e- 
gyetlen nagy üres terem volt, mindkét oldalán ablakokkal, a közé
pen nyolc oszloppal. A feladat az volt, hogy a termet harmoniku
san több kisebb egységre osztva alkalmassá tegyük a kiállítási 
tárgyak bemutatására. A megoldásban kiemelkedő szerep jutott Stor- 
nó Gábor iparművésznek. Stornó G^bor gyakorlatias, Ízléses és fi
nom megoldásai több külföldi szakember elismerését megnyerték.

dr. Vajda Endre

A Petőfi daguerreotipiáról

A közelmúltban az egész közvélemény felfigyelt árya a h^rre, 
hogy Petőfi Sándor egyetlen hiteles daguerre,otip arcképét sikerrel 
restaurálták. A sajtó több Ízben foglalkozott ezzel a rendkívül 
fontos irodalomtörténeti ereklyével, a magyar fényképezés egyik ko
rai emlékével. A helyreállítás ténye igen örvendetes, mivel a fel
frissítés előtti állapotában alig látszott belőle valami, fényké - 
pezni nem lehetett, reprodukálás céljára csak a daguerreotipiáról 
készült régi fénykepmásolatokat tudták felhasználni. A restaurálás
sal kapcsolatban nem érdektelen néhány szót ejteni a daguerreoti - 
piáról, a helyreállítás módszeréről és ismertetni/a Petőfi daguer
reotipiáról, a helyreállítás módszeréről és ismertetni/a Petőfi 
daguerreotipia történetét, kiegészítve ezzel az eddig megjelent 
közleményeket, részben helyesbítve egyes téves adataikat.

Az egyetlen pozitív, de fordított, tükörképet adó daguerreo
tipia - a fénykép őse - jód vagy brómjód gőzöléssel fényérzékennyé 
tett, ezüstözött rézlemezen készült. A felvétel után az ezüstha - 
lóidból álló latens, lappangó képet higanygőzöléssel hívták elő. 
Felfedezője a francia Daguerre lo-12 perces exponálással dolgozva 
találmányát kezdetben csak élettelen tárgyak fényképezésére tudta 
használni. Honfitársunk, Petzval József szerkesztett olyan fénye
rejű lencserendszert, amely valóban megoldotta az arcfényképezés 
problémáját.
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Pesten az első ’’fényképiró” műtermet Marastoni Jakab nyi
totta meg 1841 nyarán. Sajnos mindössze egyetlen hiteles művét 
ismerjük, ez Kossuth Lajost ábrázolja sógora Ruttkay József és 
Both Pál társaságában. A szignatura szerint nyolc másodperc a- 
latt készült 1841 augusztusában. A magyar daguerreotipia másfél 
évtizedes terméséből még a Magyar Történelmi Képcsarnokban is a- lig pár darabot őriz, mert a fénykép múzeális megbecsülése csak 
a felszabadulás után kezdődött. A daguerreotipiák túlnyomó több
sége a helytelen kezelés következtében megsemmisült.

A felvételt hordozó ezüstvegyületet, a közhiedelemmel el
lentétben, nem bontja meg a fény hatása, de a levegővel érintkez
ve ugyanolyan könnyen az ábrázolást tönkretevő vegyi folyamatok 
állanak elő, amint a szabadon tartott ezüst tárgyak is gyorsan 
oxidálódnak. A tükörfényes ezüstlemez megbámul, szivárványos 
színeződést kap, a kép visszafejlődik. Ezt a hatást a levegő kén- 
gáz tartalma váltja ki, amihez hozzájárul, hogy a daguerreotipiá- 
kat papirkeretbe szokták foglalni, a papir kénsav tartalma pedig 
még erősebben támadja meg az ezüstvegyületet.

Ha az érzékeny réteget mechanikus módon megsértették, ezüst- 
tisztitó szerekkel dörzsölve próbálták eredeti csillogását vissza
állítani, akkor a képen nem tudunk segíteni. De amíg az érzékeny 
réteg sértetlen, a kémiai slváltozásokon kellő hozzáértéssel egy
szerű módon segíthetünk. A restaurálásnak több kidolgozott és ki
próbált módszere ismeretes, amelyek mind megegyeznek abban, hogy 
a felfrissítéshez ciánkáll oldatot használnak. /V.ö.:Eder-Kuchin- 
ka: Die Daguerreotipie. Halle, 1927. 3o-35.1./

A helyreállításra szoruló daguerreotipiát keretéből kivéve 
puha ecsettel portalanitjuk, a ráragadt papirfoszlányokat egy tál 
vízben leáztatjuk. Ezután a lemez alkohol-fürdőbe kerül, hogy a 
zsírrétegtől megszabaduljon. Most következik a tulajdonképeni res
taurálás. A lemezt előbb alaposan leöblítve a képet egy előhívó 
tálra tesszük és annyi vizet öntünk rá, hogy éppen ellepje. A víz
be 5 os ciánkáli oldatból néhány köbcentiméter kerül. Még jobb 
előírás. 1 %-os és 5 %-os erősségű oldatot készíteni és a művelete 
a gyengébb keverékkel kezdve a töményebb oldatot csak szükség 
szerint igénybe venni.

Néhány perc elmúltával ezzel a módszerrel a teljesen vissza 
ment és elszineződött képek újra kibontakoznak régi szépségükben. 
Nem is tanácsos a pepirkeretek nyomán támadt erős szivárványoso- 
dás eltüntetésének okáért a lemezeket lo percnél tovább fürdetni 
mert ez könnyen a kibontakozott kép élességének és tisztaságának 
rovására megy. Egy-két órás fürdetéshez csak egészen gyenge, fél 
százalékos oldatot szabad használni.

A fürdő után a lemezt folyóvízzel öblítjük, majd desztillál 
vízzel lemossuk. A szárítást ventillátorral, esetleg borszesz lám 
pávai végezzük, hogy vízcsepp nyoma ne maradjon a lemezen. Megje
gyezzük még, hogy az egész művelet napvilág mellett végezheti. a- 
jánlatos a felfrissített daguerreotipiák megóvására azokat kollö- 
dium vagy zaponlakk bevonattal ellátni, azonban két-üveglap közé 
való légmentes foglalásuk is kielégítőnek mondható.

Petőfi daguerreotipiáját a költő Szendrey Júlia számára a- 
jándékul készíttethette, de még házasságuk, tehát 1847 szentembe 
8 előtt. Jókai szerint a kép Pesten készült. Keletkezése legna^v 
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valószínűséggel 1847 első felére tehető, amikor Petőfi többször, 
hosszabb ideig tartózkodott Pesten. Sajnos a képet készítő fény
képész nevét.nem sikerült teljes bizonyossággal megállapítani.

Szendrey Júliától fia, Petőfi Zoltán örökölte a becses e- 
reklyét. Őtőle barátja, Beliczay Imre katonáorvos kapta meg,aki 
a Nemzeti Múzeumnak akarta hagyományozni. De látva, hogy a kép 
állapota egyre rosszabb lesz, 1877-ben fényképeket készíttetett 
róla, hogy legalább akkori állapotát megrögzitse, sőt egy levél 
tanúsága szerint a restaurálás gondolatával is'foglalkozott.1879- 
ben Klösz György készített felvételt a daguerreotipiáról, amely
nek másolatai a "Koszorú" azévi kötetében napvilágot is láttak. 
Ez a felvétel azonban a retusálás nyomait viseli magán. --

Hogy az ereklye fontosságát már régen felismerték, bizo
nyítja, hogy több művész is készített rajzot az eredeti daguer
reotipiáról. így többek között Székely Bertalan és Jankó János, 
hogy csak a legkiválóbbakat említsük. 1879 után azonban 7o éven 
át senki nem tudott az eredeti daguerreotipiáról. 1848-ban, Pe
tőfi hiteles arcképeinek összegyűjtése során sikerült az elve - 
szettnek hitt daguerreotipiát újra felfedezni. /Viö.sRózsa Gy.: 
Az igazi Petőfi arc. Szabad Művészet.III./1949/ 2oo.sk.1. és U. 
ő.s Petőfi Sándor képmásai. Irodalomtörténet. 1951.2o9.1./ Utol
só tulajdonosa, dr. Beliczay Imre, Petőfi Zoltán barátjának uno
kaöccse, előkerülése után az akkori Petőfi Múzeumnak ajándékoz
ta a képet. Jelenleg az Irodalmi Múzeum tulajdona. Benczúr Gyula 
nem az eredeti daguerreotipiát tanulmányozta az arckép megfesté
sekor, hanem valamelyik régebbi reprodukcióját, valószínűleg a 
Klösz-félét.

A sikerült restaurálás alkalmat ad ezeknek az adatoknak 
felelevenítésére. Belőlük fény derül a magyar irodalomtörténet 
egyik fontos emlékének változatos sorsára, másrészt a haladó ha
gyományainkra vonatkozó ereklyék megbecsülésére intenek. Múzeu
mainknak is feladata a daguerreotipiák gyűjtése, szakszerű gon
dozása, hiszen ezek nemcsak a magyar fényképezés inkunábulumai, 
hanem egyben a reformkor történetének fontos képes dokumentumai.

Pejős Imre - Rózsa György
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Legányi Ferenc 1955» évi működési jelentése

Legányi Ferenc, az egri múzeum dolgozója, a magyarországi föld
tani és őslénytani kutatások évtizedek óta ismert és tisztelt 
munkatársa. Gyermekkora óta foglalkozik az Egér-környéki ősma
radványok felkutatásával s bár kenyérkereső elfoglaltsága egé
szen a legutóbbi időkig más pályára szólította, mint szenvedé
lyes és igen eredményes munkásságú amatőr gyűjtő és kutató,so
ha nem szűnő buzgalma révén páratlanul gazdag kövületanyagot 
gyűjtött össze. Munkásságának értékét mi sem jellemzi jobban 
mint az, hogy nincs ma Magyarországon őslénytani gyűjtemény, 
mely értékes darabokat ne tartalmazna Legányi Ferenc gyűjtésé
ből s hogy á legjobb nevű geológus-paleontológus szakemberek 
tollából megjelent cikkek közül több mint fálszáz foglalkozik 
a Legányi Ferenc gyűjtése révén Eger környékéről előkerült ős
maradványok leírásával, értékelésével.
Legányi Ferenc néhány év óta az egri múzeum megbecsült dolgo
zója. Ez idő óta hivatalos kiküldetésben járja Eger közeli és 
távolabbi környékét, újabb és újabb lelőhelyeket tár fel s e- 
rős ütemben gazdagítja az egri múzeum paleontológia! gyűjtemé
nyét. Évről-évre terjedelmes összefoglaló jelentésben számol 
be gyűjtőtevékenységéről, tapasztalatairól, megállapításairól. 
Összefoglaló jelentései hivatalos jelentés jellegűek, nem szán
ja' őket publikálásra. Az eg^eni Ízzel megfogalmazott jelenté
sek azonban oly számos jó megfigyelést, tudományos adatot, ér
dekes következtetést tartalmaznak, hogy sokkal többet érdemel
nek annál, minthogy irattárba kerülve esetleg feledésbe menje
nek.
A Múzeumi Híradó közli idei jelentését, hogy értékes adatai ke: 
lő nyilvánosságot kapjanak. Közölni fogjuk jelentéseit azért ii 
mert belőlük egy lelkes ember munkaszeretete, tudomány iránti 
lelkesedése, gyűjteményiéitő gondja csendül ki; olyan tulajdon
ságok, melyek az eredményes muzeológusi munka elengedhetetlen 
feltételei.

A gyűjteményről általában:
Az év folyamán a Természettudományi Múzeum dolgozói /Csep - 

reghyné Meznerics Ilona,Benkő Ferencné és Hajdú Lili/ meghatároz
ták, dobozolták és leltározták régi gyűjtéseim egy részét és el - 
helyezték a két új múzeumi gyűjtőszekrénybe. Munkájuk eredménye: 
5o31 leltári tétel. A munka nincs befejezve, de már igy is sokkal 
könnyebb a gyűjtemény anyagának tanulmányozása.

Meghatározatlan, illetőleg revideálatlan, leltorozatlan a- 
nyagunk még bőven van. Leltározatlan főleg a permokarbon anyag 28 
fiókban. Az e korbeli anyag többi része Budapesten a Földtani In
tézetben van. /Dr.Schréter foglalkozik vele./ E hatalmas anyagot 
szeretném téli munkámmal áttekinthetőleg felállítani és rendezni, 
de ehhez legalább két annyi fiókra volna szükségem, mint amennyi’ 
van.

A Visnyó-körüli leihelyek bejárását az idén sem mulasztót-
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■tam el. Legfontosabb új leletem innen egy harmadik halmaradvány 
az 5. vasúti átvágásból. Ezúttal kimúlva találtam a lyttoniás 
rétegek márgájának felszínén. A két előző halmaradvány feldol
gozását már Dr.Kretzfti Miklós végzi. .. -

Ugyancsak ő határozta meg az idén régebbi tortoni és pleisz 
tocén gyűjtéseim csont és foganyagát. Mint új dolgot az idén a 
Vécsei-völgyi /egri II.sz./ téglagyárból orrszarvú állkapocs és 
fogak maradványait kaptuk a kiscelli anyagot fedő löszből.

Dr.Kolosváry Gábor meghatározta a múzeum egész bükki ko
rall anyagát, a miocén-koriak hiján. Ezek be vannak sorolva a 
leltárba.

Időhiány és férőhely hiánya itfiatt leltározatlan maradt 6 
fiókra menő tortoni sünmaradvány és nagytermetű csiga-kagyló; 
másik néhány fiók a kisgyőri eocén-alsó oligocénből; ásványok 
és kőzetek Kassáról és a felvidékről és szép kőzetsorozat a 
Dunántúlról.

ősemlős maradványokból is van a múzeumnak szép, bár nem 
nagyszámú anyaga.

Régebbi gyűjtésemből Csepreghyné Meznerics Ilona megha
tározta axtcren burdigalensis-t a szomolyai Nyárja-hegyről. 
Ennek révén az eddig felső eocénnek tartott ottani orthophragmi- 
nás, homokos, tufás mészkő a Wind-gyári fekvő homokkővel azonos 
rétegnek bizonyult és felső oligocén kora immár csaknem bizo - 
nyos.

Leltározás dolgában gyengébben állunk az ősnövényi anyag
gal. Az új szekrényekbe még a molluszka-anyag sem fért be,igy 
a növények egymásra tornyozott fiókokban vannak elhelyezve.Ezt 
Dr» Andreánszky Gábor és segítségei végezték: kb. 24oo példány 
lett ideiglenesen leltározva és 3ooo-re becsülte az egész ős - 
növényi anyagot. Már azóta megnöveltem a számát.

Mivel alkalom nyilt az idén az egri Wind-féle téglagyár 
/egri I.sz./ legfelső növényes rétegéből gyűjteni, kihasznál
tam és 17 napon gyűjtve 18 fióknyi új anyagot szereztem, rész
ben igen szép példányokból. Uj a Smilax előfordulása, mely 
csak az utolsó és főleg a középső flórából került régebben elő.

Az alsó oligocénnek világszerte nincs több olyan flórája 
mint az egri kisegedi az óbudai azonos korú és azonos rétegta- 
ni helyzetű növényzettel együtt. Mindkettőt én tettem ismertté 
ás gyűjtöttem be /leszámítva az óbudai kiscelli anyag kissé ké
sőbbi anyagát/. Régebbi gyűjtéseim mind Budapestre kerültek /a 
Földtani Intézetbe és az egyetemi Növényrendszertani Intézet
be/ ezek helyébe is igyekeztem új gyűjtést állítani. Az idén 
a már meglévő 4oo leltározott darabhoz 8 napi gyűjtéssel megint 
szereztem 7 fióknyi anyagot, közte néhány ritka faj példányát.

Az ősvilági növényzet egyéb feltárásait is felkerestem 
és a kínálkozó lehetőségeket kihasználtam. így sikerült lehető
vé tenni, hogy most X. 12-én hogy Andreánszky Gábor és Szilágyi- 
né Czifferi Gabriella a hazai szarmata flóra leírásához 9 hely
ről származó 5 láda anyagot elvigyenek.

Uj a leihelyek közül a Schréter-találta kondói, harica- 
völgyi leihely /Sch.nél:tardonai; lásd Évi Jelentés 1917-19- 
ről. 67.lap./ A Kemencekő és Bakortás hegy közötti, a Rákos- 
forráshoz lehúzódó vízmosásban, riolittufában.
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Az egerbocsi Vasasbérc vízmosásából /Csahálos pusztán alól/ 
a homokkő lencsében előforduló gazdag lombosfa-flórához szerez
tem fenyő gallyat és ginkó-levelet, utóbbit X«14-én. A képződ - 
ményt követtem a vasasmonosbéli határba áthúzódó gerincen és a 
mikófalvi Szőlőmege- és Szőkehegyen. A hegyek tömege alsó miocén 
homokos agyag, apoka; a hegyek legtetején, elég összefüggően, zöl
des tavi márga található egészen vékonyan, több helyütt növényi 
maradványokkal. Egy helyen, a monosbéli Vasason, vékony riolit- 
tufa van a zöldes márga alatt és ott nagy, elkovásodott fatörzs 
is hever a hegy gerincén. A vízmosásokban és alsóbb helyeken át
mosott tortoni kavicsos homok van, ilyen növényes tavi márga tus- 
kóival és néhol homokos vagy homokköves ineder-átmetszetekkel.Eb
ben az átrakodott tortoni anyagban előfordulnak lajtamészkő ha
talmas tömbjei és számos kovásodott fatörzs is. /A Szőkehegy és 
Szőlőmege között 3o-at számláltam meg, közte 3 db másfélméteres./

A fák elkovásodása nem vezethető vissza csupán a meleg for
rások működésére. Tapasztalataim szerint minden kvarchomokos ré
tegben, vagy alatta is, megvolt a lehetőség a faanyag kovasavval 
való pótlódására. így az egri Sikhegy tetején, szőlő alá való 
fordításnál magam ástam ki egy fatörzset a riolittufa fenékréte
géből; Eger határában Éken, a Horánszky-féle homokbányában elko
vásodott uszadékfatörzsek találhatók, a tavi márgában elkováso - 
dott fagallyak és fatörzsek /Felsőtárkányon is/ - tehát a törzsek 
mostani helyükre valószínűleg még faanyagukkal kerültek, ha ugyan 
nem a legközelebbi környékről valók. Kisebb darabjaikat aztán a 
pliocén vízmosása és kavicsszállitása mindenfelé széthordta/Schré- 
ter szerint Putnokig is/.

A vasasgerincen riolittufára települ a tavi márga; Balato
non a Déliében és Szilvásváradon a Dobogóhegyen a tufa alatt van; 
Felsőtárkányon riolittufa domb alól bukkanik elő. Kőzetminősége 
azonos mind ezen helyeken, sőt vannak helyek, ahol a szarmata 
félsósvizi faunája is ilyen zöldes anyagban van /Mátraszőllősön/. 
Ezekben a régi tavi rétegekben van mocsári és szárazföldi csiga- 
fauna//feldolgozta Sümeghy József, Földtani Közlöny, 1923.,1924/; 
néhány emlősfog-lelet /Mastodon, Chalicotherium stb./, de legtöbb 
a növényi maradvány; korhatározásra ez lesz legalkalmasabb.

Egy előfordulásról az idén biztos korhatárt kaptam. And - 
reánszky Gábor volt szives figyelmeztetni a bujáki homok és ka
vicsbánya gazdag növényzetére. Az alsó rétegek tele vannak átmo
sott tortoni kövületekkel, a sorozatot felül lezárja egy vékony 
Potamidesekkel tele pad, Helixekkel és növényi szárakkal; homo
kos és andesitkavicsos, részben el van kovásodva. Ez tehát még 
az alsó-szarmata tenger idejéből való partközeli lerakódás.

A Bánvölgy növényi leihelyei: Bánfalú, Bánhorváti, Nagy- 
barca, Uppony és valószínűleg a dédesi Szelecsi völgy ig, an
dezittufában, vagy arra nagyon hasonlító riolit /dáoit?/ tufá
ban vannak. Ilyenekben aztán azHegyalján találtak alsőszarmata 
kövületeket./Liffa, Mayer F.I.Evi Jelentése 1933—35-re IV.kötet 
1355 lap./ Ez arra látszik mutatni, hogy az alsószarmata vulká
nosságnak jutott a legnagyobb szerep a régi növényzet megőrzé - 
sében.

A mátraalji lignitek azonban, mint ifjabb korúak, kövüle
tekben és növényzetben nagyon különböznek a régi tavi rétegek
től. Ezeket az idén Rózsaszentmártonon kerestem fel, ahol a 9- 
es számú akna hányóján gyűjtöttem belőlük múzeumom részére.
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Még volt az idén alkalmam a régibb tavi rétegekről néhány 
darabot szerezni. A Földtani Intézet költségén részt Vehettem 
Csepreghyné és Bartha Ferenc mátraszőllősi gyűjtésében. Bemutat
tam az ottani kőkapunál egy gazdag tortoni faunát, melyben mini 
pariközeli üledékben számos Helix /2 faj/ és sok Nerita fordul 
elő. A Rákóc^i-kápolnán aluli, az irodalomban már ismert planor- 
bises szarmata tavi réteg felett, a falu szélső házai melletti 
szőlőben megvan az alsó szarmata tengeri fauna.

A felsőbb rétegek csupán növényi maradványokat tartalmazó 
zöldes márgája alól egy másik folton is előtűntek a félsósvizi 
rétegek; a mátraszőllősi Budahegy ÉNY-i sarkán, a Sámsonházára 
vivő földes kocsi úttól délre. Itt a tengeri faunával együtte
sen megint szárazföldi csigák héjai fordának elő, ami szintén 
az alsószarmata ideji közeli partvonal bizonyítéka.

Az idei Annalesben megjelent Andreánszky Gábor egy érte
kezése; az a már az 55. mű, mely gyűjtéseim felhasználásával ké
szült - és még sok más várható a jövőben. így hát remélhetem,hogy 
fáradozásom, amint nem volt, úgy nem is lesz elveszett.

Gyüjtőutaim 1955-ben nap
Eger, Windbánya, molluszkák és növények

III/27.,IV/5.,lo.,24., V/3.,15.,29.,3o.,
VIII/lo.,12.,14.,15.,17.,18.,19.,IX/4, X/2.,17. lo ’

Eger, Kiseged, pala
V/26.,31.,VII/16.,2.,22., X/12.,16.,18. 8

Eger, Kőporos, paleolitok
' VI/12., VII/3., VIII/16. 2

Felsőtárkány V/28.,Vl/1.,6., X/4 3
Mikófalva Vl/8., IX/25., z 2
Novaj Vl/16 ' 1
Szentdomonkos, Nagyberekerdő 1
Nagyvisnyó Vl/25 vasútmente 1

Vl/26 Bóta, tortoni rétegek 1
Vl/27 Uppony, Hegyfark, Kalica-völgy 1
Vl/28 Báhhorváti, Kővágó-hegy 1
Vl/29 Tardona és Kondó 1
Vl/3ö Bécíes, Dezső völgy - 1

Nagyvisnyó VIl/21 Nagyboronás lápa 1
VIIT/22 Kondó, Bakortás hegy 1
VIII/23 Dédes, Szelecsi v. növények 1
VIIl/24 Uppony szőlők, Hegyfark 1
VIIl/25 Nagybarca, Kővágó h. 1
VIU/26 Sajómercse, Körtés v. 1
VIII/27 Bóta, tortoni 1
VIIl/28 Nekézseny, kréta; 5 átvágás 1
VIII/29 Dédes, Dezső völgy 1

Mátraszőlős Kőkapu,.IX/13.,15.,17.,16. 3
IX/14 eső, bányászok felkeresése 1
IX/8_Szurdokpüspöki, Gy.Pata 1
IX/19,22 Buják 2
IX/2o Rózsászentmárton 1
IX/21,22 Kőkapu, Budahegy 2



- 328 - 
. naiMonosbél IX/27 mésztufa«, neolit« régiségek 1

Balaton, Déllő, növények lX/3o,8ö?llo 5
Balaton, Gyükésfő, molluszkák IX/6 1
Egerbocs, Vasas bérc IX/3o. X/14 2
Szilvásvárad, Mogyorósd
Felnémet, Bervahát, triász

összes napok számai 61

Eger város altalaja; miocén és pleisztocén rétegek«.

Ezen adatok nem mind újak«, Nagyrészt dr.Schréter Zoltán ku
tatta fel és térképezte őket /Évi Jelentés 1912-ről, 13o lap/«. U- 
tóbb többet felhasznált az én kutatásaimból. ”Az egri langyos for
rások" c. művében. /Földtani Intézet Évkönyve 1923. 2.füzet/ Ké 
sőbbi közléseimet felhasználni már nem volt alkalma, vagy a meg figyelések aprólékos volta miatt nem közölhette. Ha’most egybeá’i - 
litottam, célom volt, hogy el ne felejtődjenek és a további kút a 
tásnál szolgáljanak. /Amint most Pincés Zoltán debreceni tanárse
géd foglalkozik is velük./ Igyekszem legrészletesebben írni mert 
hogy milyen nehéz szűkszavú Írások nyomán valamit megtalálni azt 
sokszor tapasztaltam.

Eger város Ny-i oldala

A város szélén túl, annak ÉNy-i sarkán, a folyópart felett 
áll egy nagy, felhagyott riolittufabánya, melyet egyik újabb tu
lajdonosáról Setét-bánya néven ismernek«, A birtokhoz tartozott É 
on néhány vízmosás, régi patakterasz, hol 191o táján 2-3 m-es 
lőszfal alól kavicsot bányásztak«, A löszből az egri határban esve 
dűl itt került elő bővebb csigafauna /7-8 faj/. A kavicsból szár 
mázott mammutagyar szilánkjait találtam a bányatéren. A közeíbe*- 
a fekvő réteg is kibukkant; elkovásodott miocén homokkő, a bányász 
kodás helye később szőlőültetvény lett, fennáll-e még, nem tudom.

Hasonló elkovásodott homokkő van /miocén vagy pliocén?/ a 
felnémeti Pirittyó hegyen, honnan a neolitkori ember /Kiseged Mák lánvár, Subalyuk/ vágópengéi egy részének anyagát beszerezte/ a

Délebbre az Árnyékszala riolittufába mélyülő pincesorán túl 
a l^y-i oldalon már az utolsó házak közt is homok és aprószemű ka
vicsrétegei állnak falban, néhol egy-egy agyagos lencsével. Egv ' 
szer azokból is került néhány növényi lenyomat. A völgy fején az 
eger-baktai országút alatt, nagy vízmosások vannak zöldes tavi ré 
tegben. Innen is felhozott Sümeghy József "Egri legelő” lelhellval 
néhány szarmata szárazföldi csigát. /Sümeghy cikkei: Földtani JCk/ 
löny 1923-1924/. Most a sikerült akácositás folytán ezen nem hozzáférhetőek. e K

A Sertekapu-utcának a dombról meredeken lejövő É-i ház^nr 
előtt, a vízvezeték csöveinek lerakásánál találták a miocén 
rés, valószínűleg diatomaceás rétegét, mely aztán a SzépasszonS 
völgy alsó végén és az Egri völgy túloldalán is megvan Itt a s ~ 
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kott kis kardiumok összetört héjainak lenyomatai vannak benne. 
A képződményről utóbb bővebben lesz szó? itt csak megemlítem, 
hogy Dr.Bertalan reáliskolai tanár 1918 táján a mangános réte
geket kutatva, ide vélte helyezhetni azok egyik előfordulását; 
holott itt a mangán anyakőzete, a kiscelli agyag, nem is fordul 
elő.

A Hajduhegy K-i oldalán a régi Felső Epreskert táján a vi
lágháborúban katonai barakkok álltak és azok részére tégla fala
zással bélelt mély kút készült. A hányás csupa lősz volt, tehát 
ama helyen a lősz 7-8 m vastag is lehet.

Schréter ott az 1925-i földrengés után a katonai kórház • 
repedéseit vizsgálva, a tisztviselő-soron, Kisfaludy'-u.l sz. 
Székszay bíró telkén miocén képű pectenes homokkő darabjait ta
lálta, melyek állítólag a kutatásból kerültek ki. Ez annál fel
tűnőbb volt, mert a Hajduhegy Ny-i oldalán a sok riolittufa fel
tárás mellett nyoma sincs a miocén homokkőnek. Schréter közölte 
velem értesülését és és annak utána jártam. Az utca túlsó olda
lán, a Mentusz-féle telken is kerültek miocén homokkő darabok, 
de bizonyosságot csak a Vörösmarty-u.52 szám alatti Turkovics- 
féle háznál lehetett szerezni. Ennek pincéje kétségtelen miocén 
homokrétegekbe volt vágva. A pince a járda alá terjedt, utóbb 
ott beszakadt és be lett temetve. Vizsgáltam még a Csiky-u.21 
számú ház beszakadt pincéjét, de itt csak 4-5 méter vastag hu
muszt találtam.

A Fertő völgy a város DNY-i végén kezdődik; ebbe torkol 
bele a Szépasszony-völgy és ennek folytatásai, a Farkasvölgy 
és a vincellér iskola felé lemenő árok. Egernek legrégebben is
mert manánutlelőhelye. Leírta Halaváts Gyula, a Földtani Közlöny 
1898-i évfolyamában. Értesülés szerint ez a régi leihely a sza- 
lóki országút első szerpentinjén innen, a mostani házsor helyén 
volt kavicsgödrökben lehetett.

Újabban a tájon a homokot bányászták építkezési célokra, 
mégpedig az országút könyökén túl, a László-féle homokbányában. 
Innen említi Udvarházy József általa gyűjtött ’’mammut hatalmas 
agyarát, több összetöredezett fogat; egy hatalmas zápfogat és 
kisebb csontokat*'. Br.Kerekesházy József is kapott innen 1958- 
ban több mammutfogat. Udvarházy cikke Földtani Közlöny 1958. 
151.lapján.

Dancza Jánossal az Egri Városi Múzeum akkori őrével én is 
részt vettem az akkori leletek megmentésében, saját munkámmal, 
fuvarossal és pénzzel. Gyűjtésünk 1944-ben a háború utólján ki
lakoltatva megsemmisült, csak a róla szóló adatok maradtak meg. 
Nagyobb részben szintén László-féle bányából kerültek, mégpe
dig a homok felszínéről a takaró lősz alól, vizárkokban megma
radt teraszkavicsból, mely egy régi, a Szépasszonyvölgy helyén 
húzódott pleisztocén patakmeder maradványa.

A leletek a következők!
1929.VII.hó, ló fél állkapcsa; orrszarvú fogsora/ 4 zápfog/nyil- 
ván egy elmállott koponyából kiszedve;
195o VIII.mammut zápfog és Bovida szarv;
1952 VIII. tulokkoponya homlokcsontja a két előre nyúló szarvosap- 
pal.
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1934 VII. 15 cm vastag mammutagyar-darab, ez elporladt. 
1937*VIII.15 cm vastag agyarpár 12o cm hosszú darabjai; 
1937.IX. 25o cm hosszú agyar /hegyes vége 4 cm vastag/;

mellette fekvő párjából csak 5o cm maradt meg» a többi 
elkorhadt. Ezeket Kovács József műasztalos a helyszínen 
belakkozás előtt lefényképezte.

A Lászlóbányával szemben álló Prenszky-féle bányából ig ke
rültek elő mammut leletek, hir szerint és feljebb a Domboróczky - 
féle homokbánya felett is találtak.
1938.11- ben, a lősz felső részében, 60 cm-re a lősz felszíne alatt 

egy elporladt mammutagyar.
A László-féle bányát utóbb behúzták és szőlővel ültették be. 

Nevezetes lett azáltal is, hogy Udvarházy innen irt le egy kis mio
cén flórát, melynek legfeltűnőbb alakja egy mandulatermés volt. 
/Amygdalus nirseni n.sp./ Leírása szerint /az említett helyen/ a 
növények a homokbánya egy riolittufa közfekvetéből valók. Az ő 
gyűjtéseiről csak utólag értesültem; én is jártam a bányába akko
riban, de a növényes rétegnek csak a hányón találtam néhány darab
káját. így is gyűjtöttem belőle Magnóliát, Acert, Engelhard!a-ter
mést. Az én gyűjtésem krém szinű, agyagos, kaolinos rétegből való 
de azt hiszem, Udvarházaméval azonos rétegből. Rended, szokott nn- 
nőségű riolittufa nincsen is a fertői bányákban; a rétegek inkább 
a Schréter-leirta helvét rétegeknek felelnek meg az Egri völgy 
túloldaláról. Az Udvarházy által megadott rétegsor a szemben álló ' 
Prezen,szky-féle bányában volt követhető, ahol megvan a diatoma- 
oeas réteg megfelelője is /lásd;Schréter; Középmiocén a Bükk DK-i 
alján, 1935.,Debrecen/.

• . A homokbányákban nagy ritkán látszik egy-egy alsómiocén jel
legű Potamides halvány lenyomata, a felsőbb rétegekben növényi 
törmelék. Tej opál konkréciók vannak a homokban. A Fertő-völgy fe
jén levő nagy vízmosásban slires képű homokkőpad is van, Lutraria- 
lenyomattal, továbbá kövült fák is.

A völgy folytatásában le a Vincellér-iskolához egy helyen 
az itten volt katonai barakkok kútjából az alsó miocén szénréte
geket kisérő cerithiumos-cardiumos rétegek kerültek elő, ami ta
lán a szénkutatást is indokolttá tenné. A Gazdasági Iskola táján 
azonban már a kiscelli agyag van felszínen; a Vincellér Iskola 
kajából már a felső oligocén fekvő homokjának szép faunája kerül!; 
elő.

A Gazdasági Iskola 1927-ben létesült. Hátsó udvara nagy le
vágás, 1 m'humusz, 2 m lősz és legalább £ m teraszkavicsban;
Innen kikerült leletek»
1927.X. egy fél mammutzápfog;
1928.11. Mácsai kőműves gyűjtése: lemezekre széthullott mammutzáp

fog és lábszárcsont.
1928.11. Gazda Gyula igazgató gyűjtése: egy jó megtartású kissé 

csonka zápfog.
Az egri új városrész, a Lajosváros /Kanada/ régi folyóhorda

lékon, teraszon épült. A hazak mellett mély gödrökből fejtették a 
kavicsot. Leletek innen:
1934.XI. Lázár Pál házánál került 2 mammutzápfog és Pálosy dr.meg 

vett a Múzeum részére e tájról előkerült kis zápfosat* ö 
1934.VI. /kis/ Nagy Miklós a 11-es kilométerkőnél megpróbálkozott 

a fejtéssel kis, szűk folyósócskákban - ilyenből került 
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elő 6 méternyi mélységből egy 15 cm vastag agyar 2 mé
ternyi töredéke a lősz alsó határáról« A terasz alatt e 
tájon Potámides margaritaccus-rétegek vannak.

Az Egri völgy K~i oldala

Egy kicsit távolabbról kezdem a bejárást. A felsőtárkányi 
Hidegvölgyben, a kisvasút levágásaiban andezittufa-képű agyagos 
tufában tengeri kövületek vannak, mégpedig kissé változatosabb 
sorral mint a SGhréter-leirta egervölgyi és ostorvölgyi lelhe - 
lyeken /műve óimét lásd fentebb/. A csigák, kagylók csak mint 
lenyomatok maradtak meg,- s ha helvétnek vannak is véleményezve, 
tortoni korúak éppúgy lehetnek.

Felsőtárkányon van még egy kis nevezetesség; a tónál, ahol 
a keskenyvágányú sinpár ‘a dombra felkapaszkodik, édesvizi mész
kő darabjai fordulnak ki a földből, mint egy pliocénkori tavi ü- 
ledék maradványai; bennük pár Melanopsos éles lenyomata. Kis he
lyi előfordulás ez, mert a pannontenger betüremlése a Tárkányi 
völgybe egyébként nem észlelhető, sőt a jellegzetes pannon csak 
a hegyhátakon van meg nálunk /szalóki Egri szőlő; Ostoros, Közép
hegy/.

A Miklósvölgy és Tibavölgy feltárja a triász alaphegység 
lábánál meglévő későbbi üledékeket is. A Miklósvölgy felső részén 
megvan a miocén alapkonglomerát, bervai, dachsteini jellegű mész
kő gömbölyű kavicsból /a kavicsban apró kövületek is akadtak/. 
Azonkívül megvan a nummulites mészkő is, fehér, homokos válto
zatban.

A Tiba árkában már a azokott jellegű márgás nummulitos 
mészkő van meg, nagyobb felszínen, kövületesen. Az alsó miocén 
is megvan, a nagy vízmosások legészakibb ágában, mint sárga-bar
na és szürkésfehér homokkő, kagylólenyomatokkal. A völgy legalsó 
részén újra kibukkan a szürkésfehér homokkő, ott is kövületesen.

Alsó miocén laza tengeri homokkő fordul elő a Birkán, hon
nan egy pár Teliinát gyűjtöttem. Tovább aztán a riolittufák szé
les sávja következik a Bajuszhegy déli hegyoldaláig, hol a Grő- 
ber Jenő-féle két szőlő csigaútjai mentén ismét kiütközik a ten
geri miocén homokkő és márga, Lutraria, Teliina, Venus-lenyoma- 
tokkal.

A város szélién túl van a Horánszky-féle homokbánya, ez 
szintén alsómiocén kavicsos homok, benne levő elkovásodott u- 
szadékfa darabokkal/ egyik törzsön nagyon szépen kirajzolódó 
nagy szúrágással/. -

• -a
A Hónáttérnétő feletti szőlőben laza tengeri homokkőbe vá

gott szőlőkúnyhók vannak, a homokban kivált sok apró CardiUpmal. 
A Radit-féle kutatásából is alsómiocén jellegű agyag és homokká 
került elő.

A vasúti állomás táján a Vécseivölgy Tetemvár-utca felet
ti szintjén előkerült - az udvarok hátsó levágásából és a kút- 
ásásokból - néhány alsómiocén kövület. Ezt a réteget valószinü- 
leg vetődés vágja el a Vécsei völgy már közvetlen közelben levő 
régibb rétegeitől /eocén mészkő, kiscelli agyag/. A Bornemissza 
utca elején Vékony Mari szabóné házánál a kutásás fenekén elko
vásodott miocén homokkövet találtak.
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Túloldalon a Gárdonyi ház felső oldalán lejövő mélyútban 
szintén alsómiocén tengeri homokká van, Tellinákkal.

A Hót^érpart és Bebekbástya altalaja fehéres-sárgás, agyagos 
tufarétegy.á vécsei utca felől sok apró kis Cardium-lenyomattal 
és egy fényőtoboz némi maradványával? a Bebekbástyán ahol a vár
ásatásnál elérték a bolygatatlan réteget, ebben sok Modiola-lenyo- 
mat van. Gyakoriak ezek az aleómiocén szénrétegekben, de előfor - 
dúlnak tömegesen a tufás, diatomáceás, helvét üledékekben is.

A vetődésekkel összetört térszínen most riolittufa követke
zik a diófakúti eocén-oligocén rögig. Kilátszik a riolittufa a 
Vár alatt, a Dobó utca házi pincéiben /legnagyobb a Steiner-féle/. 
A Vár kútja is a riolittufa hasadékaiból kapja a vizet; a kútmes- 
ter elkovásodott riolittufa darabját hozta fel a kútfenékről. A 
Mekcsey-utcában, annak legalján, már miocén homokkő az altalaj leg
felső része /1954/, lehet hogy a& almagyarukai pincékben is már a 
homokkő van szálban.

A vári riolittufát és a hóhérparti homokkövet elborítja a ré
gi meleg források üledéke, a mésztufa. Nyugaton ez köti le a vár 
magaslatát nagy sziklafalakban, keleten inkább csak mészhomokból 
áll. így a Bolykitorony is mésztufahomokra van alapozva. Szép Me- 
lanepsis-Nerita fauna van ezen lazább rétegekben, /kivált változa
tos volt a Zoltay utcai alatt a vasúti levágásban, most falazattal 
eltakarva/. A fauna nem mutatott pliocénkori alakokat, tehát lera
kodása alkalmasint a pleisztocén ideje alatt történt. A Tetemvár 
és Cifrapart most mindenütt be van épitve, de régebben innen is 
nagyon sok mésztufát fejtettek. A szilárdabb padokban levéllenyo
matok is vannak; cseppköves kis barlangocskák stb.

A teraszkavics egy kis elkovásodott részlete kilátszik a 
Tetemvár-utca legalján. A kútmester szerint a Dobó utca úttesté
nek is teraszkavics az anyaga. Ha az ottani házi kutak viz nélkül 
maradtak, úgy segitettek rajtuk, hogy az úttest alatti kavicsréte
get csapoltak meg ferdén felfele irányuló fúrásokkal.

A Diófakút utca 11-es saját telkemen pincét ástam a löszbe., 
közel jutottam a lősz alsó határához. Mivel a talajvíz a lősz és‘a 
kiscelli agyag határán mozog, a pince nedvesedett és összedűlt. A 
viz mint retegforrás a Diófakútban jutott napvilágra /ez volt Eger 
legjobb vize./ Most az újabban létesült vasúti levágásban is ál - 
landóan folyik. Mikor a folyást zárt mederbe foglalták, találtak 
egy mammutzápfogat, mely tehát a lősz alsó határáról való volt.

Teraszkavicsnak még egy feltárását tudom: A Katiuszky-féle 
sertéshizlaló mögött, a vasút K-i oldalán levő nagy mélyedés szin
tén egy kibányászott terasz-kavics maradvány helye. Legközelebb 
délre Kistálya ÉK-i végén vannak aztán újra vegyes pleisztocén ré
tegek.

A meringői Rozália-temető felső részében felső oligocén ré
tegekbe temetnek, alján vastagabb löszt hozott fel a kriptacsiná- 
lás.

A nagy riolittufa-andezittufa összletbe Schréter próbált ren
det hozni. Szerinte az alsó riolittufa a szárazzá vált felső oli
gocén térszínre hullt /kavics, részben óriáskavics, homok stb. köz
beiktatásával/ és aztán a vetődések áltál a fekvő rétegekkel egyező
en mozdult ki helyéből. Az andezittufák, szerinte, helyét korúak 
és már részben az újra itt járt tengerbe hullottak.

Az andezittufáknak nagyon jó feltárásai vannak az egri Tiha- 
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méren is, az Uj malommal szemben» Itt a tengeri rétegek közt van-; 
nak növényéé és diatomáceás rétegek is0 Ezeket bányászták, és al
kalmazásuknak talán csak az szabott határt, hogy a hegybe mélyebb
re hatolva a kovaföld fekete, szenes lesz» E helyen a tufaszórá- 
sok nagy változatossága észlelhető8 riolittufa; tésztásküllemú 
andezit- /dacit?/ tufa lávabombákkal és fölötte ismét normális e- 
legyedésű rielittufának egy padja» A riolittufába vágott szőlő - 
kunyhó mennyezetén kilátszik a fedő diatomáceás pala növényleve
leivel» Következnek a többé-kevésbbé növényes rétegek több méter
nyi vastagságban és felettük az anyagukban nagyon hasonló tengeri 
kövületes rétegek« Kistályán, szintén a riolittufa és dácittufa 
váltakozása helyén, a 1.62» háznál levő új pince csinálásánál ke
rült elő egy kis ősvilági flóra9 melyben a régi alakok közül még 
a Bryophyllum is előkerült,

A városi határ távolabbi pleisztocén rétegeiről az alábbia
kat közölhetem«

Az Ostoros! völgy mentén csak úgy meg vannak a teraszkavi
csok , mint az Egri völgyben» Anyaguk is az« kvarckavics és első
kori /paleozoikus/ fekete palatörmelék» Előkerült belőlük ková - 
sodott fa is, melyet a vízfolyás ki tudja hol szedett fel. Min - 
denesetre ez a teraszkavics még olyan állapotot mutat, mikor a 
Tárkány völgy bemélyülése még nem választotta el az Ostorosi völ
gyet a Bükk régi kőzeteitől« Megkerült ez a pleisztocén kavics a 
Kiseged ÉNy-i részén is, a mostani völgyfenék felett, több méter
nyi magasságban; szőlőforditásnál találtak rá»

Pőleg a Sikheggyel szemben álló meredek oldalon vannak szá
mottevő nyomai, csekélyek a Kiseged nyugati oldalán» A Kiseged É- 
i oldalán a bányáktól keletre, az altalajból került elő egy nagy 
fosszilis csont töredéke, talán Bovidáé» A szurdokvölgyön túl és 
innen összecementezett márgagumók rétege van, mely nyilván szin
tén negyedkori/a Nagyegedre vezető gyalogút, Sárfiszőlő altalaj^

A Vécsei völgyben a téglagyár löszt takarít le a kiscelli 
agyagról; ebből került elő az idei orrszarvú lelet, régebben is 
nagy csont-töredékek. Nem messze onnan az egernoszvaji út hegyte
tői átvágásánál /Bónárpart/ a löszben két sötétbarna sáv látszott 
közbetelepülve, mint csapadékos korok jele«

A Kisegeji bányáiban több csomboly átmetszete látszik. Meg
voltak ezek az üregek még mielőtt a triaszmészkő tengerbe süllyedt 
és felszínére a felső eocén tengere transgredált. Akkori kalcit - 
kristályokkal való bélelésüket a sárga tengeri márga apofizákban 
őrizte meg. Most beléhullt humusszal vannak tele, leletek belőlük 
nem kerültek elő.

Az egri riolittufák több-száz méternyi vastagok. így ért
hető, hogy a Cseke Gábor kanonok költségén folytatott artézikút
fúrás a líceum és nagytemplom között, viz nélkül maradt. Schréter 
a meglévő melegforrások-járta hasadékokat kutatta fel s azokból 
kapott a vízvezetéki fúrásnál bőséges vizet» A viz a tufát bori
tó kemény agyagokat törte át és piritet, borsókövet hoz fel belő
lük .

kz egri határban a Mészhegytől E-ra álló 333 m-es hegy te
tején vannak a pleisztocénnél régibb kavicsok; ezekben még a hor- 
völgyi származású mészkő kavics is előkerül/



- 334 -

A múzeumon kívüli muzeális értékek nyilvántartása

Gyűjtéseink során gyakran előfordul, hogy a felkutatott mu
zeális értékű tárgyak azonnali megszerzése akár anyagiak, akár e- 
gyéb okok folytán nem lehetséges. Ezeknek a tárgyaknak a címét 
gyűjtéseim során feljegyzem, hogy későbbi időpontban ismét megkí
séreljem megszerzésüket. Tapasztaltam viszont, hogy az évek folya 
mán egyre szaporodó kéziratos anyagban a vonatkozó adatok nehezen 
találhatók meg és ezért - ebben a formában - kevés gyakorlati hasz
not nyújtanak. Elhatároztam tehát, hogy a gyűjtőnaplókban, stb- lé
vő sok kis adatot csoportosítom. Ezt a munkát el is végeztem. A 
gyújtőnaplókat és egyéb feljegyzéseket elolvastam, a még kíntlévő 
fontosabb tárgyak, továbbá lelőhelyek és múzeumbarátok címét ki - 
jegyeztem.

A kijegyzett adatokból tipográfiai és szakkatalógus készült. 
A topográfiai katalógus gyűjtőterületünk összes települését /köz
ség, varos/ felöleli. Az egy helységre vonatkozó adatok egy kar - 
tonlapra kerülnek. A címszó a helységnév. Alatta a GyN. /gyűjtő - 
napló/ jel után beírjuk annak az eredeti /kéziratos/ napiénak a - 
dattári jelzetét és lapszámát, ahol az illető helységről feljegy
zéseink vannak, pl. GyN. /19/51«1.73-96; II.8-34; $2. IIIo47“60o 
stb. - A GyN. jelzés alatt a Mt. /munkatárs/ betűk után .feltüntet
jük annak a nevét, akire a községben gyűjtéseinknél komolyan szá
míthatunk. - Ezután következik az^egyes adatok felsorolása, mely 
egyaránt kiterjed a jelentősebb múzeális értékekre, lelőhelyekre., 
műemlékekre és a helység néprajzi, stb. jellegzetességeire, vagy 
azok jellemző hiányára.

A szakkatalógus címszava a tárgycsoport, vagy a korok sze
rint nyilvántartott lelőhely, műemlék stb. Itt annyi katalóguscé
dulát töltünk ki, amennyi csak szükséges. Ezeket szakonként cső - 
portositjuk, pl. néprajz, régészet, műemlékek stb., és mindegyik 
főcsoportot addig bontjuk, — a lelőhely feltüntetésével — alcso
portokra, ameddig az lehetséges és szükséges.

Az összetartozó adatokat egyelőre tintával Írjuk rá egy-egy 
nagyobb lapra. A feljegyzések számának bővülésével ezekről az ösz- 
szesitő lapokról az egyes adatokat idővel kisebb, különálló la - 
pokra is rágépelhetjük.

A változásokat minden év első negyedében vezetjük rá a la
pokra: feljegyezzük az újabb /előző évi/ adatokat és töröljük a 
megszerzett tárgyak címét.

A múzeumban lévő tárgyak és fényképek hasonló katalógusai 
mellett nagyon hasznos segédeszköz a múzeumon kívüli anyag topog
ráfiai és szakkatalógusa. Világos áttekintést nyerünk így közsé
geink jellegéről, a kintiévő és megszerzendő múzeális értékekről, 
továbbá arról, hogy hol és milyen mértékben folyt eddig, illetve 
esedékes ezután kutatás. Gyűjtéseim előtt a katalógus vonatkozó 
lapjainak adatait kijegyzem - ha szükséges, akkor a megfelelő gyüj- 
,tőnaplókat is átnézem - így már bizonyos ismeretek birtokában és 
meghatározott célokkal kezdem meg kutatásomat. Tapasztaltam, hogy
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ilyen módon gyűjtéseim sokkal eredményesebbek« Az adattári anyag 
szaporodásával egyre inkább szükséges az itt ismertetett kataló
gusok elkészitése? nélkülük nehezen valósítható meg tervszerű és 
eredményes kutatómunka. Éppen ezért javasolom, hogy minden múzeum 
készítse el, folyamatosan vezesse és kutatásaiban használja terü
lete múzeumon kívüli anyagának topográfiai és szakkatalógusát»

Szentmihályi Imre

A vidéki múzeumok helytörténeti kutatásainak

kérdéséhez

December hónapban került lebontásra a kecskeméti Katona Jó
zsef múzeumban az Alföldi Városok Könyvművészete c. kiállítás. A 
kiállítást a Magyar Nemzeti Múzeum-Iparművészeti Múzeum és a Kecs
keméti Katona József Múzeum közösen rendezte® Az október 2-án meg
nyitott kiállítás néhány olyan kérdést vetett fel, melyeknek meg
világítása lényeges a vidéki múzeumok helytörténeti kutatásainak 
szempontjából. Másik jelentős eredménye a kiállításnak, hogy az 
igényes és költséges anyag rendelkezésre bocsájtását és a kiállí
tás megrendezésének anyagi fedezetét a Népművelési Minisztérium a 
kecskeméti Katona József múzeum és a helyi tanácsi valamint kul - 
túrális szervek együttesen vállalták®

A helytörténeti kutatások jelentős szerepet kell hogy be - 
töltsenek a vidéki múzeumok munkájában® Egyes feladatokat a vidé
ki múzeumok helyi kutatói is el tudnak látni. Más kérdések feldol
gozásához viszont szükség van arra, hogy a helyi múzeum szervező 
munkájával biztosítsa az anyag összegyűjtését, munkaközösségszerű 
feldolgozását mozgósítva a helytörténeti kérdésekkel foglalkozók 
legtöbbször széles hálózatát. A vidék viszont nem minden kérdés
ben képes saját erejéből önálló kezdeményező munkát végezni. Az 
egyes vidékeknek meg vannak a helyi szakkutatói, kik bizonyos 
kérdésekben már évtizedek óta bedolgozták magukat. így a vidéki 
helytörténeti kutatás igen sok esetben azokba az irányokba tud 
tovább haladni, amely irányokban a helyi kutatók a szakismere - 
tekkel rendelkeznek. Az egész vidéken minden lényeges kérdésre 
átfogó jellegű kutatás helyileg nem alakulhat ki. Mindig marad
nak feladatrészek, melyeknek megoldása a területen kívüli szemé
lyek munkáját követeli. Nagyon sok esetben szükséges a nagyobb 
átrekintőképesség, a szakterületen való jártasság. Vidéki múzeu
maink éppen ezen a téren végezhetnek jó szervező munkát. Az or - 
szágos múzeumok szakkutatói az egész ország területére dolgozzák 
fel az egyes szakági kérdéseket. A vidéki múzeumok miután saját 
anyagukban tájékozódtak, kapcsolatban állva az országos múzeu - 
mokkái, legtöbb esetben ismerik azokat a kérdéseket, melyekkel, 
területüket illetően az országos múzeumok egyes kutatói foglal
koznak. Ugyanakkor e kutatók részére meg tudják jelölni azokat 
a súlyponti, és a kutatás szempontjából hálás kérdéseket, melyek
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nek feldolgozása helytörténetileg szükséges» Az országos múzeumok
nak és a helyi múzeumoknak kiépülő kapcsolatai e kérdések megoldá
sát a fejlődés során mind jobban elősegítik»

Ezek a gondolatok vezették a kecskeméti Katona József múzeu- 
mot, midőn az Országos Iparművészeti Múzieum könyvkötészettel fog
lalkozó kutatójának felvilágosítására“ aki tájékoztatta a múzeu - 
mot, hogy a helyi anyag áttekintése után véleménye szerint az al
földi városokban jellegzetes könyvkötő és könyvdiszitő ipar fejlő
dött ki a XVII.sz. után - lépéseket tett, hogy 1955 évben a helyi 
könyvművészettel foglalkozó kiállítás nyíljék meg a múzeumban. Az 
Országos Iparművészeti Múzeum már több esetben adott segítséget a 
Katona József Múzeumnak különböző kiállítások megrendezésében.Csak 
ezt a már kialakult kapcsolatot tettük közvetlenebbé és tervsze - 
rűbbé az októberben megnyílt kiállítás megrendezésével.

A helyi időszaki kiállítások megrendezései gyakran jelentős 
összegeket vesznek igénybe. A kiállítás lebontásával az anyag vipz-j 
szekérül begyűjtési helyére és a látogatókon kívül másokra maradan- 
dó hatással nincsen. Az időszaki kiállításoknak összekötése a hely-, 
történeti kérdésekkel biztosítja, hogy olyan anyagok kerülnek be - 
mutatásra, melyeknek feldolgozása a kiállítás rendezésén túlmenően 
is jelentős. Akkor hatásos a helytörténeti anyagból rendezett kiálJ 
litás, ha a gyűjtés eredménye publikációban is megjelenik. Ez a 
publikáció, mely igényesebb mint egy általános rövid vezető,ügy
ben eligazodásul is szolgál a kiállítás anyagában. Koroknay Éva az-| 
Országos Iparművészeti Múzeum kutatója, hosszú kutató munkával fénjí 
derített az alföldi városok eddig teljesen ismeretlen XVII.sz. utá
ni könyvművészetének jelentős fejlődésére. Kiderült, hogy az Alföld 
dön könyvkötő és illusztrátor mesterek generációi és iskolái műköc 
tek. Az általános könyvművészeti fejlődésein belül is egyéni Ízt je
lentett tevékenységük. A.kiállítás szemléltető anyagával, publiká-! 
ciós feldolgozásában bebizonyította ennek az önálló művészetnek 
másfél évszázados életét. Felfedezte és kidolgozta az összefüggése
ket, melyek az adott korszakban a különböző díszítőművészeteket, 
kékfestések, urihimzések, táblafestések, kerámiai díszítések, egy
mással összekötötték.

A feldolgozott anyag hasznos kiegészítő ismereteket nyújt 
Kecskemét és környékének ipartörténetére is. Az ipartörténeti kér
dések kutatása a felszabadulás előtt egy-két kivételtől eltekintve 
szinte teljesen hiányzott. A magyar dolgozó nép élete történetének 
összeállításához viszont feltétlenül szükség van ezeknek az adatok
nak minél gyorsabb összegyűjtésére, ne hogy az idő múlásával egyes 
kérdéseknél az anyag felkutatása már megoldhatatlan problémát je — 
lentsen. A kiállítás és feldolgozás anyagának összekötése a helyi 
ipar történetével a kecskeméti kutatás során ezt a célt is szolgál
ta.

A Megyei Tanács jelentős összegekkel támogatta a kiállítás 
megrendezését. A Városi Tanács a kiadvány anyagi feltételeinek e- 
lőteremtésével vett részt a munkában. A megyei Könyvtár állandó tá
mogatást nyújtott a kutatásban és anyagilag is hozzájárult a kiad
vány megjelentetéséhez.

Több szervezet áldozatos együttműködése után nyílhatott meg 
a kiállítás, mely a látogatók véleménye szerint is oktató módon já
rult hozzá Kecskemét város történetének megismeréséhez. A bőséges 
példányszámban megjelent vezető biztosította, hogy a kiállítás reni 
dezésen túlmenően az anyag összegyűjtve és feldolgozva rendelkezés-! 
re áll, a további tudományos kutatás számára.

Szentléleky Tihamér
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Hpndelet a helyes képcsomagolásról

A vidéki múzeumok gyakran küldenek műtárgyakat Budapestre 
és más vidéki múzeumba. A szállítás nem történhet minden esetben 
gépkocsival, azonban gondos csomagolás esetén a vasúti szállítás 
is megfelelő. Gondos csomagolás helyett azonban nem egyszer fe - 
lületes, felelőtlen módon bocsájtják útra nemzeti kincseinket. A 
felelős dolgozók ilyenkor arra hivatkoznak, hogy nem tudják mi - 
képen kell szakszerűen csomagolni.

Legutóbb a debreceni Déri Múzeum részéről fordult elő ha - 
sonló eset. A Szépművészeti Múzeum Uj Magyar Képtára a Brocky 
"Szeret engem" cimű képét. A kép meg is érkezett, de csomagolása 
Olyan szakszerűtlen volt, a műtárgyat annyira kitette a sérülés 
veszélyének, hogy az Uj Magyar Képtár - más rossz tapasztalatok 
alapján is - szükségesnek látta, hogy általános útmutatást ké - 
szitsen a képek csomagolásáról.

A helytelen csomagolást fényképről átrajzolva mutatjuk be.
I. kép.

Tájékoztatásul az alábbiakban közöljük a Szépművészeti Múze
um dolgozói áltql készített útmutatást, hogy a jövőben a műtárgy 
szállítások ennek megfelelően történjék.

i
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Az Uj Magyar Képtár útmutatása festmények és műtárgyak csomago
lására vonatkozólag.

Festmények csomagolása:

A ládák hézagmentesen, szorosan egymásmellé helyezett desz
kákból készüljenek, /a deszkák vastagsága a ládák méreteinek meg
felelően változik/. A' ládát hullámpapirral béleljük, a keretes 
képeket arccal lefelé fektetjük, minden egyes kép sarkai alá hul- 
lámpapirból védőpámát alkalmazunk.

A képeket úgy fektetjük egymásra, hogy egyik kép kerete min
dig a másik kép keretén feküdjön és igy töltjük tele a ládát.A ké
peket szükség szerint lécekkel kikötjük és leszorítjuk, hogy moz — 
gási lehetőségük ne legyen. Olyan helyre ahol a léc a keretet érin
ti, hűl1ámpapirt helyezünk. A láda üres részeit csak hullámpapirral 
töltjük'ki, szénát, szalmát, fagyapotot sohasem használunk.
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Keretnélküli képeket sarkoknál, nagyobb képeket több helyen 
sarokvédőkkel látlak el. kis lécekből a rajz alapján.

A képkarikákat minden esetben kivesszük és külön csomagol
va a láda belső oldalára erősítjük.
Hagy méretű képek hengeren való szállítása:

A henger átmérője 60-80 cm legyen, két vége peremen feküd
jön. A festményt arccal kifelé fordítjuk festetlen szélét odaezö- 
geljük a hengerhez 5-6 helyen. Az egész felületre zsirpapirt , he 
lyezünk és Így csavarjuk fel. A feltekercselt képet végül hullám- 
papírba burkoljuk.
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Határozat fegyelmi ügyien

A Népművelési Minisztérium Múzeumi Főosztályának vezetője 
a Múzeumok Központi Gazdasági Igazgatósága javaslata alapján 
Heckenast Gusztávné túrkevei múzeumvezető ellen 1955» október 25 ■ 
én kelt rendelkezésével fegyelmi eljárás lefolytatását rendelte 
el, mert nevezett a múzeum gazdasági ügyvitelét, adminisztráció
ját gondatlanul, nem a rendeletekben előrtaknak megfelelően látta 
el. Ezáltal megnehezítette mind a Minisztérium, mind a gazdasági 
felügyeleti szerv munkáját, s veszélyeztette saját intézménye és 
a többi intézmények gazdálkodását. A fegyelmi eljárás lefolytatá
sával megbízott bizottság Heckenast Gusztávné elvtársnőt határo
zatával a munka törvénykönyv 112. §-a 3. pontja szerint meghatá
rozott fegyelmi vétség elkövetése miatt Írásbeli megrovásban ré-* 
szesitette.

HÍREK

A Természettudományi Múzeum kutatócsoportja gyűjtést végzett 
az Aggtelek környéki barlangokban, elsősorban a Béke-barlangbanoA 
gyűjtés eredménye több meglepő újdonságot tartalmazott, különösen 
Ízeltlábú állatokra vonatkozóan. A gyűjtés alapján fauna-genetikai 
szempontból is következtetéseket lehet levonni a barlangok egykori 
összefüggésére, önálló keletkezésére.

Tállya és Tokaj vidékén végzett helyszíni gyűjtést a Termé - 
szettudományi Múzeum Ásvány és Kozettára. Tállya andezitjéből ed - 
dig e vidékről nem ismert ásványokat gyűjtött Tokody László. Megái 
lapították, hogy az ásványok forróvizes oldatokból váltak ki /hid
rotermális ásvány/. Tokaj környékén ásványokat és kőzeteket gyüj - 
töttek. Az ásványok meghatározása későbbi idő feladata. Eddig kvarc, 
tridinit és hipersztén előfordulását állapították meg, ezek forró 
gőzök, gázok termékei s mint ilyenek a zempléni hegységből eddig 
nem ismert /pneumatolitos/ ásványok. A kőzetek között azok a kő - 
zetzárványok figyelemreméltóak, amelyeket az andezit feltörése köz
ben zárt magába. E kőzetzárványok kőzettani sajátságait eddig még 
nem ismerjük pontosan.

Pétervására határában XI. századi temető feltárását kezdte 
meg az egri Dobó István Múzeummal együttműködve a Természettudo
mányi Múzeum Embertani Tára. A feltárás során öt sirt bontottak fel 
amelyek máris rendkívül értékes régészeti és embertani, anyagot szol
gáltattak. ^Kormeghatározás szempontjából különösen jelentősek vol
tak a kigyófejes bronz karperecek. 1956 tavaszán rendszeres ásatás 
keretében folytatódik a kora-árpádkori temető feltárása.

Hács-Béndekpusztán V. századi germán /nyugati-gót/ temető lé
ié tmentő ásatását végezték az Embertani Tár kutatói a kaposvári mú
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zeummal karöltve. Ebből a korból rendszeres ásatás alig volt, 
ezért mind a régészeti, mind pedig a jó megtartású embertani 
anyag jelentős nyereség a magyarországi népvándorláskor kuta
tása szempontjából.

G-yptodon nevű jégkorszakban kihalt páncélos ősállat pán
célmarad ványai kerültek a Természet tudományi Múzeum Ftild és ős- 
lénytárábíi. A lelet Argentinéból származik.

.Zöld színű havat talált; a Bükk hegységben tavasszal Kol 
Erzsébet a Tenné szé t tudomány i- Múzeum Növénytárának kutatója. A 
feldolgozás során megállapította, hogy a hó zöld színét a fel- - 
színén élő tömegvegetáció az Alpesek és a Kárpátok zöldhavától 
eltérő algatársulás okozta.

A bolgár Rila és Pirin hegység örökhó foltjairól előkerült 
a vörös havat okozó algafaj, a Kárpátok rózsaszín havát és az 
Anktartisz sárga havát előidéző algaszervezet. Ugyancsak innen 
került elő az Alaszkából leirt hócsillag.

Egyes növénytársulások ősiségéhez szolgáltattak újabb bi
zony! tékot Baksay Leonának a reliktum növényekkel kapcsolatos 
kutatásai.

A magyarországi szarmata flórák időbeli sorrendjét és ta- 
gozódását állapították meg Andreánszky Gábor és munkatársai.

A magyarországi zuzmók feldolgozása során hét uj fajt és 
16 uj alakon irt le 1955 évi kutatásai eredményeként Szatala 
Ödön.

A környei ásatásról ismeretterjesztő film készült, melyet 
november 25-én mutattak be a Népművelési Minisztériumban. A 
film szakmai előkészítésében múzeológusok is résztvettek.

Vörösmarty halálának loo. évfordulójára emlékkiállitást 
nyitottak meg november 19-én a Petőfi Irodalmi Múzeum központi 
épületében a József nádor tér 7 szám alatt. A kiállítás gazdag 
dokumentumanyaggal szemlélteti Vörösmarty költői-politikai fej
lődését: költészetének romantikus tündérvilágát, a 2o-as évek 
nemzeti öntudatot serkentő hazafias költészetét, a 3o-as évek
ben egyre szélesebben kibontakozó reformmozgalomba való bekap
csolódását, szerkesztői, irodalomszervezői tevékenységét, a 
nemzeti színjátszás kifejlesztéséért folytatott harcát, Kossuth
tal, Petőfivel való kapcsolatát, a szabadságharfcan való rész
vételét, a szabadságharc bukása utáni gyötrődését, a "Vén ci
gány" jövőt idéző reménykedését. Befejezésül Vörösmarty legmé
lyebb költői mondanivalója, igaz hazafiaága csendül ki a kiál- 
litáson; az a hazafiság? amelynek az emberi közösségbe való 
tartozás tudata ad méltó távlatot. Megmutatja a kiállítás a 
költő örökségének útját is: miként válik a Vörösmarty életmű 
népünk igaz kincsévé.

Az értékes kéziratok, dokumentumok mellett neves művé - 
szék - Székely Bertalan, Zichy Mihály - illusztrációi, Egressy 
Béni, Kodály Zoltán megzenésítései, Vörösmarty megmaradt emlék
tárgyai színezik a kiállítást.

A múzeumi napok után két új kiállítást rendezett az Ipar
művé szeti Múzeum. A december 23-án megnyitott "Faragott mézes-
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kalácsformák" című kiállítás bemutatja ennek a művészeti ágnak a 
legkiválóbb alkotásait., "Ujabbkori európai ötvösművészet" címmel 
régebbi hasonló című kiállítását új helyen átrendezve újból meg
nyitotta a múzeum. Az első emeleti galéria előcsarnokában hét vit
rinben váltakozó időszaki bemutató látható, ahol a különböző osz
tályok gyüjteményanyagából mutatnak be műtárgyakat»

A "The Islámio Review" oimű Londonban megjelenő folyóirat
ban Fehérvári Gézától az iparművészeti Múzeum dolgozójától beszá
moló jelent meg a múzeum ’’Közel- és Középkelet újabbkori iparmű
vészébe" című kiállításáról»

A Magyar Régészeti Művészettörténeti és Éremtan! Társulat és 
az Iparművészeti Múzeum vezetősége a múlt év utolsó hónapiaiban 
tanulmányi kirándulást szervezett néhány vidéki városba. /Tata, 
Kecskemét, Herend»/.A résztvevőknek alkalmuk volt megtekinteni a 
város nevezetességeit, műemlékeit és a városban lévő múzeum kiál
lításait, gyűjteményanyagát» A Herendi Porcellángyárban tett lá
togatás résztvevői szakvezetéssel tekintették meg az egész gyár
ban folyó munkát. A gyárlátogatás után Tasnádiné Marik Klára tar
tott színvonalas előadást az üzem dolgozói és vezetői részére;i a 
Herendi gyár történetéről és művészi készítményeiről. Az előadást 
vita követte.

Az indiai adzsantai freskófestészet kezdetének 15oo. évfor- 
dulóját a kéke Világtanács javaslatára az egész világon megünnep- 
lik. A Szabad Nép 1955. december 7-i száma cikket közölt erről»Az 
Országos Béketanács székházában ünnepséget rendeztek,amelyen Hor
váth Tibor, Felvinczy Takáts Zoltán és MiklósPál művészettörténé
szek vetitettképes előadással ismertették a régi indiái művészet 
világhíres gócpontjait.

"A XXII. kerület helytörténete" címmel időszaki kiállítást 
rendezett a Nagytétényi Kastélymúzeum és a XXII. Kerületi Tanács 
VB. népművelési osztálya. Az ünnepélyes megnyitáson beszédet mon
dott Nagy Dezső tanácselnök»

"A magyar föld népeinek története a honfoglalásig" címmel lo 
előadásból álló régészeti előadássorozatot indított a Történeti Mú
zeum és a T.T.I.T. Budapesti Szervezete. A vetített képekkel és 
'tárgybemutat ókkal kísért előadásokon egyes régészeti korok szakem
berei számolnak be legújabb kutatásaik, ásatásaik eredményeiről. 
Egy-egy előadáson ismertetik az ősember, a kő- és bronzkorszaki né
pek, a kelták, a rómaiak, a szarmaták, a népvándorláskor! népekshu
nok, germánok, avarok, és a honfoglalás korában is itt élő szlávok 
régészét! emlékeit. A sorozat első előadását 1955 november 2-án Fü- 
lep Ferenc a Történeti Múzeum főigazgatója tartotta? "Hogyan dolgo
zik a régész" címmel. A sorozat utolsó előadása 1956 április 11-én 
lesz, addig Vértes László, Korek József, Patay Pál, B. Kutzián Ida.. 
Mócsy András, Radnóti Aladár, L.Kovrig Ilona, László Gyula és Cs/ 
Soós Ágnes tartanak előadásokat.

Dr.Róbert Wildhaber, a bázeli Néprajzi Múzeum Igazgatója a nemzetkozi néprajzi bibliográfiai munkaiatok vezetője néhány napot 
hazánkban töltött a Magyar Tudományos Akadémia elnökségének meghí
vására, és előadásban számolt be a Néprajzi Múzeum tudományos mun
kaközösségében a Svájcban folyó néprajzi kutatásokról. Megemlítette 
hogy a Svájci Néprajzi Társaság egy nagyobb és két kisebb terjedel
mű néprajzi folyóiratot ad ki, melyekben rendszeresen ismertetik a
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»agyar néprajzi kiadványokat is. A Svájci Néprajzi kutatások azon
ban a legnagyobb részben egyéni vállalkozások, mert a falvakban 
végzett kutatómunkához állami támogatást nem kapnak. Éppen ezért 
terepkutatást egy-két kutatón kívül, akik erre szabadságukat hasz
nálják fel, senki nem végez. "Nagy örömmel, de ugyanakkor egy kis 
irigységgel is néztem - mondotta Róbert Wildhaber - azt a hatal - 
más feltáró kutató munkát, amelyet Önök a néprajz területén kor - 
mányzatuk nagy anyagi támogatásával' végezhetnek. Alkalmam volt kö
zelebbről megismerni a budapesti Néprajzi Múzeum munkáját, melyet 
egész Európa egyik legjelentősebb és legjobban megszervezett in - 
tézményének tartok." A továbbiakban annak a reményének adott kife
jezést, hogy a következő évek során hosszabb időt tölt hazánkban’ 
és igy közelebbről megismerheti, tanulmányozhatja a magyar néprajz
tudomány munkamódszereit.

A Szépművészeti Múzeum Baráti Köre két igen jólsikerült ösz- 
szejöveteit tartott novemberben és decemberben. A novemberi ülésen 
Hermán Lipót a portréfestés művészetét mutatta be, a december 7-én 
rendezett ülésen pedig Komjáti Gyula ismertette, hogyan készül a 
rézkarc.

A tanrendhez kapcsolódó múzeumlátogatás kérdéseit vitatták 
meg a Szépművészeti Múzeumban' hóvembé'r "18-án’ délelőtt a budapesti 
kerületek általános és középiskoláinak meghívott pedagógusai. Az 
ankétet tárlatvezetés előzte meg az Uj Magyar Képtár állandó kiál
lításán. A kiállítás alapos megtekintése után először az iskolások 
vezetésének módszerbeli kérdéseit beszélték meg a pedagógusok.Meg
állapították, hogy a kiállításoknak egyszerre csak egy-egy részle
tét kell ismertetni a tanulókkal, s elvetették azt a módszert, a - 
mely szerint egy-egy kirándulás keretében többféle kiállítást néz
nek meg az iskolás csoportok. Szervezési kérdések közül különösen 
a peremkerületek iskoláinak problémáit, az órák átcsoportosításának 
kérdéseit, a csoportos látogatások tervszerű beosztását vitatták 
meg. Felvetették azt a javaslatot, hogy a történelem-, irodalom- 
és rajzszakos tanárok együtt vigyék el osztályaikat a múzeunikiál
lításra és több szempontból ismertessék a műtárgyakat. A résztve
vők megállapodtak abban, hogy a jövőben minden kerületben lesz pe
dagógus felelőse az iskolák múzeumlátogatásának. Az ankét kezdemé
nyezéseit más tantárgyak oktatásban is felhasználják.

Lotz falfestmények restaurálását kezdte meg október végén a 
Közlekedési Minisztérium MÁV Igazgatóságának felkérésére egy lo 
tagú művészbrigád a Keleti pályaudvar indulási oldalának előcsar
nokában.

A 9 nagyméretű falfestmény restaurálásában a Szépművészeti 
Múzeum restaurátorai is résztvesznek.

"Élő magyar művészet11 címmel a Szépművészeti Múzeum Uj Ma
gyar Képtárának Egyetem, utcai kiállító helyiségében megnyitás e- 
lőtt áll az utolsó, lo év magyar festészetének állandó kiállitása. 
A kiállítás megkísérli azoknak az eszmei és formai küzdelmeknek a 
bemutatását, amelyekből új realista művészetünk kialakult.

Ukrán kiállítás nyílt november 29-én az Iparművészeti Főis
kola dísztermében a XII.kerületi MSZT, az Iparművészeti Főiskola - 
és a Néprajzi Múzeum rendezésében. Megnyitó beszédet mondott és 
Velitéttképes előadást tartott Balassa Iván, a Néprajzi Múzeum 
főigazgatója. ' -
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A Podolinból /Szepesség/ származó- Szent Katalin szobrot,’Jtu- 
tatt,a be decemberben kiemelt műtárgyként a Szépmávésze-ti Múzéum'. 
A szobor á podolini templom egyik szárnyasoltárát diszitette,143o- I 
144o körül készült. A mű a múzeum régi magyar gyűjteményének egyik 
legszebb darabja.

A második "Kisvárdai Történeti Hetet11 december 12-18 között 
rendezte meg.a megyei tanács népművelési, osztálya és a T.T.I.T. 
kisvá,rdai szervezete. A hét műsorában Csallány Dezső, Gerő László, I 
Szabó -György, Komoly Péter, Pesovár Ernő, László Gyula, Esze Tamás,! 
Márton József, Kohári Ferenc, Pintér Péter és Éri István tartott 
előadást, illetve beszámolót.

A zalai és vagi népművészek és iparművészek alkotásaiból ren- I 
dezett kiállítást a Zalamegyei Tanács népművelési osztálya és a 
Göcseji Múzeum december 2o-án. A kiállítás január 3-án zárult.

Kápolnásnyéken a Vörösmarty emlékmúzeumban november 2o-án 
egésznapos ünnepség volt, melyet a székesfehérvári Vörösmarty Iro
dalmi Társaság rendezett.

Felsőcikolán a pusztaszabolcsi állami gazdaság területén ró- 
maikori halomsiros temető feltárását végezték a régészek. A sírok
ban a’rómaikori kelta lakosság fazekasságának emlékei, bronz éksze
rek és az elégetett halottak maradványai kerültek elő. Hazánk te
rületén ez az első szakemberek által feltárt római halomsiros te
mető. Az ilyen halomsírok nagy része a mezőgazdasági művelés kö - 
vetkeztében régen elpusztult, csak egy-két helyen maradt meg.

• • •' V

"Az 1919-es Dorog-esztergomi munkászászlóaljak hősi harca 
az intervenciósok ellen" címmel rendezett időszaki kiállítást no
vemberben az esztergomi Balassa Bálint Múzeum a városi pártbizott
ság épületében.

A XIX. és XX. század nagy mestereiről rendez előadássorozást a Szépművészeti Múzeumban a T.T.I.T. minden második vasárnap 
délelőtt 11 órai kezdettel. Az új előadássorozat január 15-én in
dul: Pogány Ö. Gábor a Széprlvészeti Múzeum helyettes főigazgató
ja Leibl-rol tart előadást. A következő előadásokon Rodin, Manet, 
Meunier, Cézanne, Van Gogh, Maillol, Repin, Surikpv, Sturza művé
szetét fogják ismertetni a múzeum tudományos dolgozói.

Albán népművészeti kiállítást rendezett a Kultúrkapcsolatok 
Intézető.és a Néprajzi Múzeum Albánia felszabadulásának 11. évfor
dulója alkalmából. A november 29-én tartott ünnepélyes megnyitón 
Balassa Iván a Néprajzi Múzeum főigazgatója és Petrlt Disnica az 
albán nagykövetség I.titkára mondott beszédet.

Bényi László kiállítása a Váci utcai Caók István Galéria tér
mé íben a festőnek azokat a képeit mutatja be, melyek tanulmányút
jai során a Román Népköztársaság erdélyi vidékein festett. Bényi 
képeiről csíki vidékek, brassói, segesvári házak, kalotaszegi fal
vak élete lép elénk szabad, derűs mai napjai levegőjével. Festői 
technikája a "quacheH, a tempera olykor akvarell hatású alkalmazá
sa.

A Dorogi Járási Múzeumbarátok Köre’ tokodi illetve tokod-al- 
tárói csoportot alakított. A Borogi Szénbányászati Tröszt által' tá
mogatott baráti kör Alakuló ülésén 25-en vettek részt. Alhat Férenc 
főgeológusj Szabó Nándor dr.főgeológus és Muntyán István geológus 
ismertették a baráti kör munkátprvét. Zolnay László az esztergomi 
múzeum vezetője is felszólalt az alakuló ülésen. •
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S a j tószemle : 

1955» augusztus

1. Szabad Né^: Ünnepségek Kiskőrösön Petőfi Sándor halálának 
I06. évfordulója alkalmából.

1. Szabad Nép: Sopronról "a műemlékek városáról” film készül.
1. Erőműépitő: Máté Károly fiatal képzőművész a júliusban ren

dezett kiállításon több képpel szerepelj
2. Fejérmegyei Néplap: Természettudományos kiállítás a múzeum

ban.
2. Esti Budapest: Tahitótfalú határában a Nagylegelő területén 

őskori telep maradványaira bukkant Khin Antal a Mezőgazda - 
sági Múzeum kutatója.

2. Szabad Ifjúság: Ünnepség a Tihanyi Alapítólevél keletkezé
sének 900. évfordulóján.

2. Szabad Nép: Népi gyermek- és sportjátékokat gyűjt vidéken 
több fővárosi* pedagógus.

3. Borsodi Bányász: Több mint ötezren tekintették meg eddig a 
miskolci múzeumban az első vidéken rendezett országos kép
zőművészeti kiállítást.

3. Szabad Ifjúság: őskori telep maradványaira bukkantak Tahi- 
tótfalú határában.

3. Északmagyarország: Néprajzi kutatások megyénkben.
3. Északmagyarország: Látogatás az aggteleki cseppkőbarlaqgian.
3. Veszprémmegyei Népújság: Könyv jelenik meg Hévízről.
3. Szabad Nép: őskori halász,telep maradványaira bukkantak a 

Tahitótfalu határában lévő Nagylegelő területén.
3. Komúrommegyei Dolgozók Lapja: Magyarország legrégibb fémön

tő műhelyet tárták fel az esztergomi vasútállomás mellett.
3. Szolnokmegyei Néplap: Az idei vasutas képzőművészeti kiál

lítást az ujltókiállitással együtt a Városligetben rendezik.
3. Élet és Tudomány: Élt-e valóban Dobó Katica? Mihalik Sándor 

a Neinzeti Múzeum-osztályvezetője válaszol.
4. Népszava* 1957-ben Budapesten rendezik meg az ókori régésze

ti kongresszust.
4. Hevesmegyei Népújság: Haldokló fák.
4. Fejérmegyei Néplap: Sopronról a műemlékek városáról forgat 

filmet a Híradó és Dokumentum filmgyár.
4. Pajtás: Népi játékok.
4. Északmagyarország: Kiadványsorozat indul meg “A miskoloi 

Hermán Ottó múzeum közleményei" cimen.
4. Vib'””',nrok: Avar temetkezésre bukkpntak Székkutason.
4. Nők Lapja: GazűaLÉcz0r4Vkür-kiállitu8 Mohácson.
4. Veszprő-rr-yci Népújság: Idegenforgalmi gócpont lesz a qzo- 

eialieta bányászváros: Várpalota.
4« Népszavai A Körös utasai..
4. Szabad Nép: A népművészeti alkotások nagydiját Nagy József 

magyar népművész kapta.
4. Népszavai/Sárköz asszonyai és lányai világszerte megbecsü

lést szereznek nagyszerű munkájukkal a magyar népművészet
nek.

5. Szabad Nép: Hitka építészeti emlékeket találtak Pécsett a 
Káptalan utca 2. számú házban.

5. Szabad Nép': Ady múzeumot létesítenek Nagyváradon, melynek 
alapja Rozsnyói Kálmán Ady-gyüjteménye.'
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5. Magyar Nemzet: Várpalota idegenforgalmi gócpont.
5. Színház és Mozi: Sopronról a műemlékek városáról filmet készí

tenek.
5. Győr-Sopronmegyei Éirlap:"Sopron a műemlékek városa" oimmel kö

zel huszperces dokumentumfilm-felvétel készült Sopronban.
5. Somogyi Néplap: Megyénk szülötte, Nagy Ferenc népművész a VIT ' 

népművészeti pályázatának nagydiját nyerte.
5. Esti Budapest: A karcagi szélmalmot - amely a múlt század hu

szas éveiben épülhetett - műemlékké nyilvánították,
5. Bácskiskunmegyei Népújság: Mezőgazdasági tárgyú vándor karika

túra kiállítás indul megyénk községeibe.
6. Magyar Nemzet: A karcagi szélmalmot műemlékké nyilvánították.
6. Magyar Nemzet: Vajda János emlékkiállítás nyílik augusztus 2o- 

án a Váli erdészlakban, Vajda János családjának egykori házá
ban.6. Szabad Nép: $.8oo éves temetőt tártak fel a környei /Komárom 
megye/ homokbányában.

6, Komárommegyei Dolgozók Lapja: Avarkori temetőt tárnak fel a 
környei homokbányában. _

7. Társadalmi Szemle: A közönség és az uj képzőművészet kapcsola
táról.

7. Művelt Nép: Izgalmas képhamisitási pör Hollandiában.
7. Művelt Nép: Levelek Jugoszláviából. Szarajevóban*
7. Népszava: A pillanat valósága. Bogáti Péter.
7. Szabad Nép: Természettudományi Múzeum nyílik Komlón.
7. Szabad Nép: Rómaikori úthálózatot tárnak fel Pécsett.
7. Északmagyarország: Augusztus 2o-ig meghosszabbítják a miskolci 

országos képzőművészeti kiállítást.
7♦ Szabad Nép: A visegrádi palota területén Mátyás címerével dl - 

szitett vörösmárvány falikutat tártak fel az elmúlt héten.
7. Szabad Nép: Nemzeti múltúnk emlékei. Dobó István vára: Eger. . 

Aytner Tivadar.
7• Népszava: Régészeti kutatásunk újabb eredményei.
7. Művelt Nép: Beethoven ismeretlen szerzeményét fedezte fel Jack 

Warner író és zeneműkiadó a British Museumban.
7. Művelt Nép: Kiskúnsági hétköznapok.
9. Tanácsok Lapja: A gyömrői Mánya-réten ahol II.Rákóczi Ferenc 

17o5 julius 3-án hires beszédét tartotta emlékművet állítottak.
9« Magyar Nemzet: óvjuk a műemlékeket!

lo. Zala : Törökkori emlékek kerültek elő Zalaegerszegen.
lo. Bácskiskunmegyei Népújság: Vörös márvány diszkutat találtak 

Máijás király visegrádi palotájának ásatása során.
lo. Fejérmegyei Néplap: A visegrádi vár területén Mátyás címerével 

díszített gyönyörű faragása vörösmárvány falikutat tártak fel.
lo. Béke és Szabadság: A Várból a Rákóczi térre helyezik Senye!..,Ká

roly halászjelenetet ábrázoló szoborcsoportozatát.
lo. Élet és Tudomány: Masztodon zacskóban. Tasnádi Kubacska András.
lo. Borsodi Bányász: Római telep Balácapusztán.
11. Pamut Újság: A "Népek barátsága" kiállítás.
11. Magyar Nemzet: Augusztus 18-án nyitják meg a Műcsarnokban a 

Székely Bertalan kiállítást.
11« Magyar Nemzet: Ez év végén rendezik meg a III. Magyar Iparművé

szeti és Népművészeti kiállítást.
11. Nők Lapja: Vita, egyenlő jogok, egyenlő képességek? M. Abonyi A.
11. Táj tás. Újjáépített várromok. Komjáthy I.
11. Esti Budapest: Antonio Vallardi milánói könyvkiadó készülő ki

adványa számára magyar iparművészet! alkotásokról kért fényké
peket.

11. Uj Világ: Egy baráti találkozás emlékére.
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11. Viharsarok« Mit rejtenek a kunhalmok? Dr. Csalog József.
11. Dunántúli Naplód A munkáshagyományok gyűjtéséről. Szántó 

Miklós, a megyei tanács népműv.oszt.vezetője.
11. Délmagyarország: Augusztus 2o-án adják át a múzeum uj he

lyiségeit.
11. Szabad Nép« Augusztus 19-én délben 1 órakor nyitják meg ün

nepélyesen a-Székely Bertalan emlékkiállítást.
11. Pestmegyei Népújság« Élénkül a kultúráiét Monoron. Borsányi J.
12. Szabad Nép? A III.Magyar Iparművészeti és Népművészeti kiál

lítást az 1955 év végén rendezik meg az Iparművészeti Múzeum 
helyiségeiben.

12. Szabad Nép« Mentsük meg a pusztulástól a regölyi kastélyt. 
Horváth István.

12. Magyar Nemzett Nolipa István Pál festőművész alkotásaiból ma 
délután fél 6 órakor kiállítás nyilik a Fényes Adolf teremben.

12. Magyar Nemzet? Óbuda történetéről indit előadássorozatot a 
III.kér.népfrontbizottság.

12. Esti Budapest: Augusztus 15-én nyilik/"A szabad Korea tiz é- 
ve" c.-.kiállítás. \ •

12. Magyar Nemzett Antonio Vallardi milánói könyvkiadó készülő 
kiadványa számára magyar iparművészeti alkotásokról kért fény
képet az. Iparművészeti Múzeumtól.

15. Szabad Nép« Az Országos Szépművészeti Múzeum restaurátorai a 
tervek szerint befejezik a székesfehérvári szemináriumi temp
lom értékes freskóinak helyreállítását.

13. Szabad Ifjúság« "A szabad Korea tiz éve” cimű kiállítás au
gusztus 15-én nyilik az Ernst Múzeumban.

15. Szabad Nép: A szabad Korea tiz éve cimű kiállítás augusztus- 
15-én nyilik az Ernst Múzeumban.

15. Szabad Nép: Megnyílt az V.Országos Vasutas Újítási és Képző
művészeti Kiállítás a Városligetben.

13> Magyar Nemzet: Ma nyilik a Brocky Károly emlékkiállítás.
13. Magyar Nemzet: A Képzőművészeti Főiskola huszonnyolc hall

gatója a nyáron másfél hónapig dolgozott a hódmezővásárhe
lyi művésztelepen.

15» Magyar Nemzet: Mátyás király világhírű visegrádi palotájának 
ásatása során nagyjelentőségű lelet került elő: újabb vörös
márvány diszkutat találtak.

13. Magyar Nemzet: Augusztus 15-én nyilik "A szabad Korea tiz é- 
ve" c. kiállítás.

13. Népszava: "Magyar múzeumok újjáépítése" címmel az UNESCO 
"Múzeum”.c. lapja cikket közöl francia és angol nyelven Fü- 
lep Ferenotől, a Népművelési Minisztérium múzeumi főosztá - 
lyának vezetőjétől.

13. Népszava: Augusztus 15-én nyilik "A szabad Korea tiz évewc. 
kiállítás.

13. Irodalmi Újság: Magyarország néprajza.- Egy uj magyar gobe
lin - Dutka Mária.

13. Szabad Nógrád: Külön népviseleti pavillon áll Buják, Kazár, 
őrhalom és Bej tár rendelkezésére.

13. Somogyi Néplap: Régészeti kiállítás Pekingben.
13. Bácskiskunmegyei Népújság: Régi öltést elevenítenek fel a 

csipkékészitők.
13- Dunántúli Napló: Francia katonák Pécsett. Pusztai József.
13. Veszprémmegyei Népújság: A tájmúzeum.
14. A kereszt. Kétszáz éves történelem Göcsejben.
14. Művelt Nép: Hatalmas anyagot mutatnak be a Székely Bertalan 

emlékkiállításon.
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14. Művelt Nép: Múzeumaink kultúrmunkája. Fülep F.
14. Művelt Nép: Páratlan Mátyás-kori lelet Vis.egrádon.
14. Művelt Nép: Hévízről rövidesen könyv jelenik meg a T.T.I.T.ki

adásában.14. Művelt Nép: A vándorló Hébe-kút. /g.j./
14. Népszava: Megnyílt a Broeky Károly emlékkiállítás.
14. Szabad Nép: Az ajkai homokbányában Tóth Péter bányamester bronz

kori urnára bukkant.
14. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Emléktábla készül Vörösmarty Mihály 

debreceni lakóházára. Balassa S.
14. Somogyi Néplap: Kiállítás Nagyatádon.
14. Dunántúli Napló: A kőtárban.
14. Viharsarok: Koszta József képkiállitás nyílik Szentesen.
14. Viharsarok: Alkotó ijfuság: Fiatal képzőművészek kiállítása a 

vásárhelyi Tornyai János Múzeumban. Papp Z.
14. Fejérmegyei Néplap: Irodalomtörténeti ritkaságot jelentet meg 

a székesfehérvári István király Múzeum.
14. Uj Utón: Ahol a híres karcagi cserépkályhák készülnek.
15. Belker: A veszprémi fülemüle.
15. Magyar Rádió: Az ásványok szerelmese. Előadás Krenner Józsefről 

a világhírű magyar ásvanytudósról.
16. Uj Komló: A komlói múzeumot szeptember 4-én nyitják meg.
16. Népszava: Hét magyar gyermek nyert dijat az indiai nemzetközi 

gyermekrajz-kiállitáson.
16. Népszava: Magyar népművészeti kiállítás nyílt meg Salzburgban 

az ünnepi játékok alkalmából.
16. Népszava: Megnyílt a Szabad Korea tíz éve című kiállítás.
16. Szabad Ifjúság: Megnyílt a "Szabad Korea tiz éve” kiállítás.
16. Szabad Nép: Újjáépül a világhírű Drezdai Képtár. Deák Ágnes.
16. Magyar Nemzet: Három tudós nyilatkozik külföldi útjáról. M.P.
16. Esti Budapest: Irodalomtörténeti ritkaságot jelentet meg a szé

kesfehérvári múzeum.
16. Fejérmegyei Néplap: A Magyar Tudományos Akadémia és a Szlovák 

Tudományos Akadémia közös néprajzi kutatásokat folytat Magyar- 
ország szlovák és Szlovákia magyar-lakta falvaiban.

16. Veszprémmegyei Népújság: Bronzkori agyagurnára bukkant az aj
kai homokbányában Tóth Péter bányamestei.

16. Viharsarok: Felállítják Tornyai János szobrát Vásárhelyen.
16. Északmagyarország: Emléktábla készül Sátoraljaújhelyen a fehér 

terroristák által meggyilkolt kommunista vértanuk hősi küzdel
mének megörökítésére.

16. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Hajdu-Bihar megyéről díszes album je
lenik meg.

16. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A salzburgi ünnepi játékok alkalmából 
magyar népművészeti kiállítást rendeztek Salzburgban.

17« Zala: "A képeslevelezőlap 85 éves története" kiállítás Zalaeger
szegen.

17« Szabad Nép: Wathay Ferencnek, Székesfehérvár várkapitányának a 
török rabságban irt verseit jelenteti meg első Ízben, szöveghű 
kiadásban a székesfehérvári múzeum.

17. Szabad Nép: Marosvásárhely, a Magyar Autonóm Tartomány székhelye. 
Romániai útijegyzetek. Gáthi István.

17. Pestmegyei Népújság: A II. országos fényképkiállitást az Ernst 
Múzeumban nyitják meg.

17« Szabad Nógrád: Néhány hét múlva megkezdik a műemléknek nyilvání
tott szécsényi várkastély restaurálását.

17. Vas megye: A Műcsarnok vándorkiállítása megyénkben.
17. Délmagyarország: Októberben nyílik meg a II.Országos Fényképkiál

litás.
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17. Északmagyarország: Képzőművészeti kiállítást rendeznek Sáros
patakon.

17» Béke és Szabadság? Bpocky Károly festőművész műveiből emlék
kiállítás nyílt az Uj Magyar Képtárban.

17« Béke és Szabadság? A Margithid harmadik szárnyát, amely a 
Margitszigetre vezet, 55 évvel ezelőtt nyitották meg.

17. Béke és Szabadság? Mihályfi Ernő miniszterhelyettes nyitotta 
meg a ’’Szabad Korea tiz eve” kiállítást az Ernst Múzeumban.

17» Béke és Szabadság? Rónai Mihály András? Alkotmány utca.
18. Magyar Nemzet? Komlón, a szeptemberi bányásznapra gazdag ter- 

mészettudományos anyaggal rendelkező múzeumot nyitnak meg.
18» Magyar Nemzet? Magyar múzeumok újjáépítése címmel az UNESCO 

"Múzeum” című lapja fényképekkel illusztrált cikket közölt 
francia és angol nyelven.

18. Veszprémmégyei Népújság? Ajka őskori és rómaikori emlékeiről, 
dr. Kiss A.

18. Magyar Nemzet? Miskolcon nagy gondot fordítanak a város régi 
és műemlékjellegű épületeire; 12o állami kezelésben lévő épü
leten végeznek javításokat.

18. Szabad Ifjúság: A zágrábbi mezőgazdasági és erdészeti egyetem 
kérésére a Mezőgazdasági Múzeum fényképalbumot küldött az e- 
gyetemnek.

18. Esti Budapest: Módosították a "Mártir-siremlék"*fpályázatot.
18. Esti Budapest: Erőátviteli berendezés, új vízgyűjtő csatorna, 

kutak épülnek a fővárosban.
18. Szabad Nép: "Kegyeskednék engedélyezni...” Okmányok a Horthy- 

rendszer kultúrális helyzetéről. Berényi György.
18. Szabolcs-Szatmári Néplap: Októberben nyílik meg a II.Országos 

Fényképkiálli tás.
18. Bácskiskunmegyei Népújság: India és Tibet kieseinek kiállítá

sa Baján.
18. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Mától kezdve meg lehet tekinteni a 

Győri Múzeumban a fejlődéstörténeti kiállítást.
18. Vas megye: Mezőgazdasági szakkönyv-kíállításokat rendeznek 

megyénk könyvtárai.
19. Szabad Nép: Az egri vár hős védőinek emlékére szeptember 25- 

én ifjúsági béketalálkozó lesz Egerben.
19. Miskolci Építők: Könyvespolc. Gerő László: Magyarországi Vár- 

építészet. _ . . _
19. Népszava: Módosították a "Mártir-siremlék" pályázatot.
19« Magyar Nemzet: Háromezer hegy és folyó hazája. M.A.
19« Vas megye:’Pályázat iparművészeti alkotásokra és tervekre.
19. Győr-Sopronmegyei Hírlap: A közeljövőben adja nyomdába a 

Megyei Idegenforgalmi Hivatal a "Soproni útikalauz" kéziratát.
19« Dunántúli Napló: Iskoláink várják az új tanévet. A pécsi Ta

nítóképző Intézet, műemlékké nyilvánított épület homlokzatának 
tatarozása.

19. Népszava: Változatos ünnepségek országszerte augusztus 2o-án.
2o. Irodalmi Újság: A székesfehérvári múzeum kiadja Nagy Lajos 

budapesti levéltáros összeállításában Wathay Ferenc énekes
könyvét.

2o. Népszava: Háromnapos barlangkutató ankét kezdődött Miskolcon.
2o. Irodalmi Újság: Magyar múzeumok újjáépítése címmel az UNESCO 

"Múzeum" c. lapja fényképekkel illusztrált cikket közölt.
2o. Hevésmegyei Népújság: Fél év alatt 82 ezer ember látogatta 

meg az egri múzeumokat.
2o. Irodalmi Újság: Az Irodalmi Múzeum kiállításai.
2o. Viharsarok Népe: A II. Országos fényképkiállitást az Ernst 

Múzeumban rendezik.
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2o. Délmagyarország: Ma délelőtt adják át ünnepélyesen a kibőví
tett M«$ra Ferenc Múzeum és a Somogyi Könyvtár új termelt.

2o. Szabad Nógrádi Drégelypalánki változások. Miklós Dezső.
2o* Népszavat A népművészet uj mesterei.2o. Fejérmegyei Néplap: Érdekes régészeti láplelet Észak-Németor

szágban. F.Pétrés Éva.
2o. Fejérmegyei Néplap: Ismerjük meg szép hazánkat: Esztergom.
21. Művelt Nép: Megyeközpont: Szekszárd. Kürti László.
21. Művelt Nép: Balogh Jolán: Az esztergomi Bakócz kápolna.
ál. Művelt Nép: Kultúrtörténeti előadásokkal egybekötött nyári 

város-látogatásokat rendszeresítettek Sopronban.
22. Szabad Nép: A keszthelyi balatoni múzeumban vasárnap délelőtt 

uj, állandó kiállítást nyitottak.
22. Esti Budapest: A népművészet kiváló művelőjét a népművészet 

mestere óimmal tüntették ki.
22. Szabad Nép: Képzőművészeti kiállítás nyílt meg a sárospataki 

Rákóczi várban.
22. Szabad Nép: Nagygyűlések Osongrád megyében.
23. Viharsarok Népe: Népművészeti és népviseleti kiállítás nyílt 

Békéscsabán.
23. Délmagyarország: Átadták rendeltetésének a kibővített Somogyi 

Könyvtárat és a Móra Ferenc Múzeumot.
23. Bácskiskunmegyei Népújság: Megnyílt a Budapesti Keletázsiai 

Művészeti Múzeum anyagából válogatott India kiállítás a bajai 
Türr István.Múzeumban.

23. Szabad Ifjúság: Több mint 8ooo-en tekintették meg eddig a Szé
kely ^Bertalan kiállítást.

23. Esti Budapest: "A szabad Korea tiz éve” című dokumentációs ki
állítás augusztus 29-én, hét2n este zárul az Ernst Múzeumban.

23. Északmagyarőrszúg: A Magyar Régészeti Művészettörténeti és É- 
remtani Társulat augusztus 24-en tudományos előadást tart Mis
kolcon. ■ ?

23. Északmagyarország: Tízezren tekintették meg a miskolci Orszá
gos Képzőművészeti Kiállítást.

23. Pestmegyei Népújság: "Hogy nevét hirdesse késő századokra..." 
felavatják a gödöllői-Petőfi-szobrot. Várkonyi Margit.

23. Magyar Nemzet: Révész Imre festőművésznek és legkiválóbb ta
nítványainak alkotásaiból emlékkiállítás nyílt Kecskeméten.

23» Magyar Nemzet: A keszthelyi Balatoni Múzeumban vasárnap déle
lőtt új állandó kiállítást nyitottak meg. ’

23. Magyar Nemzet: A váll erdészlakban Vajda János emlékmúzeumot 
rendeztek be. -

23. Népszava: Város és falú dolgozói együtt ünnepelték augusztus 
2o-rát. .

23. Bácskiskunmegyei Népújság: Hatalmas tömeg látogatta a kecske
méti "Hírős Vásárt."

24-. Veszprémmegyei Népújság: A "Népek Barátsága” kiállítás.
24. Magyar Nemzet: A Magyar Régészeti, Művészettörténeti és Érem

tan! Társulat augusztus 24-én kezdi meg háromnapos országos 
vándorgyűlését.,

24. Északmagyarország: Képzőművészeti kiállítás nyílt meg Sáros
patakon a Rákóczi várban.

24« Fejérmegyei Néplap: A legrégibb madonnakép a római Santa Fran- 
cesca Romana templomban.

24. Béke ős Szabadság: Gül Baba a "Rózsák Atyja" a hagyomány sze
rint 1541 augusztus 28-án halt meg Buda ostrománál. .

24. Béke és Szabadság: A miniatűr csodák birodalmában. Uj cseppkő- 
barlang Égerszögön. Makai György.

24. Béke és Szabadság: Százezrek művésze. Székely Bertalan kiállí
tás a Műcsarnokban.'



24» Fejérmegyei Néplap? A világ legrégibb szőnyege«
24. Béke és Szabadság? Egy hét történelem» A Lánchid, az első ma

gyarországi állandó Duna-hid alapkövét 1842 augusztus 24-én 
tették le.

24. Béke és Szabadság? A Mona Lisa elrablásának most van az évfor
dulója.

24. Északmagyarországi? Miskolcon a Magyar Régészeti Művészettör
téneti és Éremtan! Társulat ma a vándorgyűlés keretében két 
veti tettképes előadást tart» Előadók? Vértes László és Marja
laki Kiss Lajos»

24» Esti Budapest? Uj gyógyintézet épül Csákváron.
24. Népszava? Az V. Vasutas képzőművészeti kiállítás.
24. Szabad Nép? Ismeretlen Beethoven-szerzeményeket fedezett fel 

Jack Werner Író és zeneműkiadó»
24. Szabad Nép? Egy művésztelep születése. Artner T.
25. Pamut Újság? Együtt Jászapáti dolgozó parasztjaival.Papp Sán

dor. .25. Somogyi Néplap? Kaposvári vasutas képzőművész nyerte a MÁV 
képzőművészek kiállításának II» diját.

25. Viharsarok? Nagyszabású ünnepségekkel emlékezik meg az orszá
gunk Bartók Béla születésének 75« és halálának lo évforduló
járól.

25. Fejérmegyei Néplap? Vörösmarty szobrot állítanak fel Kápol - 
násnyéken. , ,

25. Fejérmegyei Néplap? Ismerjük meg szép hazánkat? Visegrád. 
Részlet a Magyarország című útikönyvből.

25. Magyar Nemzet? Előkészületek a Bartók-év megünneplésére.
25. Népszava? Szeptemberben országszerte nagyszabású Bartók-ün- 

nepségek kezdődnek.
25. Szabad Nép? Nagyszabású ünnepségek Bartók Béla születésének

75. és halálának lo. évfordulója alkalmából.
26. Esti Budapest? Ifjúsági kirándulást rendez a Várba és a Had

történelmi Múzeumba augusztus 27-én a Rákosi Mátyás Kultúrház 
vezetősége.

26. Esti Budapest? A Toldy Ferenc Gimnázium műemléknek nyilvánított 
épületét két és félmillió forint költséggel felújítják.

26. Szabad Nép? A leningrádi Ermitázsban kibővítették Pabló Picasso 
műveinek kiállítását.

26. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Megnyílt "A gyermek a soproni képző
művészetben" cimű kiállítás.

26. Népszava? Vörösmarty szobrot állít fel Kápolnásnyék.
26. Uj Világ? A Szabolcs-megyei Aporliget községben élt Fedics 

Mihály. .
27. Fejérmegyei Néplap? Közkívánatra meghosszabbították a salzbur

gi magyar népművészeti kiállítást.
27. Vas megye: Kiállítást rendeznek az idei nyár folyamán a zseny- 

nyei alkotóotthonban tartózkodó festőművészek alkotásaiból.
27. Esti Budapest: Uj szovjet hősi emlékművet állítanak fel a Pa

taki István téren a régi emlékmű helyén.
2?. Szabad Nép: Vajda János Emlékmúzeum nyílik a váli erdészlak

ban.
27. Irodalmi Újság: Vajda János Irodalmi Múzeum nyílig augusztus 

2-án Válón.
28. Művelt Nép: Sok ezer vidéki pedagógus és diák vesz részt a 

néprajzi és népművészeti kutatómunkában.
28. Művelt Nép: Emlékkiállítást rendez az Irodalomtörténeti Múzeum.
28. Művelt Nép? A népművészet mesterei.
28. Szabad Nép? Az inkák idejéből származó város maradványait fe

dezték fel perui kutatók.
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28. Veszprémmegyei Népújság? Egyre "bővülnek megyénk védett terüle
tei.

28. Fejérmegyei Néplap? Vasárnap avatják fel Válón a Vajda János 
múzeumot.

28. Művelt Nép? Film készül Sopronról, a műemlékek váró sáról □
28. Dunántúli Naplóg Megnyílt a pécsvaradi járás kiállítása.
28. Tolnai Naplóg Ismerd meg megyénket? Zomba.
28. Győr-Sopronmegyei Hírlap8 Különvonat Győrből Visegrádra-
28. Veszprémmegyei Népújság?- Mit láthatnak a külföldiek Veszprém

ben?
28. Veszprémmegyei Népújság? A balatoni múzeumban.
28. Szolnokmegyei Néplap? Pásztorhagyományok a túrkevei Templom

zugról.
28. Vas megyej A savariai napok elé. Dömötör Sándor.
28. Szabad Nép-j A drezdai képtár képeinek átadása a szovjet és a 

német nép erősödő barátságát igazolja.
28. Szabad Nép? Kilencvenezren keresték fel az idén az egri Dobó 

István, Gárdonyi Géza múzeumokat.
28. Szabad Nép: A kultúra kerékasztala. Rényi Péter.
29. Szabad Nép: A környéken feltárt V-VI.századbeli germán-avar 

temető feltárását a Tatai Tanács komoly segítségével végzik.
29« Szabad Nép: Kohászati múzeum nyílik Diósgyőrött. Kiszely Gyula.
3o. Sztálinváros: Római korabeli leleteket állít ki a múzeum. Bóna 

Istvánn^.
3o. Fejérmegyei Néplap: A Vajda János emlékmúzeum megnyitása a váli 

erdészlakban.
3o. Magyar Nemzet: "Szeged és a magyar irodalom 1848-tól napjainkig" 

címmel irodalmi kiállítás nyílik Szegeden.
3o. Vas megye: Kultúrális hetet rendeznek Vasváron.
3o. Bácskiskunmegyei Népújság: Sokan tekintik meg a Révész Imre 

emlékkiállítást a kecskeméti múzeumban.
3o. Somogyi Néplap:„Kiállítást rendez az Iparművészeti Tanács és 

a Magyar Képzőművészek Szövetsége.
3o. Esti Budapest: A Szovjetszkaja Etnografija cikke a budapesti 

Néprajzi Múzeumról.
3o. Szabad Ifjúság: Vajda János Emlékmúzeum a váli erdészlakban.
3o. Magyar Nemzet: Múzeumavatás a váli erdőben. Megnyílt a Vajda 

János Emlékmúzeum; Zs.E.
3o. Népszava: Vajda János Emlékmúzeum nyílt meg a váli erdészlakban.
3o. Vas megye: A XIX.század magyar festészetének vándorkiállítása 

megyénkben. Majthényi Károly.
31. Borsodi Bár^sz: Kilencvenezren keresték fel az idén az egri 

Dobó István, Gárdonyi Géza múzeumokat.
31. Közgazdász: A Székely Bertalan kiállításról. T.E.
31. Északmagyarország: Megalakult a Magyar Régészeti, Művészettör

téneti és Éremtan! Társulat miskolci csoportja.
31. Nógrádi Bányász: Szinpompás ünnepséget rendeznek Szécsényben.
31. Béke és Szabadság: Öt kép az országos Mezőgazdasági Kiállítás

ról. *
31. Cérna: Székely Bertalan kiállítás. - Műcsarnok.-
31. Magyar Nemzet: Eger város három múzeuma százezredik látogató

ját kedves ünnepségen köszöntötte és ajándékozta meg.
31. Népszava: A régi Savariára emlékeznek Szombathelyen.
31. Szabad Nógrád: Országos jelentőségű ünnepre készülnek Szécsény

ben.
31. Magyar Nemzet: Rákóczi kiállítás nyílik Szécsényben.
31. Magyar Nemzet: A rózsa tövise. Bertalan Imre.
Augusztus: Népművelés: Hagyományaink: Munkásszokások. Nagy Dezső.
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Augusztus: Természet és Társadalom«Székely Bertalan» Végváry Lajos.
Természet és Társadalom« A gyógyszerészeti múzeum.
Betű? Múzeummá avatták azt a kis lipcsei nyomdát, ahol 
a leniül Iszkra első négy számát nyomták.
Köznevelés? 1576 augusztus 27-én halt meg Tiziano Vecce- 
lio a világhírű festő.
Szabad Művészet? Apáti A^rakovics Béla. Kiállítás a 
szentendrei múzeumban» Kálmán Mária.
Szabad Művészet? A .Szépművészeti Múzeum antik osztálya 
Hódmezővásárhelyen a Tornyai János múzeumban kiállítást 
rendez»
Textiltechnika? Leonardo da Vinci fonógépe. Friss.Antal.

Szeptember :

1. Magyar Nemzet? Környén felfedezett germán-avar temetőben eddig 
15o sirt tártak fel.

1. Szabad Ifjúság: Magyar gyermekrajzkiállitás nyilt Szófiában.
1. Uj Világ: Két régi szép szobor ’‘támad fel” a közeljövőben.
1. Hevesmegyei Népújság: Mi újság az országban? Keszthelyi emlék.
1. Szabad Nép: Kiállítás‘nyílik Miskolcon Csók István műveiből.
1. Zala: A zalaegerszegi múzeumi bizottság kirándulást rendez a 

Kisfaludy hegyre.
1. Viharsarok: A Megyei Képzőművészeti Munkacsoport ötödik megyei 

kiállítását Hódmezővásárhelyen rendezi meg.
1. Uj Világ: Egy világhírű kollektív műalkotás. M.Abonyi Arany.
1. Fejérmegyei Néplap: “Kőpark” - római korabeli leletekből.
1. Fejérmegyei Néplap: Ismerjük meg ^zép hazánkat. A Szentendrei 

sziget.
1. Pestmegyei Népújság: Járásunk múltjával, hagyományaival ismer

kedünk.
1. Kazincbarcika: Tudományos kutatás a Várhegyen.
1. Népszava: Pályázati felhívás a “Berkovits Gyula"ösztöndijra.
1. Köznevelés: Székely Bertalan pedagógiai munkássága. Dobai Já

nos. . ,
2. Magyar Nemzet: Rudabánya, az újra felfedezett bányaváros. Ba

log J.
2. Győr-rSopronmegyei Hírlap? Múzeumlátogatást szervez a kultúrház 

a Liszt Ferenc Múzeum megtekintésére.
2. Somogyi Néplap: A Balázs János Képzőművészeti Kör Kaposvárott 

ismét megkezdi-munkáját.
2. Pestmegyei Népújság: A Székely Bertalan kiállítás - Szadán.
2. Vas megye: Képzőművészeink kapcsolata a dolgozókkal.
2. Esti Budapest: Ismeretlen Thalmann-képet találtak.
2. Északmagyarország: Szombaton nyílik Miskolcon a “Csók István” 

kiállítás.
2. EMAG Vasakarat: A világjáró kombájn nyomában.
5. Szabad Ifjúság: Századok lobogó lelke... Gondolatok a Székely 

Bertalan kiállításon. '
5. Magyar Nemzet: A Szombathely helyén elterülő ősi római város, 

Savaria a régi krónikák adatai szerint 455 szeptemberében 
földrengés következtében dőlt romba.

5. Szabad Nép: Megnyílt a vietnami iparművészeti, népművészeti 
és dokumentációs kiállítás.

3. Esti Budapest: A Budai Várba vezet sétát vasárnap a T.T.I.T.5. Vas megye: Ásatásokat kezdenek szeptember 15-én Vasváron.
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3. Irodalmi Újság? Kétezernégyszáz év előtti kelta sirt tártak fel 
Sajópüspöki határában«

3. Vas megye? Szombathely őszi kultúrálté programja.
3. Tolnai Napló? Kirándulás. "Ismerd meg hazádat" jelszóval a pak

si Technikum tánulói kirándultak Balatonfüredre, Tihanyba.
3. Zala: ősállat csontjaira bukkantak a Baki úti homokbányában.
4. Művelt Nép: Újabb Tizian festmény került vissza a drezdai kép

tárba.
4. Művelt Nép? Vajda János emlékkiállítás a váli erdészlakban.Kör«” 

nyei Elek. . •
4. Vas megye: A savariai napok műsora.
4« Viharsarok: ötezer éves leletre bukkantak a Külső Gorzsai Álta

lános Iskola közelében.
4. Népszava: Székely Bertalan-kiállitás a Műcsarnokban.Redő Ferenc.
4. Szabad Nép: Számos, eddig ismeretlen dokumentum kerül a nyilvá

nosság elé a Bartók emlékkiállításon.
4. Magyar Nemzet: A Szépművészeti Múzeum könyvtártermében ismét meg

indulnak a vasárnap délelőtti művészettörténeti előadások.
4. Magyar Nemzet: Nyitvatartás közlése.
4. Szabad Nép: Aggtelek csodái. Bodnár Ottó. v
5. Szabad Nép: Vietnami kiállítás a Kultúrkapcsolatok Intézetében. 

Horváth Tibor.
6. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A debreceni képzőművészek kiállítása.
6. Fejérmegyei Néplap: ötvenegy négyzetméteres óriási freskó ké - 

szült a Sztálin Vasmű főbejáratához.
6. Szabad Nép: Ismertető füzetek jelennek meg a veszprémi várakról.
6. Északmagyarország: Megnyílt Csók István miskolci gyűjteményes ki

állítása.
6. Győr-Sopronmegyei Hírlap? A Megyei és városi tanács ásatásokat 

végeztet a győri Káptalandombon.
6. Népszava: "A mi festményünk"
7» Szabad Nép: Helyreállítják a budavári Mátyás-templomot.
7« Magyar Nemzet: Múzeumigazgatók és restaurátorok küldöttsége uta

zott a Német Demokratikus Köztársaságból Moszkvába.
7. Magyar Nemzet: Savariai napok Szombathelyen.
7. Esti Budapest: Helyreállítják a Király-gyógyfürdőt.
7. Egyetemi Ifjúság^ Székely Bertalan kiállítás a Műcsarnokban.
7. Szabad Ifjúság: Érdekes kiállítás Sztálinvárosban. '
7. Borsodi Bányász: A termelés névtelen hősei.
7. Béke és Szabadság: Műteremlátogatáson Pór Bertalannál.
7. Béke és Szabadság: Egy' szökőkút teret kér.
7. Dunántúli Napló: Hernádi Jancsi múzeumában.
7. Északmagyarország: Nagy sikerrel zárult a sárospataki képzőművér- 

szeti kiállítás. -
7. Vas megye: Savariai napok Szombathelyen. Savaria az ókori Szom

bathely jelentősége a római birodalomban.
8. Pamut Újság: Szombathely múltja és jelene.
8. Uj Világ: Balatonszárszón csinos kis parkban az állomás mellett 

áll József Attila szobra.
8. Uj Világ: A 9oo éves tihanyi alapítólevél jubileuma.
8. Uj Világ: Mit jelent a németeknek, hogy a Drezdai Képtár hazatér?
8. Magyar Nemzet: Ötezeréves leletre bukkantak Hódmezővásárhely ha- 

tárábanV
8, Fejérmegyei Néplap: A Vértes és a Gerencse.
8, Északmagyarország: A miskolci Hermán Ottó Múzeum eredményei és 

hiányai.
8, Vas megye: Savaria ipara, kereskedelme, közigazgatása.8. Pestmegyei Népújság: "Ceglédi Élet 1955" Megjelent az első ceglé

di füzet.
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8. Pestmegyei Népújság? Egy tehetséges parasztfiatal első önálló 
képkiállitása Gyömrőn.

8. Pestmegyei Népújság? Hódmezővásárhely határában cseréptöredékek- 
re bukkantak.

8. , Magyar Nemzet? A XVII. században épült szécsényi Forgách-kaa- 
télyt helyreállítják.

8, Szabad Nép? Helyreállítják a Király Gyógyfürdőt.
8. Szabad Nép? Ötezeréves, az újabb kőkorszak idejéből származó 

leletre bukkantak Hódmezővásárhely határában.
8, Népszava? A párizsi magyar gyermekrajz-kiállitás anyagának egy 

részét a-Párizsi Magyar Intézet a múzeumnak ajándékozta.
8. Népszava? 5ooo éves leletre bukkantak Hódmezővásárhely határé-, 

bán.
8. Szabad Ifjúság? Érdéi Ferenc földművelésügyi miniszter a Mező

gazdasági Múzeumban fogadást adott a külföldi küldöttek tisz
teletére. ,

9. Szabad Nép? József Attila emlékmúzeumot létesítenek Balaton - 
szárszón.

9« Szabad Nép? Jégkorszakbeli csigákat talált a Mecsekben Gebhardt 
Antal, a pécsi múzeum kutatója.

9. Győr-Sopronmegyei Hírlap? őskori lelet Abdán.
9. Vas megye? Befejeződtek a Savariai napok.
9. Vas megye? Savaria az ókori Szombathely művészeti értékei.
9. Dunántúli Napló? Látogatás a népművészet mesterénél.
9. Zala? A sztálinvárosi építkezések alkalmával a régi dunapente- 

leí település helyén értékes régészeti anyagot gyűjtöttek össze.
lo. Irodalmi Újság: Készül Kápolnásnyék a Vörösmarty-centenáriumra. 

Környei Elek.
I lo. Irodalmi Újság; Rákóczi kiállítás nyílik Szécsényben-
lo. Szabad Ifjúság? Az Ernst Múzeumban szeptember lo-én nyílik Ka

zinczy János és Kiing György festőművészek kiállítása.
lo. Irodalmi Újság? Savaria, a mai Szombathely az 15oo évforduló 

alkalmából ’’Savariai Napokat” rendez.
lo. Irodalmi Újság? A XVII.században épült szécsényi Forgách-kastéjy.
lo. Komárommegyei Dolgozók Lapja: A tatai múzeumban szeptemberben 

új kiállítási termek nyílnak.
lo. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Kovács Antal egy Tokodon talált 

rómaikori bronzszobrot juttatott el az esztergomi Balassi Bálint 
Múzeumba.

lo. Szabad Nép: Skytakori tőr került napvilágra a Pest megyei Penc 
községben. ..

lo. Esti Budapest? "Régi Pest” címmel rendezi e vasárnapi művészet
történeti sétáját a T.T.I.T.

lo. Magyar Nemzet: Kazinczy János és Kiing György festőművészek ki
állítása ma, szeptember lo-én nyílik meg.

lo. A tatai múzeumban szeptemberben új kiállítási termek nyílnák meg.
lo. Szabad Nép: Az életöröm festője. Brocky Károly-emlékkiállitás 

az Uj Magyar Képtárban. Artner Tivadar. . .t
lo. Bácskiskunmegyei Népújság: A műemlékek védelméért.
lo. Bácskiskunmegyei Népújság: Többezer látogató a bajai múzeumban.
lo. Veszprémmegyei Népújság: Szigligeten egy dűlőiéiben lévő házat 

műemlék címén nem engedtek megjavítani.
11. Dunántúli Napló: Múzeumlátogatás a Néprajzi Múzeumban.
11. Vas megye: Ásatások Vasváron.
11. Győr-Sopronmegyei Hírlap: A Soproni 'Liszt Ferenc Múzeum 5o.-kü

lön kiállításának emlékére emléklapot készítettek, amelyet a 
múzeum barátainak adományoztak.

11. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Hazánk szép tájain.
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11. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Negyvenkét dolgozó vett részt a Liszt 
Ferenc Kultúrház által megrendezett múzeumlátogatási sétán.

11. Viharsarok Népe: Bartók emlékhangversenyekre, kiállításra ké - 
szülnek a Viharsarokban.

11. Veszprémmegyei Népújság: Műemlék? Szigligeten eg> dűlőiéiben 
lévő házat műemlék címén nem engedtek megjavítani.

11. Veszprémmegyei Népújság: Faragó népművészek találkozója Bala- 
tonfüreden.

11. Pestmegyei Népújság: Óvjuk és kíméljük a műemlékeket. Takács 
Pétérné.

11. Szabad Nép: Különös raktár.
11. Magyar Nemzet: Ahol a vezérlő fejedelem sátra állt. Lontay L.
11. Magyar Nemzet: Az Ernst Múzeumban megnyílt Kazinczy János és 

Kiing György festőművészek kiállítása.
11. Szabad Nép: Számos érdekes uj mű szerepel a képzőművészeti ki

adó jövő évi tervében.
11. Művelt Nép: Rómaikori fürdő maradványaira bukkantak Sopronban.
11. Művelt Nép: A vietnami népművészet. Kiállítás a Kultúrkapcso

latok Intézetében.
11. Veszprémmegyei Népújság: Amivel 1955-ben gazdagodott Veszprém.
11. Művelt Nép: Magyar művész sikere a Szovjetunióban.
11. Művelt Nép: Emlékműcsonkitó banditák garázdálkodása.
11. Művelt Nép: Csók István Miskolcon.
11. Dunántúli Napló: Fényes emlékek. Szigetvár.
12. Építők Lapja: Meghalt Nyíri István Ybl-dijas építőművész.
12. Szabad Nép: Múzeummá alakítják át Berzsenyi Dániel ni^X^i lakó

házát. /
12. Esti Budapest: Uj kincsekkel gazdagítják országunkat. Látogatás 

a Földtani Intézetben.
13. Uj Kisipar: Már valóságos kis múzeumom van...
13. Tanácsok Lapja: A szombathelyi Savaria Múzeum munkatársai nem

rég fejezték be a simasági Május 1 tsz.történetének feldolgozá
sát.

13. Veszprémmegyei Népújság: Népköltészet - népművészet.Tilesch Nánd
13. Szabad Ifjúság: II.Rákóczi Ferenc fejedelemmé választásának 25o. 
évfordulóját ünnepelték vasárnap Szécsényben.
13. Magyar Nemzet: Rákóczi ünnepség Szécsényben.
13. Népszava: II.Rákóczi Ferenc fejedelemmé választásának 25o.év

fordulóját ünnepelték vasárnap Szécsényben.
13. Szabad Nép: Múzeumaink feladatai. Fülep Ferenc.
14. Borsodi Bányász: Múzeummá alakítják át Berzsenyi Dániel niklai 

lakóházát.
14. Magyar Nemzet: Készül a Bartók Béla emlékkiállítás.
14« Esti Budapest: Séta a "régi Pesten".
14. Tolnai Napló:-dr.Pataki József: Utiképek Bulgáriából.
14. Esti Budapest: Az Iparművészeti Tanács és a Csehszlovák Kultú

ra rendezésében szeptemberben játékkiállitás nyílik.
14. Pestmegyei Népújság: Egy régi iskolában.
14. Élet és Tudomány: Uj eljárás halak kikészítésére. Visóvölgyi I. 

és Mihályi Ferenc.
14. Élet és Tudomány: Tihany műemlékei. Entz Géza
14. Béke és Szabadság: Kis cikk, amelyben a szerző örömmel számol 

be a visszhangról.
14« Szabad Ifjúság: A diszkút és szökőkút pályázat terveit a Fővá

rosi Emlékműfelügyelőséghez kell eljuttatni«.
14- Szabad Nép: A csehszlovák üvegművészet alkotásaiból kiállítást 

rendeznek novemberben az Iparművészeti Múzeumban.
14. Szabad Nép: Csehszlovák játékkiállitás nyílik szeptemberben az 

Iparművészeti Múzeumban.
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15. Szabolcs-Szatmári Néplap: Vigyázzunk műemlékeinkre! Orszá
gos érték a tuzséri kastély» Szentesi Magda.

15. Uj Világi Sok helyreállított műemléket látni Budán.
15. Magyar Nemzet? Száz éves a budapesti református teológia.
15. Szabad Nép? Rómaikori sírokra bukkantak Pécsett a Rákóczi 

úton a római úthálózat kutatása közben.
15. Pamut Újság: Séta Győr műemlékei.között.
16. Dunántúli Napló? Buday Lajos festőművész kiállítása. Sarka- 

diné Hárs EJ.
16. Dunántúli Napló? Klub tanácsülést tartott a T.T.I.T.csütör

tökön.
16. Esti Budapest? Méltó emlékmű» Az új Kossuth szobor.
16. Szabad Nép? Időmérés 45.ooo év távolából. Szentpétery Imre.
16. Győr-Sopronmegyei Hírlap* Még ez évben megnyílik a Lábas - 

házban a múzeum állandó kiállítása.
16. Tolnai Napló: dr.Pataki József: Utiképek Bulgáriából. A ri- 

lai kolostor és a Sztálin csúcs megmászása.
16. Győr-Sopronmegyei Hírlap? ősbemutatóra kerül sor e hó folya

mán Sopronban: elkészül a közelmúltban Sopronban forgatott 
műemlék-film.

16. Szabad Nép: A tunghani barlangok híres falképeit most tár
ják fel a Kinai Népköztársaságban.

16. Magyar Nemzet: Megnyílt a csehszlovák játékkiállitás.
16. Magyar Nemzet: József Attila emlékmúzeumot létesítenek Ba

latonszárszón.’
16. Magyar Nemzet: A több mint 6oo éves gyulai vár történetének 

legfontosabb eseményeit mutatja be a gyulai Erkel Ferenc 
Múzeumban megnyíló helytörténeti kiállítás.

16. Szabad Nép: Helytörténeti kiállításra készülnek a gyulai Er
kel Ferenc Múzeumban.

16. Szabad Nép: A világ legnagyobb templomának romjaira bukkan
tak Anatoliában.

16. Szabad Ifjúság: Helytörténeti kiállításra készülnek a gyu
lai Erkel Ferenc Múzeumban.

16. Sztálinváros: Élő népművészetünk, a múzeum új kiállításáról.
16. Sztálinváros: Gobelin képkiállitas a Bartók Béla Kultúrház

ban.
17» Szabad Nép: Újból megkezdődnek a kutatások a kisvárdai vár

ban.
17. Szabad Nép: Hamburger emlékmúzeum nyílik Zalaszentgróton.
lj. Szabad Nép: Régészeti konferencia a Magyar Tudományos Aka

démián.
17. Szabad Nép: Csehszlovák játékkiállitás.
17. Magyar Nemzet: Képzőművészeti krónika. Bolgár grafikai kiál

lítás. <
17. Szabad Ifjúság: Gyermekjáték kiállítás az Iparművészeti Mú

zeumban.
17. Szabad Nógrád: A balassagyarmati Palóc Múzeum és a népműveié 

si osztály közös munkájának eredményeként befejeződött egy 
80 képből álló diafilm anyagának az összegyűjtése.

17. Zala: Múzeumot rendeztek be Zalaszentgróton Hamburger Jenő 
emléktárgyaiból.

17. Tolnai Napló: dr.Pataki József: Utiképek Bulgáriából.
18. Délmagyarország: Dómján József kiállítás Szegeden.Szeles! Z.
18. Művelt Nép: Dosztojevszkij emlékmúzeum Moszkvában.
18. Művelt Nép: A Bartók kiállítás előkészületei.
18. Művelt Nép: ’’Szeged és a magyar irodalom 1848-tól napjain

kig" címmel irodalmi kiállítás készül a szegedi Móra Ferenc 
Múzeumban.



■= 358 — *
18. Művelt Nép: A moszkvai News arról tudósat, hogy a Kínai Népköz- i 

társaság múzeumi dolgozóinak egy csoportja kőrúton van a Szov
jetunióban.

18. Művelt Nép: Fafaragó'népművészek. Lipták-Zákonyi.
18. Viharsarok: Mi maradt meg egy 45oo évvel ezelőtt elpusztult fa

luból? Csalogh József»
18. Zala: Nagyszabású ünnepségek Bartók Béla születésének 75» és ha

lálának lo. évfordulója állmából.
18. Szabad Nép: Piros muskátli Székely Bertalan sírján.
18. Magyar Nemzet: Az MSZT az oreli Turgenyev-múzeum kérésére meg

küldte a múzeumnak Turgenyev magyar nyelven megjelent műveit.
18. Délmagyarország: AZV.Megyei Képzőművészeti Kiállítás tenap, 

szombaton este nyílt megs Hódmezővásárhelyen.
18. Szabad Nép: Nemzeti múltúnk emlékeid Artner Tivadar.
18. Művelt Nép: dr.Carlton Smith, az amerikai National Árts Founda

tion of New York igazgatója szovjet meghívásra Leningrádba és 
Moszkvába készül.

19« Szocialista Vasútért: Az Ernst Múzeumban megnyílt Kazinczy János 
és Kiing György festőművészek műveinek kiállítása.

19« Szabad Nép: Megkezdték Miskolcon a város egyik legrégibb műem
lékének a Sötét kapunak a helyreállítási munkáit.

19« Szabad Nép: TJj cseppkőbarlangot fedeztek fel Jósvafő határában.
2o. Dunántúli Napló: Pécs egyik legszebb műemléke lesz az 1324-ben 

épült Káptalan utca 2 szám alatti ház»2o. Égzakmagyarország: Október 8-án nyílik a borsodi képzőművészek 
megyei kiállítása.

2o. Viharsarok Népe: A gyulai Erkel Ferenc Múzeumban helytörténeti 
kiállításra,készülnek»

2o. Szabad Nép: A korai jégkorszakból származó állati csontokat ta
láltak Budapesten az Országház utcai pincékben.

2ö. Népszava: Döntés a Derkovits Gyula ösztöndíjakról.
2o. Népszava: Uj oseppkőbarlangot fedeztek fel Jósvafő határában»
2o. Esti Budapest: Kazinczy János és Kiing György festőművészek mű

veiből kiállítás nyílt az Ernst Múzeumban.
21. Béke és Szabadság: Iványi Grünwald Béla festőművész 15 évvel ez 

előtt 194o szeptember 24-én halt meg 73 éves korában»
21. Béke és Szabadság: Diego Rivera mexikói festőművész látogatást 

tett a Szovjetunióban.
21. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Műemléket restaurálnak és újakat tár

nak fel Pécsett.
21. Szabad Nép: Dómján József magyar fametszőművész sikere Sanghaj

ban.
21. Szabad Nép:-Fejlődéstörténeti és származás tani kiállításra ké

szülnek a Terme széttudományi Múzeumban.
21. Esti Budapest: Szombaton nyílik meg a Bartók emlékkiállítás.
21. Komárommegyei-Dolgozók Lapja: Iparművészeti kiállítás és kőtár 

nyílt Tatán a Kuny Domokos Múzeumban.
21. Északmagyarország: Derkovits ösztöndíjat kapott Feledi Gyula 

miskolci grafikusművész.
21. Borsodi Bányász: Megkezdték Miskolcon a város egyik legrégibb 

műemlékének, a Sötét-kapunak a helyreállítási munkáit.
21. Borsodi Bányász: Uj cseppkőbarlangot fedeztek fel Jósvafő hatá

rában.
21. Béke és Szabadság: Rejtett nemzeti kincsünk.
21. Egyetemi Ifjúság: Régészeti konferenciát rendez az Akadémia.
21. Béke és Szabadság: Domanovszky Endre festőművész freskója a 

Sztálin Vasmű bejáratán.
21. Béke és Szabadság: Markó Károly önarcképe.
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22. Északmagyarország: Sály község tanácsának végrehajtóbizott- 
ság<u, és a miskolci megyei könyvtár szeptember 25-én délután' 
5 órai kezdettel a sályi mozihelyiségben Gárdonyi Géza em
lékünnepélyt rendezo ,

22. Veszprémmegyei Népújság« Várpalota újabban előkerült régi
ségei. dr. Vajkai Aurél.

22. Veszprémmegyei Népújság« Képzőművészeti és népművészeti pá
lyázati felhívás.

22. Uj Világ« Berzsenyi Dániel'niklai lakóházát halálának 12oí 
évfordulójára múzeummá alakítják át. '

22 Uj Világ? Hja Repin. M.A.A.
22. Uj Világ« "A palehi szovjet népművészet 5o éve" címmel ki

állítás nyílt Moszkvában.
22. Nők Lapja? Tihany ősszel.
22. Magyar Nemzet« A boxerlázadás idejéből származó kínai fegy

vereket és zászlókat adtak át a Szovjetunióban járt kinai 
régészküldöttségnek.

22. Viharsarok« Honfqglaláskori magyarok életét feltáró ásatá
sok folynak Csongrád határában. Forgó Mihály.

22. Szabad Nép: .Folytatják a nagyvázsonyi Kinizsi vár restaurá
lását.

22. Magyar Nemzet« Közös csehszlovák-magyar néprajzi kutatás.
22. Szabad Nép: Szombaton nyílik meg a Bartók-emlékkiállitás.
22. Népszava: Szombaton nyílik a Bartók emlékkiállítás a Nem

zeti Múzeumban.
22. Pestmegyei Népújság: Jászai Béla a zsámboki kultúrotthon 

igazgatója helyi népszokások gyűjtését kezdte meg.
22. Tolnai Napló« ünnepi napokra készül a szekszárdi városi kul

túr ház.
25» Bácskiskúnmegyei Népújság: Műemlékek tatarozása Baján.
25. Somogyi Néplap: Korszerűsítik a siófoki vízgazdálkodási mú

zeumot.
25. Várpalotai Bányász: Nyolc méter magas hősi emlékmű épül a , 

Főtéren.
25« Délmagyarország: A múzeum nyitvatartási ideje.
25. Zala: A Természettudományi Múzeum már hosszú ideje foglal

kozik a fejlődéstörténeti és származástan! kiállítás elő - 
készítésével. v

25. Magyar Nemzet: Régészeti konferencia kezdődik október 5-án.
25. Szabad Nép: Felhívás irodalmi emlékek gyűjtésére.
25. Szabad Nép: Az emlékkiállítás megnyitásával és az operaházi 

díszelőadással kezdődik a Bartók-ünnepségek sorozata.
25. Szabad Nép: A bécsi Künstlerhausban megnyílt az "1955 évi 

európai színházi kiállítás."
25. Színház és Mozi: Picasso filmen.
25« Színház és Mozi: Bartók emléktáblát lepleztek le Rákoshe- 

gyen, a Hunyadi-u.32/a.számú házon.
23« Esti Budapest: A csehszlovák játékkiállitás alkalmából kul- 

túrest az Iparművészeti Múzeumban.
25. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Készül Sopron rendezési terve.
24. Szabad Nép: Az Er^st Múzeumban rendezett bolgár grafikai 

kiállítás szeptember 28-án szerdán este zárul.
24. Viharsarok: A Budapesti Nemzeti Múzeumban ma nyitják meg 

a Bartók Béla emlékkiállítást.
24. Szabolcs-Szatmári Néplap: Uj osztály a múzeumban.
24. Esti Budapest: Az ódon Tabánba és a Vízivárosba vezet e va

sárnap a T.T.I.T, és a Fővárosi Emlékműfelügyelőség művé
szettörténeti sétája.
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24- . Komárommegyei Dolgozók Lapja: Megyénk történelméből. Ötezer- 

éves emberi településnyomok a Búbánatvölgyben. Zolnay László
24. Komárommegyei Dolgozók Lapja: A tatai Kuny Domokos Múzeum új 

kiállítása.
24. Délmagyarország: A szegedi múzeum nyitvatartása.
24. Magyar Nemzet: Fejlődéstörténeti és származástan! kiállítás 

készül a Természettudományi Múzeumban.
24. Szabad Nép: Ma nyílik meg a Bartók-emlékkiállitás.
24. Szabad Ifjúság: Mit terveznek Baranyában? Sz.A.
25. Művelt Nép: Ötvösművészeti kiállítás nyílt a Csók István Ga

lériában az exportra készült legszebb ezüsttárgyakból.
25. Magyar Nemzet: “Büszkén valljuk magunkénak Bartók Bélát".Meg

kezdődtek a Bartók-emlékünnépségek.
25. Magyar Nemzet: Milyen volt Petőfi igazi arca? Helyreállítottak 

a költőről készült egyetlen daguerreotypiát.
25. Szabad Nép: Petőfi hiteles fényképe,
25. Szabad Nép: Bartók Béla emlékkiállítás a Nemzeti Múzeumban.
25. Népszava: Megnyílt a Bartók Béla emlékkiállítás a Nemzeti Mú

zeumban.
25. Északmagyarország: A Csók István kiállítást október 2-ig meg

hosszabbították.
25. Somogyi Néplap: Október 2-án nyílik meg Kaposvárott a Somogy 

megyei képzőművészek őszi kiállítása.
25. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Leleplezték Bartók Béla szobrát a 

Liszt Ferenc Zeneművészeti. Főiskola előcsarnokában.
25. Művelt Nép: "Jeles előttem, nagyon..." Székely Bertalanra em

lékezik hajdani modellje.
25. Fejérmegyei Néplap: Megyei könyvtáros értekezletet tart Kápol- 

násnyéken a Fejér megyéi Könyvtár.
25. Művelt Nép: Erkel Ferenc egykori gyulai lakóházában félkiló 

súlyú aranykoszorút találtak.
25. Szabad Föld: Uj cseppkőbarlangot fedeztek fel Jósfavő határá

ban.
25. Művelt Nép: A fővárosi emlélpnűf elügyelő ség szökőkút pályázatá

ra- beérkezett műveket kiállították az Uj Magyar Képtárban.
25. Művelt Nép: Magyar képzőművész Kínában. Dómján József a kiváló 

magyar festő és fametsző háromhónapos tanulmányútra Kínába uta
zott.

25. Művelt Nép: Régészeti konferenciát rendez a Magyar Tudományos 
Akadémia.

25. Művelt Nép: Uj cseppkőbarlangot fedeztek fel Jós^afő határában 
25« Művelt Nép: Bartók Béla nyomában. Galgóczi Erzsébet.
25. Északmagyarország: Kép a miskolci avasi harang-toronyról.
25. Délmagyarország: A kibővített kultúrpalota. Két uj szárnyat é- 

pitettek ötéves.tervünk időszakában a Móra Ferenc Múzeum és a 
Somogyi Könyvtár épületéhez, közel kétmillió forintos költség 
gél.

25, Szénmedencénk: A tokod-altáról kultúrotthonban megalakult a do
rogi járási Múzeumbarátok Köre helyi csoportja.

26. Esti Budapest: A Láng Gépgyár képzőművészeti körének tagjai al
kotásaikból kiállítást rendeztek.

26. Esti Budapest: Bartók Béla.
27. Szabad Nép: Utak, iskolák, kultúrotthonok épülnek falun a bé

kekölcsönjegyzés részesedéséből.
27. Szocialista Vasútért! Befejezés előtt a péceli betegotthon é- 

pitése. _
27. Lokomotív: A világ legnagyobb templomának romjaira bukkantak 

Anatóliában.
27. Magyar Nemzet: Megajándékozták a Mezőgazdasági Múzeum idei 2oo 

ezredik látogatóját.
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27. Népszavas Bartók Béla őseinek házát emléktáblával jelölték 
meg uorsodszirákon®

27. Északmagyarország? A miskolci területi képzőművészeti kör 
ezidei tanfolyama október 3“án délután nyilik meg a Bányamérő 
Technikumban®

27® Viharsaroké A szegedi Móra Ferenc Múzeum és a Somogyi Könyv
tár épületéhez két új szárnyat építettek közel kétmillió fo
rintos költséggel®

27® Szocialista Postás A Postamúzeum legrégibb magyarnyelvű okt- 
rata.

28® Esti Budapesté ’’Ismerd meg Kínát® címmel előadássorozatot 
rendez a T.T.I.T.

28 Veszprémmegyeí Népújság? Újból folytatódik a nagyvázsonyi 
Kinizsi vár helyreállítása® Zákonyi Ferenc.

28. Megafon: Látogatás az eredeti vajdahunyadi várban.
28® Magyar Nemzeté Göcsej új arca® Szigethy Magda®
28® Szabad Nép? Múlt és jövő Pákozdon® Barabás Tibor®
28® Komárommegyei Dolgozók Lapja? A tokodaltárói kultúrotthonban 

megalakult a dorogi járási múzeumbarátok körének helyi cső - 
portja.

28® Népszavas Meghalt Vesztróczy Manó festőművész®
28® Szabad Nép: Több mint tízezren nézték meg eddig Miskolcon a 

Hermán Ottó Múzeumban rendezett Csók István kiállítást.
28. Élet és Tudomány? Régi magyar tüzérség® Makkal László.
28. Béke és Szabadság? Megnyílt a Műcsarnokban Jose Sancha fest

mény és grafika kiállítása®
28. Borsodi Bányász? A korai jégkorszakból származó állati cson

tokat találtak Budapesten, az Országház utcai pincékben.
28. Miskolci Építők? A Hermán Ottó Múzeum közleményeiről.
28. Somogyi Néplap? A korai jégkorszakból származó állati cson

tokat találtak Budapesten.
28. Szabolcs-Szatmári Néplap? Az Ismeretterjesztő Társulat hírei.
28. Béke és Szabadság? Budapesten ülést tartott a Volt Ellenállók 

Nemzetközi Szövetségének végrehajtó bizottsága.
28. Béke és Szabadság? Bartók Béla szobra®
29. Esti Budapest? A József Attila kórház parkjában elhelyezik 

József Attila bronzportréját®
29. Esti Budapest? "Mezőgazdaságunk fejlesztésének útján" címmel 

előadássorozatot rendez a Mezőgazdasági Múzeum és a T.T.I.T.
29. Magyar Nemzet? Művészettörténeti előadássorozat az Engels 

téri kultúrotthonban.
29. Uj Világ? Bartók Bélára emlékezett az egész zenei világ szep

tember 26-án, halálának lo-ik évfordulóján.
29. Uj Világ: Moszkvába utaznak a Kisfaludy Stróbl szobrok.Sz.D.
29. Ludas Matyi? A Színháztörténeti Múzeum dokumentációja.
29. Viharsarok:-Vasárnap Szegeden mutatják be az V.Megyei Képző- 

művészeti kiállítást.
29. Északmagyarország: Két új forrásfoglalás van folyamatban a 

Bükkben. .
29. Szabolcs-Szatmári Néplap: Józsa András emlékestet rendez ma 

a T.T.I.T. a Bessenyei Klubban.
29. Szabolcs-Szatmári Néplap: Hazádnak rendületlenül!
29. Népszava: ílja Repin. /1844-193o/ M.Abonyi Arany.
3o. Vas megye: Képzőművészeti kiállítás nyilik október 9-én 

Szombathelyen, a megye képzőművészeinek festményeiből, grafi
kai és szobrászati alkotásaiból.

3o. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Példamutatóan jegyeznek megyénk Kos- 
suth-dijasai.
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5o. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A debreceni képzőművészeti kör egy 
hónapja kezdte meg munkáját.

5o. Eéti Budapest: A Termőszéttudományi Múzeum ásvány és kőzettá
rának munkatársai páratlanul szép ásványokat gyűjtöttek Tállya 
és Tokaj vidékéiről.

5o. Színház és Mozi: Megnyílt a Bartók Béla emlékkiállítás a Nem
zeti Múzeumban.

5o. Szabad Nép: Budapest műemlékei címmel 9oo oldalas kötet jelent 
meg az Akadémiai Könyvkiadó kiadásában.

5o. Magyar Nemzet: Bartók Béla emlékkiállítás a Nemzeti Múzeumban. 
Dutka Mária.

Szeptember:
” Magyar Sajtó: Friss művészeti kritikákat. Pongráoz Zuzsa.
" Szabad Művészet: Szentesen a Kosztár Múzeumban gyűjteményes 
kiállítás nyílt meg augusztus 19-én Koszta József műveiből.

" Könyv: Néprajzi munkaközösség alakult a szombathelyi megyei 
könyvtárban.

11 Többt^rmelés: Az Iparművészeti Főiskola diplomaterv-kiállitá- 
sán az Iparművészeti Múzeumban.

" Csillag: Keresztury Dezső: Irodalmunk emlékeinek védelme.
” Élet és Tudomány: Csók Istvánról, aki az idén lett 9o éves.
Lyka Károly.

" Természet és Társadalom: Váraink a Balaton körül. Gerő L.
" Szabadságharcos: Mátyás, Zsigmond, Beatrix. György Endre.
" Népművelés: Múzeumi kalauz.
* Betű: Kiállítás nyílik “Alföldi városok könyvkötészete" címmel 
október 2-án a kecskeméti Katona József Múzeumban.

" Természet és Társadalom: Sümeg vára a felvezető kapuszorossal.
Október.
1. Irodalmi Újság: Bartók Emlékkiállítás. Liebner János.
1. Nevelők Lapja: Pályázati felhívás egy-egy természettudományi mú- 

zeológus állásra a debreceni Déri Múzeumban és a Miskolci Hermán 
Ottó Múzeumban.

1. Nevelők Lapja: Az isaszegi határban az általános iskola régésze
ti szakköre középkori kolostor romjait kutatta fel.

1. Népszava: A Székely Bertalan emlékkiállítást a nagy érdeklődés
re való tekintettel október 5o-ig meghosszabbítják.

1. Magyar Nemzet: Múzeumi napokat tartanak az egri Dobó István Mú
zeumban október 2-a és 9-e között.

1. Irodalmi Újság: Berzsenyi Dániel halálának 12o. évfordulójára a 
Somogy megyei Tanács múzeummá fejleszti Berzsenyi nikt&i lakó
házát •

1. Irodalmi Újság: A Nemzeti Múzeum kupola és kandallótermében ok
tóber 4-én fogadás lesz a Régészeti Konferencia résztvevőinek 
tiszteletére.

1. Fejérmegyei Néplap: A "Magyarország műemléki topográfiája" soro
zatban "Budapest műemlékei" címmel 9oo oldalas kötetet adott ki 
az Akadémiai Könyvkiadó.

1. Irodalmi Újság: Szeged felszabadulásának emlékünnepén október 
lo-én népviselettörténeti kiállítás nyílik a Móra Ferenc Múze
umban.

1. Esti Budapest: Hamarosan elkészül a miileniumi emlékmű Kossuth- 
szobra.

1. Pestmegyei Népújság: Október 2-án kinai kiállítás nyilik‘Vácott 
a járási kultúrházban.
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1« Szabad Nép? A Millenniumi emlékmű Kossuth szobra rövidesen 
elkészül»

li Szabad Nép? Múzeumi napokat rendez október 2-től 9-ig az eg
ri Dí»bó István Múzeum»

le Szabad Nép? A lakóházak tatarozásáról ée javításáról.
2» Somogyi Néplap? Uj műemlékkel gazdagodik Kaposvár»
2. Somogyi Néplap? Köszöntjük a 86 éves Kunffy Lajos festőművészt. 

Soós István festőművész»
2. Vas megye? Mit várunk a Magyar Tudományos Akadémia régészeti 

konferenciájától? Radnóti Aladárnak, a tört»tud»kandidátusának 
nyilatkozata»

2» Győr-Supronmegyei Hírlap? Szombaton délben megnyilt az Orszá- 
tos Szépművészeti Múzeum uj grafikai szerzeményeinek kiálli- 
ása<

2. Somogyi Néplap? Szobrot készítenek Csiky Gergelyről»
2. Szabad Nép? Helyreállítják Borsod megye egyik legrégibb műem

lékét, a Pácin községben lévő Mágócsy-várkastélyt.
2» Szabad Nép? Többnapos tudományos ülésszak kezdődik október 5- 

án a budapesti Néprajzi Múzeumban»
2» Dunántúli Napló? ,Ifjuságunk kulturális neveléséért, szórakoz

tatásáért» Igaz Sándor»
2. Népszava? A Hortobágy új poétái» Bogáti Péter.
2. Dunántúli Napló? A kétezeréves Pécs.
2. Veszprémmégyei Népújság? A Bakonyi Múzeum új tervei.
2. Veszprémmetyei Népújság? Egy helytörténeti kiállítás. Csényei 

József.
2. Veszprémmegyei Népújság? Mit várunk a Magyar Tudományos Akadé

mia régészeti konferenciájától?
2. Veszprémmegyei Népújság? Kibővítik a badacsonyi bormúzeumot.
2. Bácskiskunmegyei Népújság? Kiállítás nyílik...
2» Uj Utón? Apró karcagi históriák. Szűcs Sándor.
2. Uj Utón? ,A karcagi kúnhimzések anyja. Beszélgetés a népszerű 

Mariska nénivel.
2. Művelt Nép? A Bartók évforduló megnyitó ünnepségei.
2. Művelt Nép? Készül a Dózsa-emlékmű.
2. Művelt Nép: Újjáépülő történelmi emlékeink: a nagyvázsonyi 

Kinizsi vártorony.
2. Művelt Nép: Goya festményre bukkant dr.Berbert Paulus, az is

mert néme t Goya-s zakértő.
2. Művelt Nép: Időszaki viselettörténeti kiállítás nyílik meg ok

tóber lo-én a szegedi Móra Ferenc Múzeumban.
2. Népszava: Ünnepség az ÉDOSZ-ban, ahol a szakszervezet mártír

jainak márvány emléktábláját leplezték le.
2. Művelt Nép? Megtalálták Murillo ismeretlen mestermüvét a spa

nyolországi Pamplonában.
2. Magyar Nemzet: A magyar régészek konferenciája.
2. Népszava: Kinai fametszet-kiállítás nyilt a Nemzeti Szalónban.
2. Művelt Nép: Gazdag és színes Eger kultúrális élete.
4. Északmagyarország: Helyreállítják Borsod megye egyik legrégibb 

műemlékét.
4. Északmagyarország: Nagyszabású képzőművészeti kiállítás nyí

lik a sárospataki Rákóczi Múzeumban november 7-én.
4. Északmagyarország: Külföldi tudósok érkeztek a régészeti kon

ferenciára.
4. Magyar Nemzet: A régészek tanácskozása.
4. Esti Budapest: A nagytétényi kastélymúzeum szomszédságában az 

egykori római légiós-tábor területén folytatják az ásatásokat.
4. Magyar Nemzet: A szegedi Móra Ferenc Múzeum képtárában vasár-
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nap délelőtt ünnepélyesen megnyílt az V. Csongrád megyei kép-
Z. zőmŰvészeti kiállítás.
4. Viharsarok Népe: Külföldi tudósok érkeztek a régészeti konfe

renciára.
4. Vas Megye: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Szabad Ifjúság: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Szabad Nép: .Gyarapszik hazánk legnagyobb iparvidéke, Borsod.
4. Népszava: .Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Szabad Nép: Külföldi tudósok érkeztek a régészeti konferenciára.
4. Szabad Nép: Restaurálják Kaposvár egyik legrégibb műemlékét, a 

Somogy megyei Tanács több mint 125 éves épületét.
4, Szabad Nép: Látogatás Ferenc Ferdinándnál. Komor Imre.
4. Szabad Nép: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Délmagyarország: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Délmagyarország: A szegedi Móra Ferenc Múzeum kiállításokat ren

dez a város felszabadulásának 11. évfordulóján. Megnyílt az V. 
megyei képzőművészeti kiállítás.

4. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Viharsarok: Mit várunk a Magyar Tudományos Akadémia régészeti 

konferenc iájától?
4. Tolnai Napló:' Megkezdődött a régészeti konferencia*
4. Szabolcs-Szatmári Néplap: Megkezdődött a régészeti konferencia.
4. Esti Budapest: Érdekes mozaikképpel gazdagodik az Iparművészeti 

Múzeum. - ( .
5. Bácskiskunmegyei Népújság: A régészek tanácskozása.
5. Dunántúli Napló: A Budapesten rendezendő képzőművészeti kiálli- 

tf&öáí. rendje.
5. 2ala: Restaurálják Kaposvár egyik legrégibb műemlékét.
5. Vasf megye: A régészeti konferencia második napja.
5. Szabad Ifjúság: A régészeti konferencia második napja. •
5. Hajdu-Biharfiegyei Néplap: 4 régészeti konferencia második napja
5. Gyor-Sopronmegyei Hisihp: Épül, szépül Mosonmagyaróvár.
5. Egyetemi Ifjúság: Berzsenyi Dániel halálának 12o. évfordulójára 

a somogymegyei tanács múzeummá fejleszti Berzsenyi niklai lakó
házát.

5. Tolnai Napló: A régészeti konferencia második napja.
5. Béke és Szabadság: Török fürdő Budán. Egy érdekes műemlék hely

reállítása. Gárdonyi Jenő.
5. Béke és Szabadság: Féjlódéstani és származástani kiállításra ké

szül a Természettudőmányi Múzeum.
5. Népszava: Két műkedvelő képzőművészeti kiállítás.
5. Viharsarok: A régészeti konferencia második napja.
5. Szabad Nép: A szegedi Móra Ferenc Múzeumban október 11-én a vá

ros felszabadulásának 11. évfordulója alkalmából rendezik meg a 
15o év népviseletének története című kiállítást.

5. Szabad Nép: Értékes mozaikképet fedeztek fel a II.kerület Fil- 
lér-u.5 sz. házban.

' 5. Szabad Nép: Budapestre érkezett Kazimierz Najowski professzor 
a Lengyel Tudományos Akadémia levelező tagja.

5. Szabad Nép: Országos vasutas ujitókiállitás nyílt Miskolcon.
5. Magyar Nemzet: Helytörténeti előadássorozatot rendez a sárospa

taki múzeum a körzetéhez tartozó nagyobb helyiségekben.
5. Népszava: Érdekes mozaikképpel gazdagodik az Iparművészeti Mú

zeum.
5. Szabad Nép: A régészeti konferencia kedden a római kori kutatá

sokkal foglalkozott.
5. Magyar Nemzet: Budapest műemlékei címmel 9oo oldalas kötetet a- 

dptt ki az Akadémiai Könyvkiadó.
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5. Szabad Nép: Ismét megindult az ásatás a nagytétényi kastélymú
zeum szomszédságában.

5. Népszava: A régészeti konferencia második napja.
5. Magyar Nemzet: A régészeti konferencia második napja.
6. Népszava: AZ ötéves Rákosi Mátyás KU1túrház.
6. Szabad Ifjúság: A régészeti konferencia harmadik napján szer

dán délelőtt a magyar honfoglalást megelőző évezred hazai ré
gészetét tárgyalták.

6. Magyar Nemzet: A régészeti konferencia harmadik napja.
6. Szabad Nép: Érdekes leletek kerültek napvilágra Sopronban, a 

Sztálin-téri bérházépítkezéseknél végzett ásatások során.
6. Magyar Nemzet: Békés megyében is megkezdődtek a Bartók ünnepsé

gek. -
6. Népszava: Hétszázéves vasolvasztót találtak Sopronban.
6. Népszava: A régészeti konferencia harmadik napja.
6. Hevesmegyei Népújság: Százezer látogató az egri múzeumokban»
6. Viharsarok: A régészeti konferencia harmadik napja.
6. Zala: A régészeti konferencia második napja.
6. Hevesmegyei Népújság: A járási kultúrházban október 6-án este

7 órakor a TTIT rendezésében a MKorai iszlám művészete” címmel 
tart előadást Fehérvári Géza.

6. Uj Világ: A moszkvai egyetem földrajzszakos hallgatónőjét tör
ténelmi emlékeink érdeklik a Budai vár kazamatáiban.

6. Szabad Nép: A honfoglalás előtti évezred kutatásának kérdései 
a régészeti konferencián.

6. Viharsarok: Vasárnap délben nyílik meg a Tornyai Múzeum őszi 
tárlata.

6. Vas megye: A régészeti konferencia harmadik napja.
6. Délmagyarország: A régészeti konferencia harmadik napja.
6. Viharsarok: Vásárhelyre érkezett G.Childe professzor, a londo

ni egyetem régészeti intézetének igazgatója.
6. Magyar Nemzet: A nógrádi hegyek ormait számos történelmi múltú 

vár romja díszíti.
6. Fejérmegyei Néplap: Lillafüredi levél.
6. Északmagyarország: Miskolci országos vasutas ujitókiállitáson.
6. Hevesmegyei Népújság: Esztergomi gondok. Gyüszi László.
7. Motor: Gyűjtsük össze műszaki emlékeinket.
7. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A derecskéi népművész. Boda István.
7. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Rómaikor! temető ásatása a soproni 

Sztálin téren.
7. Győr-Sopronmegyei Hírlap: A régészeti konferencia negyedik nap

ja.
7. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Képkiállitás. Pogány 0.Gábor nyitja meg 

Tóvári István festőművész 25 éves jubileumi kiállítását.
7. Fejérmegyei Néplap: Hétszázéves vasolvasztót fedeztek fel Sop

ronban.
7. Bácskiskunmegyei Népújság: Csipkemúzeum - tájház.
7. Szabad Nép: A külföldi küldöttek előadásai a régészeti konfe

renciái.
7. Szabad Nép: A borsodi képzőművészek V. kiállítása szombaton nyí

lik meg a miskolci Hermán Ottó Múzeumban.
7. Magyar Nemzet: Élő Népművészetünk címmel kiállítás nyílt a 

Sztálinvárosi Múzeumban.
7. Magyar Nemzet: Rövidesen elkészül a Milleniumi emlékmű Kossuth 

szobra.
7. Magyar Nemzet: A III.iparművészeti és népművészeti kiállítást 

novemberben rendezik meg.
7. Magyar Nemzet: Selyemtermelési múzeum nyilt Szekszárdon a magyar 

selyemtermelés megindulásának 75.évfordulója alkalmából.



- 366 -
7. Magyar Nemzet? Országos képzőművészeti kiállítás Hódmezővásár 

helyen«
7. Magyar Nemzet? Befejeződött a régészeti konferencia«
7« Magyar Nemzet: Magyarországon tartózkodó japán parlamenti kép

viselők látogatásai«7« Északmagyarország? 425 éves a sárospataki gimnázium.
7« Somogyi Néplap? Restaurálják Kaposvár egyik legrégibb műemlékét,,
7« Viharsarok: G.Childe professzor Hódmezővásárhelyen.
7« Szabad Nép: Római kori lakótelep maradványait tárják fel a győ

ri Káptalan-dombon»
7. Népszava: Országos képzőművészeti kiállítás Hódmezővásárhelyen.
7. Népszava: Véget ért a régészeti konferencia.
7« Szabad Ifjúság? A régészeti konferencia negyedik napja..
7« Bácskiskunmegyei Népújság: Október 15-ig kell beküldeni az Ipar

művészet! kiállításra szánt műalkotásokat.
8. ütköző: Képkiállitás a győri múzeumban«
8. Fejérmegyei Néplap? "Élő népművészetünk” címmel kiállítás nyílt 

a sztálinvárosi múzeumban.
8« Zala? Maradandó otthon a harcos élet emlékei számára. Hamburger 

múzeum létesül Zalaszentgróton.
8. Északmagyarország? Ma? szombaton délután nyílik az V.megyei kép

zőművészeti kiállítás.
8. Északmagyarország? Eredeti szépségében állítják helyre Borsod 

megye egyik legrégibb műemlékét«
8. Szabad Nógrád: Jó itt élnie.« Két hét a Balaton-partján.
8. Dunántúli Napló? A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövet

sége Baranyai megyei munkacsoportja V. megyei képzőművészeti ki
állításának grafikai gyűjteményét 9-én nyitják meg.

8. Szabad Ifjúság: A II. Országos Fényképkiállitást ma délelőtt 
nyitja meg Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes.

8. Irodalmi Újság? A kecskeméti Katona József Múzeumban október 2- 
án megnyitottak az alföldi városok könyvművészeti kiállítását.

8. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Vörösmarty-ünnepségre készülnek Deb
recenben.

8. Hajdu-Biharmegyei Néplap? 5oo éves temető a Csapó utcán.
8. Irodalmi Újság: Vörösmarty Mihály halálának loo. évfordulója 

alkalmából a székesfehérvári István király múzeum is emlékki
állítást rendez.

8. Szabad Nép? Az újjászülető gyulai vár, Artner Tivadar.
8. Magyar Nemzet? ■ Fényképkiállitás nyílik szombaton az Ernst 

Múzeumban,
8. Magyar Nemzet? Budapest régiségei. A budapesti Történeti Múz»-r 

um Évkönyve«
8. Szabad Nép: Bányászati múzeumot nyitnak Sopronban.
8. Szabad Nép: Képzőművészeti kiállítás nyílik vasárnap Hódmező

vásárhelyen.
8. Szabad Nép: A diósgyőri vár restaurálását az idén folytatták.
9. Magyar Nemzet: A nógrádi hegyek ormait számos történelmi múl 

tú vár romja díszíti.
9. Magyar Nemzet: Az évszázad útja. Hja Ehrenburg.
9. Szabad Föld: Kedves kis ünnepség volt a budapesti Mezőgazdasá

gi Múzeumban, megjutalmazták a 2oo ezredik látogatót.
9. Népszava: Megnyílt a II. országos fényképkiállitás.
9» Uj Ember: Restaurálják a Szent Gellért szobrot.
9. Művelt Nép: Ady emlékek Zílahon. Vince Géza.
9. Szabad.Föld: Eredeti szépségében állítják helyre Borsod megye 

legrégibb műemlékét, a XV. században épült pánici várkastélyt.
9. Műveli Nép: Kultúrális krónika. A magyar könyvtárosképzés rend

szerének világsikere.
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9. Művelt Nép? Kínai kiállítás nyílt meg a Nemzeti Szalonban.
9. Művelt Nép: Kulturális kincsek a magyar föld mélyében. 3.Thomas 

Edit.
9« Művelt Nép: A politikai plakátról.
9. Szénmedencénk: Köszönjük a segítséget.
9. Veszprémmégyei Népújság? A nagyvázsonyi vártorony mellett újabb 

épület nyomaira bukkantak, melynek feltárása már folyamatban 
van.9. Délmagyarország: Ma nyílik meg Vásárhelyen az őszi tárlat.

9» Délmagyarország: Ünnepi tanácsülés Szeged felszabadulásának 11. 
évfordulóján.

9. Vihar sarok $-Népe: Árpád-kori falú nyomára bukkantak Kardoskúton.
9. Bácskiskunmegyei Népújsága Fejezetek a könyv történetéből.
9, Szabolcs-Szatmári Néplap: Nagyszerű kiállítás nyílt meg Nyíregy

házán. ..
Hevesmegyei Népújság: Vetitettképes előadás a kínai iparművé- 
sz^tről Egerben. Fehérvári Géza.

9. Viharsarok* A Csongrád megyei ünnepi Hetek műsora október 9-től 
október 16—íg.

9. Viharsarok* Idáig is eljutottunk János bácsi...öallyasi Miklós.
9. Vas megye: Megnyílt a II. országos fényképkiállitás.
9. Szolnokmegyei Néplap: A népművészet megbecsülése.
9. Tolnai Napló: Dunaföldvár.
9. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Nádudvari fazekasok. Boda István.
9. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Huszonhét óra Prágában.,.. Vadas György.
9. Művelt Nép: Magyarok Prágában. Híres Tibor fotoriportja.lo. Szabad Nép*.. Állandó népművészeti kiállítás nyílt Kadarkuton.

lo. Szabad Nép* Középkori temető maradványaira bukkantak Debrecen 
belvárosában.'

lo. Szabad Nép: őszi tárlat ,pyilt Hódmezővásárhelyen.
lo. Szabad Nép: Helyreállítják Bftrsod megye egyik legrégibb műemlé

két a Pácin községben lévő Mágócsy várkastélyt.
11. Esti Budapest* Az országos régészeti konferencián részt vett 

külföldi régészek látogatásokat tesznek múzeumainkban és az á- 
satásoknál.

11. Népszava: őszi tárlat nyílt Hódmezővásárhelyen.
11. Magyar Nemzet: A somogyi pásztorkodás történetéről gyűjtenek i 

adatokat a kaposvári Rippl Rónai Múzeum néprajzi csoportjának 
dolgozói.

11. Magyar Nemzet* Most jelent meg »Budapest műemlékei" című könyv.
11. Népszava* A régészeti konferencián részt vett külföldi tudósok 

egy csoportja hétfőn a Balaton környékére látogatott el.
11. Népszava* Múzeumi hetet rendeznek november 7-től a balassagyar

mati Palóc Múzeumban.
11. Kábel: A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége or

szágos fényképkiállitást rendezett az Ernst Múzeumban.
11. Északmagyarország* Kommunisták a technika fejlesztéséért a 

Lenin Kohászati Művekben.
11. Szolnokmegyei Néplap* Készül a százesztendős Járműjavító tör

ténete.
11. Délmagyarország* Ma nyitják meg a bolgár grafikai kiállítást.
11. Viharsarok* Külföldi régészek Hódmezővásárhelyen.
11. Viharsarok* "Hódmezővásárhelyre a művészek nem látogatóba jön

nek, hanem együtt élnek a néppel."
11. Bácskiskunmegyei Népújság: Nagy évfordulók. Százhatvan éve 

halt meg Szehtjóbi Szabó László.
11. Fejérmegyei Néplap: & A régészeti konferencia tudósainak egyik 

csoportja hétfon Székesfehérvárra látogatott el.
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11. Magyar Nemzet? Múzeumi füzetek« Varga Imre«
11. Szabad Nép? A régészeti konferencián részt vett külföldi tudó 

sok látogatásai«
11. Szabad Ifjúság? Békéscsabán a Munkácsy Mihály Múzeumban vasár

nap nyilt meg a Békés megyei képzőművészek harmadik kiállítása
11. Szabad Nép? József Attila Múzeum létesül Balatonszárszón«
11. Magyar Nemzet? A régészeti konferencián részt vett külföldi 

tudósok látogatásai«
11. Cérna: Szegényesek a szavak a dicséretére« /Kínai fametszetki 

állítás a Nemzeti Szalónban«/
11. Cérna: Sárospatak két arca«
11. Cérna? Bartók Béla emlékkiállítás a Nemzeti Múzeumban.
11. Sztálinváros: Repülő kacsa - vitorla a hegyen - hullámzó erdő«
12. Szabad Nép? Felszabadulását ünnepelte Szeged«
12. Magyar Nemzet? Kiállítás az Iparművészeti Múzeumban “A cseh

szlovák üvegművészet új útjai«“
12. Magyar Nemzet? Élő népművészetünk cimmel kiállítás nyilt a 

Sztálinvárosi Múzeumban.
12. Magyar Nemzet? Képzőművészeti krónika» Budapest, a kiállítások 

városa. A Szépművészeti Múzeum grafikai osztályának új szerze 
ményei.

12. Szabad Nép? József Attila életútja nyomában. Jegyzetek a TTIT 
irodalmi sétájáról. Faragó Jenő.

12. Népszava? Ünnepségek Szeged felszabadulásának 11. évfordulója 
alkalmából.

12. Északmagyarország? Rácz Elemér elvtárs megnyitó beszéde az ötö
dik megyei képzőművészeti kiállításon.

12. Viharsarok Népe? A vasárnap megnyílt harmadik Megyei Képzőmű
vészet! Kiállítást a Békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban ok 
tóber 23-ig lehet megtekinteni.

12. Bélmagyarország? Viselettörténeti kiállítás nyilt a Móra Ferenc 
Múzeumban«

12. Béke és Szabadság? Tornyai János képzőművészeti emlékkiállítás 
nyilt Hódmezővásárhelyen«

12. Bélmagyarország? Megnyílt a bolgár grafikai kiállítás.
12. Szabad Nógrád? A nagy orosz festő.
12. Jövő mérnöke? Uj barlangot fedeztek fel barlangkutató vegyész

hallgatóink. .
12. Pestmegyei Népújság? Bábművészeti kiállítás nyilt meg Vácott 

a helyi múzeumban. -12. Élet és Tudomány: Újabb 2.ooo esztendős leletek Óbudáról.
13. Kazincbarcika: 75o világhírű festményt adott a Szovjetunió a 

Német Demokratikus Köztársaságnak.
13. Pestmegyei Népújság: Megyénk kultúráiétéből: Koch Aurél báb- 

kiállitása a váci Vak Bottyán Múzeumban.
13. Uj Világ: ősmagyarok a Bon mentén. A szovjet régészek felfede

zése.
13. Nők Lapja: József Attiláról.
13. Ludas Matyi: Amatőr karikatúrista a régészeti kongresszuson.
13. Uj Világ: A drezdai és párizsi példa.
13. Hevesmegyei Népújság ? Elsárgult papírok között... Tallózás 

az Egri Levéltárban.
13. Dunántúli Napló: Egy község - kultúra nélkül.
13. Uj Világ: Repinről emlékeztünk...
13. Beke és Szabadság: Kisfaludy Sándor síremléke Sümegen.
14. Orion: Törökországi utijegyzet. III.
14. Szabad Nép: Uj múzeumot készít elő a Magyar Munkásmozgalmi 

Intézet.
14. Szabad Nép: Vasárnap zárul a csehszlovák gyermekjáték kiáll!—
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tás az Iparművészeti Múzeumban«,
14. Szabad Nép? Megnyílt a budapesti csehszlovák üvegkiállitás.
14» Hajdu-Biharmegyei Néplap: Vasárnap nyílik a debreceni kép

zőművészek kiállítása.
1.4 . Pécsi Bányász: Munkásmozgalmi vonatkozású kutatások Pécsett 

és Baranyában.
14. Szabad Ifjúság: "A csehszlovák üvegművészet új útjai” című 

kiállítást csütörtök délben ünnepélyesen megnyitották az 
Iparművészeti Múzeumban.

14, Tolnai Napló: dro Cenner Mihály:Színháztörténeti előadás 
Szekszárdon.

14. Tolnai Napló: “Magyarország Műemléki Topográfiája” című so
rozatban "Budapest műemlékei" címmel most adott ki 800 ol
dalas könyvet az Akadémiai Könyvkiadó.

14> Dunántúli Napló: Uj múzeum nyílik Pécsett. Farkas Elemér.
14. Viharsarok Népe: Megyénkben Dévaványán van a népművészek 

hazája. /
15. Viharsarok Népe: Egy árpádkori falu nyomában Kardoskúton. 

Nagy Gyula.
15o Szabad Ifjúság: Védőépületet emelnek az aquinoumi rómaiko

ri mozaikok fölé.
15. Szabad Nép: Védőépületet emeltet a Fővárosi Tanács az aquin

cumi rómaikori mozaikok fölé.
15« Szabolcs-Szatmári Néplap? Nyíregyházán a Jósa András Múzeum

ban nyílt meg a Keletázsiai fametszet-kiállítás.
15. Magyar Nemzet: Könyvművészeti kiállítás nyílt Kecskeméten.
15. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A Képzőművészek Szövetsége Hftjdu- 

Biharmegyei Munkacsoportjának kiállítása.
15« Zala: Régészeti, várostörténeti és munkásmozgalmi kiállítás 

készül a Göcseji Múzeumban.
15. Kalapács: Fotópályázat második dijat nyert képe. Márczi Gé

za? A Szépművészeti Múzeum lépcsőin.
16. Szabad Ifjúság: A középkori kőemléktár ismét megtekinthető 

a Halászbástyán.
16« Szabad Nép: Ismét megtekinthető a Halászbástyán a középkori 

kőemléktár.
16. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Debrecen régi alagútjárói.
16. Viharsarok: A szentesi Koszta József Múzeum kirakat-kiállí

tása.
16. Vas megye: Uj utakon Vas és Zala megye képzőművészei.
16. Dunántúli Napló: A népfrontbizottságok adjanak segítséget 

az összes politikai és gazdasági feladatok végrehajtásához!
16. Dunántúli Napló: Munkásmozgalmi múzeumot kívánunk létesíte

ni Pécsett.
16. Művelt Nép: "Meg kell ismernünk egymást" Carleton Smidth 

nyilatkozata a Szovjetszkaja Kultúrában. Moszkvában tartóz
kodik Carleton Smidth az amerikai Nemzeti, Művészeti Alap 
igazgatója.

16. Művelt Nép: Szőnyi István műtermében.
16. Művelt Nép: Kiállítások vidéken.
16. Művelt Nép: Magyar művész kiállítása Sanghajban. Kép Dómján 

József kiállításának megnyitásáról.
16. Északmagyarország: Megjegyzések az V. megyei képzőművészeti 

kiállításról. Komáromy József.
16. Északmagyarország: Uj miskolci kiadvány: A Miskolci Hermán 

Ottó Múzeum közleményei.
16. Szénmedencénk: A táj, ahol mi élünk Dorog.
16. Szénmedencénk: Évezredek titkaival ismerkednek a tokod-altá

rói múzeumbarátok.
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16. Uj Utón? Két népi iparművészünk újra kiállításra készülődik.
16. Fejérmegyei Néplap? A budapesti Nemzetközi Régészeti Kongrpssí. 

Fitz JpnO.
16. Művelt Nép? Külföldi vendégek és magyar kísérőik a visegrádi 

Mátyás király palota egyik teraszán»
16. MŰtelt Nép? A Illőiparművészeti és népművészeti kiállítást no

vemberben rendezi meg a Magyar Képzőművészek és Iparművészek 
Szövetsége.

16. Művelt Nép? Kiállítások vidéken.
16. Művelt Nép? Kép az E$nst Múzeumban rendezett fotókiállítás a? 

nyálából» Jónás Pál? Párnatánc.
16. Művelt Nép? ,MKis falusi ház.01' Kép Ady Endre szülőházáról»17. Építők Lapja? .Helyreállítják B ,rsod megye egyik legrégibb mű 

emléké to
17. Szabad Nép? ¡őszi tárlat Hódmezővásárhelyeno Artner Tivadar»
17. Lombik? Pályázati felhívás népművészeti alkotások készítésére»
18. Szabad Ifjúság? őszi tárlat nyílt Debrecenben a Déry Múzeum ki-* 

állítási termeiben»
18. Magyar Nemzet«,Ceglédi jelentése Lontay László«
18. Somogyi Néplap/Restaurálják a balatonszentgyörgyi ‘’Caillaghá 

zat" az egyetlen éps XVII»századbeli magyar végvárat.
18. Dunántúli Napié?’’Moszkvai levél» Látogatás a múzeumban»
18. Paiérmegyei Néplap? Készül a magyar, népraj ztudomány uj ötéves 

terve»
18. Viharsarok Népe? .A nemzetiségieknek anyanyelvükön tartanak elő

adásokat a Szabad Föld Téli Estéken.
18. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Megnyílt a debreceni képzőművészeti 

kiállítás.
18/Vas megye? Kiállítást rendez képzőművészeti és díszítő művésze

ti körök alkotásaiból december 15~e és 1956 január 15 között az 
Ernst Múzeumban a Népművészeti Intézet.

18. Délmagyarország? A Vidéken élő Képzőművészek kiállítását nem az 
Ernst Múzeumban» hanem a Nemzeti Szalonban rendezik.

18. Esti Budapest? A Nemzeti Múzeumi Történeti Múzeumban forgalomba 
hoznak levelezőlapokat 4o filléres árban.

18. Esti Budapest? Budapesti múzeumok 1955. oimmel "tájékoztató je
lent meg*18. Magyar Nemzet? Egy esztendő a bajai Hazafias Népfrontbizottság 
életében.

18. Magyar Nemzet? Kínai fametszet-kiállítás. Országos fényképkiál^ 
litás az Ernst Múzeumban.

19. Veszprémmegyei Népújság? Ifjúságunk kultúrálta neveléséért.
19. Győr-Soprönmegyei Hírlap? Kórházzá alakítják át a táplánypusz 

tfti kastélyt.
19. Borsodi Bányász? Ismét megtekinthető a Halászbástyán a középkori 

kőemléktár*
19. Turbina? A munkásak szobrásza.
19. Dunántúli Napié: A Baranya megyei képzőművészeti kiállítás.Sár 

kadiné Hárs Éva.
19. Szabolcs-Szatmári Néplap: Az ajaki népviselet bemutatója a 

nyíregyházi múzeumban.
19. Szabad Nép: A Il.Országos Művészi Fényképkiállítás az Ernst Mú 

zeumban.
19. Szabad Nép? Magyar népviseletek története címmel ízléses tájé 

koztató füzetet jelentetett meg a Néprajzi Múzeum.
19. Egyetemi Ifjúság? Kínai fametszetek a Nemzeti Szalonban.
19. Egyetemi Ifjúság? Befejeződött,a régészeti konferencia.
19. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Értékes ókori lelet.
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19» Pestmegyei Népújsága A Kínai Népköztársaság nemzeti ünnepe 
alkalmából október 1-én kiállítás nyílt meg Kemencén.

19? Szabad Nógrádi Bányászát! múzeumot nyitnak Sopronban.
19. Béke és Szabadság: Szovjet tengerészek Angliában, angol 

tengerészek a Szovjetunióban®
IQo Béke és Szabadság: Az Elbától Potsdamig.
19o Szabad Nép: Kápolnásnyék készül a Vörösmarty-ünnepségekre.
19. Béke és Szabadság: Még egyszer a PetŐfi-képről.
19. Béke és Szabadsági .Itt jártak a magyarok. Beszélgetés kül

földi régészekkel a magyar nép és a honfoglalás előtti ma
gyar föld múltjárÓIT Makai György®

2©o népszava: Kinai fametszet-kitiltás ® Noszlopi György.
2öo Szabad Néps Róbert WildhabeaTprofesszor a bázeli Néprajzi 

Múzeum igazgatója a Magyar tudományos Akadémia elnökségé
nek meghívására Budapestre érkezett.

2©o Magyar Nemzet: ,Hadrián palotájában a Hajógyár szigeten. 
Butka Mária®

2a® Nők Lapjai Hermán Lipót festőművész gyakori látogatója a 
Múzeumkertnek.

2©o Eejérmegyei Néplap: Múzeumi előadásokat rendeznek a szé
kesfehérvári István király Múzeumban.

2öo Vas megye: A műemlékek: védelmében.
2‘q. Viharsarok Népe: Magyar népviseletek története címmel íz

léses tájékoztatót jelentetett meg a Néprajzi Múzeum.
2o® Északmagyarországi Az Ötödik megyei képzőművészeti kiállí

tás margójára.
2o. Bácskiskunmegyei Népújság: Szarmatakor! temetkezési helyre 

bukkantak Kelebia határában.
2©. Szocialista Posta: A világ élső levelezőlapja, dr,Vajda 

Endre•
210 Szabad Nép? Értékes kéziratot találtak a Színháztudomány! 

Múzeum munkatársai.
21o Viruló Föld: Kossuth emlékkiállítás nyílt folyó hó 18-án 

egyetemünk gödöllői könyvtárában.
21® Északmagyarorhzág: Lomján József fametsző tanulmányúton a 

Kinai Népköztársaságban tartózkodik.
21® Színház és M^zi: Vácott a Vak Bottyán Múzeumban érdekes 

bábkiállitás"nyílt.
21. Veszprémmégyei Népújság: Mi lesz a világhírű kővágóőrsi 

"kőtengerrel."
21. Szabad Nép: Árpádkori falu nyomaira bukkantak az Orosházá

val szomszédos kardoskúti tanyavilágban.
21. Vas megye: Bóbrudzsa és a Fekete tenger múzeuma.•21. Szabad Ifjúság: Árpád-kori falu nyomaira bukkantak az 0- 

rosházával szomszédos kardoskúti tanyavilágban.
21. Vas megye: Múzeumi napokra készül a Szombathelyi Múzeum.
21. Vas megye: Vasiak az országos néprajzi pályázaton.
21* Vas megye: Könyvtári élet a vasvári járási könyvtárban.
21. Népszava: Mágyar képzőművészek utaztak Jugoszláviába.21. Népszava: Árpádkor! falu nyomaira bukkantak az Orosházá

val szomszédos kardoskúti tanyavilágban.
21® Sztálinváros: Képzőművészeti alkotások díszítik a sztá- 

linvárosi épületeket.
21« A mi egyetemünk: Miskolc kultúrális életéből.
21. Magyar Nemzet: Amíg a Munkácsy képből levelezőlap lesz.
22. Magyar Nemzet: A szekszárdi Balog Ádám Múzeum október 22- 

23-án múzeumi napokat rendez.
22. Szabad Nép: A szekszárdi Balog Ádám Múzeumban október 23- 

án nyitják meg "A felszabadult Bulgária" oimű kiállítást.
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22. Esti Budapest: A Természettudományi Múzeum Föld és őslénytára 
páncélos ősállat pánoélmaradványaival gazdagodott.

22. Eszakmagyarország: A Megyei Könyvtár nyilvános olvasótermét va
sárnapokon is nyitvat^rtja reggel 19 órától délután 1 óráig.

22. íszakmagyarország: Művészi reprodukciók vására Miskolcon.
22. Szabad Ifjúság« Fiatal képzőművészeink sikere Hódmezővásárhelyem
22. Viharsarok Népe: Pályázat hagyományok gyűjtésére.
22. Szabolcs-Szatmári Néplap« A nyírbátori falumúzeumnak általában 

minden nap 4o~45 látogatója van.
22. Fejérmegyei Néplap« Felhívás irodalmi hagyományok gyűjtésére.
22. Bácskiskunmegyei Népújság« Előadás a T.T.I.T.klubhelyiségébens 

Kecskeméten.
23. Szabad Nép: Újra felépül a háborúban megrongálódott kecskeméti 

művésztelep.
2J. Szabad Nép: Uj látványossággal gazdagodott a Természettudómá

nyi Múzeum.
23. Szabad Ifjúság: Páncélos ősállat páncélmaradványaival gazdago

dott a Természettudományi Múzeum.
23. Művelt Nép: Fényképkiállitás az Ernst Múzeumban.
23. Magyar Nemzet: Ma zárul a Nemzeti Szalónban a kinai fametszet 

kiállítás.
23. Szabad Nép: Ma este zárul a kinai fametszet-kiállítás.
23. Művelt Nép: Magyar népművészeti kiállítás Pekingben.
23. Művélt Nép: Magyar plakátkiállitást rendeztek az Ivovi /Szovjet 

Ukrajna/ képtárban.
23. Művelt Nép: Kiállítás Hódmezővásárhelyen.
23. Művélt Nép: Képzőművészet! hirek.
23. Művelt Nép: Csehszlovák üvegkiállitás az Iparművészet! Múzeumban
23. A Kereszt:.A szegedi fogadalmi templom 25 éves jubileuma.
23. A Kereszt: Az egyházi műkincseket felkutatják az egész országban
23. Szabad Nép: Régészetünk új eredményeiről. Számos értékes lelet

re bukkantak a nagy építkezéseken. Radnóti Aladái'-Vértes László.
23. Pestmegyei Népújság: Ceglédi jegyzetek. A kultúra jegyében.
23. Vas megye: A megyei tanács négyezer forintot szavazott meg a 

Szombathelyen újonnan felfedezett római korabeli mozaik feltá
rására.

23. Dunántúli Napló: Elhunyt festőművészek festményreprodukcióiból 
árusítással egybekötött kiállítást rendezett Pécsett a Képző és 
Iparművészeti Bolt.

23. Tolnai Napló: Ismerd meg megyénket. /Nagylányok./
2, 3. Szabad Nép: A hirosimai Matsuura Gyermekkollégium képzőművé - 

szeti szemináriumot indít, amelyen magyar gyermekek által ké
szített képzőművészeti tárgyakat is bemutatnak.

23. Somogyi Néplap: Kálmán Imre emlékünnepélyt rendeznek Siófokon, 
melynek keretében emléktáblát lepleznek le.

23. Szénmedencénk: A dorogi múzeum helyiségkérdése.
23. Szénmedencénk:- A táj, ahol mi élünk, Dömös.
23. Eszakmagyarország: Az ötödik megyei képzőművészeti kiállítás.
24» Esti Budapest: Szombaton megnyitották a Zeneművészeti Főisko

lán a Liszt Ferenc Múzeumot.
24. Szabad Nép: Bolgár népművészeti kiállítás nyílt Szekszárdon.
25. Magyar Nemzet: ’’Magyar múzeumok 1945-1955” címmel november el

ső felében érdekes kiadványt jelentet meg a Népművelési Minisz
térium Múzeumi főosztálya. *

25. Szabad Ifjúság: ’’Magyar múzeumok 1945-*//'" riLxc i november el
ső felében kiadvány jelenik meg.

25. Szabad Nép: Nagyméretű kétalakos bányász-szoborkompozieiót ál
lítanak fel a salgótarjáni régi vásártéren.
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25. Szabad Nép: Indiai népművészeti és háziipari kiállítás Moszk

vában.25. Szabad Nép: Restaurálják a balatonszentgyörgyi ’'Csillagházat" 
a XVII.századból fennmaradt magyar végvárat.

25. Népszava: Kohászati gyártörténeti múzeum nyílik Diósgyőrött.
25. Kisipari Szövs A csillogó üveg birodalmában.
25. Szabolcs-Szatmári Néplap? A múzeum igazgatóságának felhívása, 

régi könyvek és kéziratok vásárlása ügyében.
25. Vas. megye: Haladó hagyományaink nyomában.
25. Vas megye: Séta Szombathelyen.
26. Népszava: Szökőkutat tervez a Rákospalotán épülő uj lakótelep

re Mettky Ödön szobrászművész.
26. Élet és Tudomány: ősvilági táj Bátorligeten. Tasnádi Kubacska 

András.26. Szabad Nép: A jósvafői barlang újabb szakaszát tárták fel.
26. Népszava: Megalakult a Vörösmarty Mihály emlékbizottság.
26. Szabad Nógrád: A népfrontnak továbbra is a párt politikáját 

kell támogatni. A megyei népfront-bizottság ülése.
26. Esti Budapest: Látogatás az ország legrégibb bronzöntő műhe

lyében.
26. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Jó kezdeményezések a Mosonmagyar - 

óvári Múzeumban. ?
26. Győr-Soprpnmegyei Hírlap: Városunk festőművészei a XIX.szá

zadban címmel nyit kiállítást november 7-én a mosonmagyaró
vári múzeum.

26. Vas megye: November 7-én kezdődik az ünnepi hót Sárváron.
26. Szabad Ifjúság: Honfoglaláskor! település feltárását kezdték 

meg a Csongrád megyei Felgyő község határában«
26. Fejérmegyei Néplap:. Múzeológiai úttörő-szakkör a sztálinvá- 

rpsi Szórád Márton általános iskolában.
26. Fejérmegyei Néplap: 286.000 Forintért varázsolják újjá a szé

kesfehérvári Arany János u. 16.szám alatti műemlék-épületet.
26. Tolnai Napló: Kiállítás és előadás Bulgáriáról.
26. Béke és Szabadság: Medgyessy Ferenc műtermében.
26. Magyar Nemzet: A jósvafői barlangban újabb félkilométeres 

szakaszt tárt fel a barlangkutató csoport.
26. Sztálinváros: Múzeológiai szakkör a Szórád Márton általános 

iskolában.
27. Szabatos-Szatmári Néplap: A Nemzeti Múzeum-Történeti Múzeum

ban képes levelezőlapokat hoznak forgalomba, melynek lapja
it 4o fillérért árusítják.

27. Uj Világ: Martsa István szobrászművész és Szűcs Ilona festő
művész első gyűjteményes kiállítása a Fényes Adolf teremben.

27. Nők Lapja: Varpalota.
28. Zala: Törökkori vár maradványait találták meg Zalaosányban 

a Cifráskert mellett.
28. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Sopronban átvágtak a római ország

utat és megvizsgáltak szerkezetét.
28. Viharsarok Népe: T.T.I.T. hírek.
29. Bácskiskunmegyei Népújság: Újból felbukkant a történelmi múlt.
29. Veszprémmegyei Népújság: A keszthelyi balatoni múzeumban 

természettudományi szakkör alakult.
29« Fogaskerék: Kiállítást rendezett a csepeli festőiskola no

vember 7. tiszteletére.
29. Lokomotív: Szegedi utinapló.
29» Komárommegyei Dolgozók Lapja: A tudomány önkéntes segítői.
29« Népszava: Millet parasztfestő címen a Kossuth-dijas Lyka 

Károly, a magyar művészettörténetirás nesztora tartott elő
adást hétfőn este a Kossuth-rádióban.
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29. Szabad Nép? Jelentős tudományos intézetté vált az Or&ágos Or 
vostörténeti Könyvtár.

29» Szabad Nép? Becsüljük meg és óvjuk műemlékeinket«
29» Szabad Nép? Hangol képzőművészeti kiállitás nyilik november 

5-én az E nst Múzeumban.
29. Szabad Nép? Hetvenöt esztendős a mosonmagyaróvári Hansági Mú 

zeum«
29. Esti Budapesté “A Disznófő® műemlék helyreállítása során a ke 

rületi tanács ásatásokat végeztetett a helyszínen«
29. Esti Budapest? Előadások a T.T.I.T. rendezésében«
29» Hajdu-Biharmegyei Néplapé ötvenéves jubileumra készül a Déri 

Múzeum«
3o. Hűveit Népi. Liszt Ferenc szoba a Zeneakadémián«
3o. Szabad Népi Picasso festészetéről«
3o. Szabad Nép? Régészeti előadássorozatot indítanak«
3o. Népszavai Három kiállítás« ,
3o. Népszavai Régészeti előadássorozatot rendez a Nemzeti Múzeum 

Történeti Múzeum és a T.T.I.T.
3q. Szénmedenoénk? Letűnt korok nyomában«
3a. Északmagyarországs A sárospataki múzeum november 7-én nyitja 

meg képzőművészeti kiállítását«3o. Északmagyarországs Műszaki konferencia a miskolci Üveggyárban«
3o. Északmagyarországs F, stményekkel ajándékozta meg a mezocsáti 

gépállomás és a Szabadság termelőszövetkezet legjobb dolgozóit, 
30. Délmagyarországi Képzőművészek értekezlete Vásárhelyen.
3o. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Szálé János magyaróvár! festő.
3o. Dunántúli Napló? A műemlékvédelmi szabályrendelet nyomában«
3o. Somogyi Néplap? Régészeti ásatások Szmolenszkben.
3o. Somogyi Néplap? Vár állott, most kőhalom«..
3o. Viharsarok N^pes Virágzó népművészet a Kőrösök mentén.
3o. Uj Utón? A karcagi múzeumban«
3o. Népszava? A kaposvári Rippl Rónai Múzeumban új képzőművészeti 

kiállítás nyílik«
3o. Művelt Népi Látogatás ifj.Szabó István Derkovits-ösztöndijas 

szobrász művésznél«
3o. Művelt Nép? Száz éves a Múzeum-kert«
3o* Művelt Nép? Francia képzőművészeti kiállitás Moszkvában.
3o. Szabad Népi A szülőfalu.
34» Szabad Népi Látogatás a pálvölgyi barlangban. Barát Endre«
31. Szabad Nép? Újjáépül a Gellért Szálló«
Október? Természet és Társadalom? Színház, film, képzőművészet.

• • Szabad Hazánkért? Egyik veszprémi alakulatunk kiváló csapat-
. klubjának múzeumában«
” Természet és Társadalom? Sopron, az első magyar műemlék film«
” Szabadságharcosi óbudai kalauz«
" Természet és Társadalom? Bartók dokumentumok a kiállításon.
” Természet és Társadalom? A Tantalbarláng, óriásbarlangot tár

tak fel a Keleti Alpokban.
” Természet és Társadalom? Pollaok Mihály halálának loo éves év
fordulójára. Zádor Anna.

” Népművelés? Képzőművészet! kiállítást nyitottak meg Hídmező-, 
vásárhelyen.

" Népművelés? Pályázat egy-egy múzeológus állásra a debreceni 
Déri és a miskolci Hermán Ottó Múzeumban.

” Szabad Hazánkért? Katona képzőművészek.
” Népművelés? A Balatoni Múfeum tanulságos kiállítása. Solymár I.
” Magyar Sajtó? Az elvarázsolt képkiállitás. Brocky Károly műve
it az Uj Magyar Képtárban, Egyetem-u.16.szám alatt láthatjuk« 

” Szovjet Kultúra? A moszkvai ember szemével.
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November;
1, Népszava: Ismerkedés a lengyel nép kultúrájával. I.rész.
1. Viharsarok Népe: “Hogyan fedeztem fel a Béke barlangot?" 

Jakuts László előadása Békéscsabán.
1. Veszprémmegyei Népújság: "Bauxit" a barnakőszéntelepek kö

zött. dr. Vigh Gusztáv múzeológus.
1. Vulkán: Hollókő. Fedor Ágnes.
1. Szabad Nép: Premier Bécsben. Jegyzetek a Burgtheater meg

nyitásáról.
2. Kisipar: Tudósok kutatják a magyar kisipar múltját.
2. Magyar Nemzet: "A magyar föld népeinek története a honfog

lalásig" cimú előadóssoi'ozat a TTIT és a Történeti Múzeum 
rendezésében november 2-án kezdődik. **

2. Magyar Nemzet: Mongol képzőművészeti kiállítás nyílik no
vember 5-én az Ernst Múzeumban.

2. Népszava: A bőripari dolgozók szakszervezetében a mártírok 
emléktáblájának megkoszorúzása november 6-án lesz.

2. Népszava: Emlékművet emelnek a Tanácsköztársaság mártír
jainak a sátoraljaújhelyi fiatalok.

2. Biti Budapest: Mongol képzőművészeti kiállítás nyílik no
vember 5-én az Ernst Múzeumban.

2. Zala: A zalaegerszegi Göcseji Múzeumban értekezletet tar
tottak a munkásmozgalom régi harcosai*

2. Város és Község: Mire jó a műemlék?
2, Béke és Szabadság: Pór Bertalan kétszeres Kossuth-dijas 

festőművész most tölti be 75. életévét.
2. Győr-Sopronmegyei Hírlap: lo48 látogatója volt a Mosonma

gyaróvári Múzeumnak október 9 és 26 között.
2. Somogyi Néplap: November 4-én zárul a Rippl Rónai Múzeum

ban a Somogy megyei képzőművészek őszi kiállítása.
2. Magyar Nemzet: Borosa Géza kiállítása. M.Szűcs Ilona és 

Martsa István kiállítása. Cifka Péter.
5. Zala: Múzeumi hetet rendez november 8-tól 13-ig a zalaeger

szegi Göcseji Múzeum.
3. Előre: ötéves a Román-Orosz Múzeum.
3. Szabad Ifjúság: Készülődés a november 7-i ünnepségekre.
5. Magyar Nemzet: Rippl Rónai József műveiből rendez kiállí

tást a róla elnevezett kaposvári múzeum.
3. Dunántúli Napló: Követendő példa. Ismét megjelent a Sop

roni Szemle.
3. Dunántúli Napló: "Pécsi útmutató" kiadását tervezi a vá

rosi tanács népművelési osztálya.
4. Esti Budapest: Eredeti szépségében állítják helyre a Disz

nófő forrás műemlékét.
4. Magyar Nemzet: Mongol képzőművészeti kiállítás nyílik 

szombaton az Ernst Múzeumban.
4. Pestmegyei Népújság: Két múzeumlátogatás tanulságai. Láto

gatás a szentendrei múzeumban.
4. Szabolcs-Szatmári Néplap: "Magyar népviseletek története" 

címmel Ízléses tájékoztató füzetet jelentetett meg a Nép
rajzi Múzeum.

4. Magyar Nemzet: Pór Bertalan 75 éves. Dutka Mária.
4. Közgazdász: Könyvtári Hírek.
4. Népszava: Pór Bertalan üdvözlése. Noszlopi György.
4. Népsza va: A mongol képzőművészeti kiállítás nolnap déli

12 órakor nyílik az Ernst Múzeumban.
4. Északmagyarország: Képzőművészet!,iparművészeti és fény- 

képkiállitás Szikszón.
5. Zala: Múzeumi Hét Zalaegerszegen.
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5. Somogyi Néplap: Uj kiállítások nyíltak tegnap délután a kapos
vári Rippl Rónai Múzeumban.

5. Irodalmi Újság: Mikor lesz végre Ady Múzeum?
5. Dunántúli Napló: Haraszti Pál festőművész kiállítása.
5. Dunántúli Napló: Ápoljuk a kommunista mozgalom Baranya megyei 

harcos hagyományait. Kiss György, a Munkásmozgalmi Intézet 
munkatársa.

5. Szabad Nép: Mongol képzőművészeti kiállítás nyílik ma az Ernst 
Múzeumban.

5. Népszava: A magyar Népköztársaság kiváló művésze címmel tüntet
ték ki a 75 éves Pór Bertalant.

5. Szabad Nép:helyreállítják a Disznófő-forrás 9o esztendős műem
lék építményét és rendbehozatják az egész környéket.

5. Szabad Nép: A budapesti múzeumokat november 6-án és 7-én ren
des nyitvatartási időben lehet megtekinteni.

5. Szabad Nép: 75. születésnapja alkalmából "a Magyar Népköztársa
ság kiváló művésze” oimmel tüntették ki Pór Bertalant.

5. Szabad Ifjúság: A budapesti múzeumokat november 6-án és 7-én a 
rendes nyitvatartási időben lehet megtekinteni.

5. Szabad Ifjúság: A Disznófő-forrás a XII.kerület egyik értékes 
műemléke, melyet régi fényképek alapján eredeti szépségében ál
lítanak helyre.

6. Zala: Múzeumi hét Zalaegerszegen.
6. Dunántúli' Napló: Villányban a tanács a népművelési szervekkel 

karöltve .helyi történelmi múzeum létesítését tervezi.
6. Veszprémmégyei Népújság: Tegnap, november 5-én dr.Vajkay Aurél 

múzeológus diapozitivekkel szemléltetett előadást tartott: "A 
Balatonvidék néprajza" oimmel.

6. Viharsarok: Ismerd meg hazádat: Csongrád ősi várában.
6. Hevesmegyei Népújság: Kultúrházban - olajcsere telep, műemlék

ben - műtrágyaraktár.
6. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Debrecenben tartja vándorgyűlését a 

Magyar Népraj zi Társaság.
6. Vas megye: A vasvári képzőművész-szakkörről.
6. Vas megye: Rómaikor! palota maradványaira találtak Szombathelyen
6. Művelt Nép: A művész önállóságáról és igényességéről.
6. Művelt Nép: Francois Rude.
6. Szabad Nép: Rómaikori palota maradványaira bukkantak Szombat

helyen egy raktárépület bővítése során.
6. Művelt Nép: Az Iparművészeti Múzeum orsz,ás:os nvilvántertása 

évek'ótá' 'ta^tó tervszerű munkával kutatja fel az országba) 
található iparművészeti leleteket.

6. Művelt Nép: Diener Dénes Rudolf képei. Oelmacher Anna.
6. Művelt Nép: Ifjúságunk kultúrális neveléséről. Non György.
6. Művelt Nép: 'Köszöntő Pór Bertalan 75. születésnapjára.
6. Magyar Nemzet: Megnyílt a mongol képzőművészeti kiállítás az 

Ern$t Múzeumban.
6. Magyar Nemzet:eA Disznófő-forrás műemlékét eredeti szépségé

ben állítja helyre a kerületi tanács.
6. Szabad Nép: Megnyílt a mongol képzőművészeti kiállítás.
6. Szabad Nép: Múlt, jelen és jövő Goethe városában.
6. Népszava: Megnyílt a mongol képzőművészeti kiállítás az Ernst 

Múzeumban.
6. A Kereszt: Zircen nyílt meg az ország harmadik legnagyobb mű

emlék-könyvtára.
6. A Kereszt: A zirci tudományos könyvtár épülete.
7. Magyar Rádió: Petényi Salamon János.
7. Szabad Nép: Befejeződött a drezdai képtár festményeinek átadása.
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9. Béke és Szabadság: A Váci uji>19 &ét halottja« Kappel Frigyes 
pesti bankár házában halt meg Kisfaludy Károly és Vörösmarty 
Mihály. "

9. Béke és Szabadság? Kép a mongol képzőművészeti kiállításról.
9« Béke és Szabadság: Rodin Auguste, francia szobrászművész 115 

éve született.
9« Béke és Szabadság: Egy magyar művész üdvözlete Kínából.
9. Béke és Szabadság: .Hans Érni plakátja a helsinki békekong- 

reeszus alkalmából.''
9. Ha jdO’-Biharmegyei Néplap: Megkezdődött Debrecenben a Magyar 

Néprajzi Társaság vándorgyűlése.
9« Szabad Nép: .Iparművészéti és népművészeti kiállítás nyílik.
9- Szabad Nép: Magyar Néprajzi Társaság vándorgyűlése.
9. Bartók Béla kiállítás nyílt Székesfehérvárott.
9. Népszava: A Magyar Néprajzi Társaság háromnapos vándorgyű- 

lége kedden kezdődött Debrecenben, a Déri Múzeum előadóter
mében. •

9« Somogyi Néplap: A múzeumban látható kiállítások ismertetése.
9. Borsodi Bányász? Helyreállítják a Disznófő-forrás 9o eszten

dős műemlék építményét.
9. Szegedi Egyetem: a műemléknek nyilvánított somorjai Árpádház- 

korabeli templomban a fal mészrétege alatt értékes régi fal
festményre bukkantak.

9« Bácskiskunmegyei Népújság: Megkoszorúzták a szovjet hősök 
emlékműveit.

9. GyŐr-Sopronmegyei Hírlap: .Kiállítás és hangverseny Győrött 
Bartók Béla emlékére.

lo. Viharsarok Népe: ’’Múzeumi hétfők” Orosházán.
lo. Sztálinváros: Képzőművészeti kiállítás nyílt a Múzeumban.
lo. Magyar Nemzet: A Vörösmarty hagyományok földjén. Látogatás 

Kápolnásnyéken.
lo. Népszava: A vidéken élő képzőművészek kiállítása november 

12-én nyílik meg a Nemzeti Szalonban.
lo. Népszava: A Magyar Néprajzi Társaság vándorgyűlésének máso

dik napja.
lo. Uj Világ: Látogatás Tápiószelén, Takács Gyula festőnél. Jó 

munkát Gyula bácsi!
lo. Uj Világ: Kárpátokrajna fiatal képzőművészete.
lo. Szabad Nép: Uj, állandó kiállítás nyílik decemberben a Me

zőgazdasági múzeumban az erdészeti állandó kiállítás kiegé
szítéseként.

lo. Veszprémmegyei Népújság: Nemesvámos ókori kincseiről. Kiss 
Ákos.

lo. Zala: Zalaegerszegi Múzeumi Hét.
lo. Nők Lapja: Ekszerkészitők.
11. Zala: Jelentősen gyarapodott a Göcseji Múzeum munkásmozgal

mi anyaga.
11. Fejérmegyei Néplap: A "Múzeumi előadások" sorozat második e- 

lőadását november 11-én F.Petres Éva tartja"Fejér megye az 
őskorban" címmel.

11. Viharsarok: .Árpádkori lakóház feltárása Kardoskúton.
11. Somogyi Néplap: Becsaptuk a "Magyarországi útikönyv"-et egy 

műemlékkel.
11. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Megnyílt Győrött a Bartók Béla em

lékkiállítás.
11. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Befejeződött a Magyar Néprajzi 

Társaság debreceni vándorgyűlése.
11. Vas megye: Értékes római kori leletek Szombathelyen.
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11. Viharsarok: Régóta vajúdó probléma oldódott meg, hogy elké
szült a vásárhelyi Tornyai János Múzeum képtára.

11. Viharsarok: Csongrád megye ötvöskincsei.
11. Szabalcs-Szatmári Néplap: A megyei múzeum irodalmi osztálya 

régi könyveket vesz.
11. Esti Budapest: Állandó kiállítás nyílik a Mezőgazdasági Mú

zeumban.
11. Magyar Nemzet: Idegen nyelvű könyvesbolt nyílik a Váci-u.32. 

sz.házban.
11. Szabad Nép: Ma kezdődik az Építőipari és Közlekedési Műszaki 

Egyetem tudományos ülésszaka.
11. Szabad Nép: Lelkesen készülnek a kápolnásnyékiek a Vörösmarty 

ünnepségre.
11. Szabad Ifjúság: ötvenéves jubileumának megünneplésére készül 

a debreceni Déri Múzeum.
11. Szabad Nép: Ötvenéves a debreceni Déri Múzeum.
11. Népszava: Kisfaludy Stróbl kiállítás nyílt Moszkvában.
11. Magyar Nemzet: Az eozin-mázas vázák nyomában a Pécsi Porcel- 

lángyárban.
12. Magyar Nemzet: Múzeumi napok november 23-27-ig.
12. Szabad Ifjúság: Uj kiállítások nyílnak múzeumainkban a novem

ber 25-27-ig megrendezendő múzeumi napokon.
12. Zala: A zalaegerszegi múzeumi hét keretében ma László Gyula 

egyetemi tanár tart vetitettképes előadást, a Göcseji Múzeum
ban. " -

12. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Ma nyílik meg a vidéken élő képző
művészek kiállítása.

12. Szabad Nógrád: A III.Megyei Képzőművészeti Kiállításról.
12. Zala: Emléktáblát állítottak fel Nagykanizsán a Batthyány ut

cában.
12. Viharsarok: Meghosszabbították a vásárhelyi őszi Tárlat nyit

vatartási idejét.
12. Esti Budapest: Gondosan felkészül, tanulmányozza a klassziku

sokat, szépirodalmat olvas...
12. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Dorogon, majd Tatabányán is be

mutatják az 1919-es párkányi csata dokumentációs kiállítását.
12. Magyar Nemzet: Kisfaludy Stróbl Zsigmond Moszkvában.
12. Szabad Nép: Kincset érő kódexek és kéziratok között.
12. Szabad Nép: Mongólia újjászülető művészete. Bencze László.
12. Szabad Ifjúság: A diósgyőri vár. ,
12. Pestmegyei Népújság: A szentendrei múzeum régebben megkezdte 

a budakalászi homokbányában lévő rézkori temető feltárását.
13. Pestmegyei Népújság: Készül Pest megye műemléki topográfiája.
13. Szabad Nép: Bernáth.Aurél 6o éves. Artner Tivadar.
13. Szabad Nép: Uiabb rómaikori leletekre bukkantak a szombathelyi 

ásatásoknál.
13. Szabad nép: Thyury György vára Palota új főterén.
15. somogyi Néplap: Emlékoszlopot helyeznek el a csurgói gimnázium 

növendékei a csekei erdőszélen, ahol kommunistákat gyilkoltak 
meg a terroristák.

13. Vas megye: Újabb leletek az ásatásoknál.
13. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Készül az új Magyar Néprajzi Atlasz.
13. Magyar Nemzet: Bernáth Aurél születésnapjára.
13. Művelt Nép: Levél az eltűnt kopogtatóról.
13. Művelt Nép: Mongol képzőművészeti kiállítás nyilt az Ernst Mú

zeumban.
13. Művelt Nép: A Petőfi Irodalmi Múzeum értékes szerzeményekkel 

gazdagodott.
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13« Művelt Nép? Kiss Kovács Gyula műtermében»
13» Népszavas Bernáth Aurél köszöntése«
14« Generátor? Csehszlovák üvegipari kiállítás«
15« Zala? Mintegy 5oo-an hallgatták meg Zalaegerszegen a múzeumi 

hét előadásait«
15« Báoskiskúnmegyei Népújság? Népművészeti tájház nyílik Kalo- 

osán.
15« Hajóépítő? A budaiak kedvelt kirándulóhelye a Zugligetben lé

vő Disznófő forrás«
15» Szabad Nép? Az őszi Margitszigeten«
15» Generátor? Budapest kiállítási termeiből. Csehszlovák üveg - 

ipari kiállítás.
15- Szabad Népá Nagy sikerrel zárult a múzeumi hét Zalaegerszegen.
15. Sztálinváros? ’’Szép” kép és jókép.».
15. Hajóépítő? A kétezeréves város.• »
16. Zala? Megyénk műemlékeiről.
16. Tanácsok Lapja? A XII»kerület egyik értékes műemlékét a 9o é- 

ves Disznófőforrást és környékét a tanács rendbehozatja, ere
deti szépségében állítják helyre.

16. Bácskiskunmegyei Népújság? Felépítik .Petőfi "Kis lak"-át.
16. Béke és Szabadság? Vörösmarty Mihály. Irta? Szalatnay Rezső.
16. Viharsarok Népe? Az orosházi múzeum és a T.T.I.T. minden hét

főn ’’Múzeumi Hétfők” címmel népszerű, tudományos ismeretter- 
jesztő előadást rendez.

16. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Jól sikerült a ^Városunk festőművé
szei a XIX.században” című kiállítás a mosonmagyaróvári múze
umban«

16. Béke és Szabadság? Restaurálják a MGloriettet”»
16. Béke és Szabadság? Megérkezett a Német Demokratikus Köztársa

ságba a drezdai képtár óriási értéket képviselő festménygyüj- 
teménye.

16. Szárnyaskerék? Budapesti emlék.
16. Komárommegyei Dolgozók Lapja? Egy nap Sturovón.
16. Szabad Nógrád? Miskolcon Borsodi képeskönyv címmel a megye 

néprajzi és történeti jellegzetességeit ismertető könyv jele
nik meg.

16. komárommegyei Dolgozók Lapja? A madarai ásatások. /Bulgária/
16. Komárommegyei Dolgozók Lapja? Könyvküldemény Kínából.
18. Pestmegyei Népújság? A Szentendrén megindult tatarozást mun

kálatok során a Marx téren több jelentős műemlék jellegű lakó
házat állítottak helyre.

18. Fejérmegyei Néplap? A Vörösmarty Emlékbizottság ünnepi rendez
vényei Vörösmarty Mihály halálának századik évfordulóján.

18. Dunántúli Napló? Kiállítás nyílik a siklósi várban.
18. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Az újjáépített Lábas-há'z, amelyben 

ipartörténeti múzeumot rendeznek be.
18. Gépgyári Munkás? A miskolci Hermán Ottó Múzeum ’’Múzeumi Hét

fők" tudományos^előadássorozata keretében Szabó Béla tart e- 
lőadást.

19. Bácskiskunmegyei Népújság: Rómaikori középület maradványai
ra bukkantak Szombathelyen.

19. Dunántúli Napló: Vörösmarty Mihály Baranyában. /A költő ha
lálának loo. évfordulójára./

19. Bácskiskunmegyei Népújság: Vörösmarty emlékkiállítás nyílik 
a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumban november 19-én.

19. Irodalmi Újság: Vörösmarty emlékkiállítás nyílik a Petőfi 
Sándor Múzeumban.

19. Tolnai Napló: Falumúzeum nyílik Ozorán.
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±9. Irodalmi üjság? Üres termekben - egy nagy költő nyomában. 
Földes Anna.

19. Pestmegyei Népújság: Kiállítás a Vak Bottyán Múzeumban.
19. Tolnai Napló? Múzeumi napok Szekszárdon.
19. Viharsarok Népe? Múzeumi napok Békéscsabán.
19. Magyar Nemzet: Százkilencven külföldi múzeummal, könyv

tárral, képtárral cserél könyveket a leningrádi Ermitázs.
19. Szabad Ifjúság: Koszorúzás! ünnepség a Vörösmarty szobornál.
19. Somogyi Néplap? Csokonai múzeumot létesít Csurgón a Petőfi I- 

rodalmi Múzeum-és a Megyei Tanács Népművelési osztálya.
2o. Művelt Nép: Klubkiállitások.
2o. Művelt Nép: Belgrádban a bécsi Szépművészeti Múzeum rendezé

sében kiállítás nyílt meg.
2o. Művelt Nép: ősi talajon - új kultúra. Mongol képzőművészet! 

kiállítás az Ernst Múzeumban.
2o. Művelt Nép: Baráti tanácskozás Prágában a kultúrális kapcso

latok új formáiról. Irta:Mihályfi Ernő.
2o. Művelt Nép: Az élő Vörösmarty nyomában...
2o. Szabolc.s-Szatmári Néplap: Fedics Mihály megyénk mesemondója. 

Szalontai Barnabás.
2o. Pestmegyei Népújság: A múzeumi napok keretében ma nyílik meg 

az országos Néprajzi Múzeum által rendezett Óceánia kiállítás 
a szentendrei Ferenczy Károly Múzeumban.

2o. Szabad Nép: A Vörösmarty-emlékkiállitáson. Irta: Va.rga Domokos.
2o. Népszava: Vörösmarty-emléktáblát lepleztek le Debrecenben a 

Csapó u. 16.számú házon.
2o. Népszava: Séta a nyitás előtt.
2o. Népszava: Ünnepélyesen megnyitották a Vörösmarty-emlékkiálli- 

tást.
2o. Magyar Nemzet: Borsodi Képeskönyv kiadására készül a Borsod 

megyei tanács.
2o. Újítók Lapja: A Mezőgazdasági Múzeumban december elején új ki

állítási részt nyitnak, az erdészeti kiállítás kiegészítése
ként megnyílik a fahasználati kiállítás.

2o. A Kereszt: Ötvenéves a Szent István bazilika.
2o. Hajdu-Biharmegyel Néplap? Ötvenéves a Déri Múzeum. Balogh Istvá
2o. Fejérmegyei Néplap: Vörösmarty ünnepségek Székesfehérvárott.
2o. Viharsarok Népe: Erkel Ferenc nyomában.
21. Szabad Nép: Történelmünk sorsfordulói címmel nyílt kiállítás a 

siklósi várban.
21. Szabad Nép: Uj Kina iparművészete - kiállítás nyílt Szegeden 

a Móra Ferenc Múzeumban.
22. Népszava: Bejczy Istvánnak a Vas megyei parasztfelkelés egyik 

nevezetes alakjának emlékére vasárnap Szombathelyen a régi me
gyei börtön'falán emléktáblát lepleztek le.

22. Szabad Nép: Berzsenyi Dániel múzeumot nyitnak Niklán a költő 
halálának 12o. évfordulója alkalmából.

22. Szabadság: A megújuló Disznófő.
22. Szabadság: Az uj-delhii ipari kiállítás egyik legvonzóbb da

rabja a drezdai Higiénia Múzeum üvegembere.
22. Szabad Ifjúság: Vasárnap délelőtt a Mezőgazdasági Múzeumban.
22. Sztálinváros: A múzeum várostörténeti munkájáról. November 

23-27: Múzeumi Napok.
22. Viharsarok Népe: A gyulai Erkel Ferenc Múzeumban új, állandó 

kiállítást nyitnak meg "Gyula és környékének története" címmel.
22. Viharsarok Népe: Az orosházi Szántó Kovács Múzeum 27-én vasár

nap délelőtt 11-órakor a méhészet története elmen időszaki ki
állítás nyílt.
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22» Bácakiskunmegyei Népújság« Múzeumi napok«
22» Tolnai Napló« “Idegen földrészek emlős állatai" cimmel termé- 

szetrajzi kiállítás nyilt meg Szekszárdin a Balog Adóm Mú - 
zeumban.

22. Zala? November 23~27~igs Múzeumi Napok Nagykanizsán.
22. Délmagyarország« Az uj Kína iparművészete. Kinai kiállítás 

nyílik a múzeum kaptárában. Bálint Alajos.
22. Esti Budapest« Vörösmarty Mihály Íróasztala is látható a . 

"Petőfi" Irodalmi Múzeumban rendezett Vörösmarty-emlékkiál- 
litáson.

2J. Béke és Szabadság« A sárvári várban 4oo évvel Tinódi halála 
után. R.P. ... . -

23« Győr-Sopronraegyel Hírlap« Gyermekrajz kiállítás a mosonma - ■ 
gyaróvári Múzeumban.

23. Zala« Felhívás a vasgyűjtőkhöz.
23. Élet és Tudomány« Tata. Irtás Jenei Ferenc.
23. Dunántúli Napló? Múzeumi napok Pécseuti
23. Esti Budapest? A szépség és a tudás tárházai.
23. Esti Budapest« Ma kezdődnek a múzeumi .napok. /
23. Magyar Nemzet? A fajok eredete és az ember származása oimű 

kiállítás november 24-én nyílik a Nemzeti Múzeumban.
23. Népszava? "A fajok eredete és áz ember származása" című ki

állítás november 24-én nyelik a Nemzeti-Múzeumban.
23. Szabad Népi Zsolnay kiállítás nyílik november 27-én Pécsett 

a Káptalan utcai középkori épületben«
23. Szabad Nép« Uj kiállítások és előadás sajtáratok a ma kezdődő 

múzeumi napokon.- z /
23. Tolnai Napló« Természetrajz! kiállítás a Balogh Ádám Múzeumban.
23. Pestmegyei Népújság? *A régi és az uj Kina művészete" cimmel 

kiállítást rendez a Keletázsiai Művészeti Múzeum.
23» Viharsaroké Múzeumi napok Szentesen.
23. Viharsarok« Túri Mária vásárhelyi kiállítása.
23. Viharsarok« János bácsi talicskája. A vásárhelyi Szántó Ko- ' 

vács János.érzoba ügyében.
23. Közgazdász«"Postamúzeum - Várfok -u.24«
23. Béke és Szabadság? Országszerte megemlékeztek Vörösmarty Mi

hály halálának loo. évfordulójáról.
23. Szabad Nép? A drezdai képtár 275o.világhírű festményét kiál

lították a-berlini nemzeti képtárban.
23. Népszava? Három kiállítás. Mongol képzőművészeti kiállítás, 

A fiatal.képzőművészek Nagy-Balogh János csoportja és Redő 
Ferenc képkiállítás.

24. Magyar Nemzet? A British Múzeumban Vörösmarty emlékkiállítást 
rendeztek. .

24. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Öt nap a Mátrában.
24. Dunántúli Napló« Történelmünk sorsfordulói. Képkiállitás a 

siklósi várban.-
24. Szabolcs-Szatmári Néplap« Falumúzeum Nyírbátorban.
24. Dunántúli Napló: A mohácsi Kanizsai Dorottya Múzeum kiállí

tása. - •
24. Dunántúli Napló« Múzeumi napok Pécsett.
24. Viharsarok-« Múzeumi napok a megyében.
24. Népszava: Érdekes kiállítások, tudományos előadások a múzeu

mi napokon. ... < ...
24. Ludas Matyi« ők is látni akarják...
24. Szolnokmegyei Néplap: A Társadalom és Természettudományi Is- 

meretterjesztő Társulat megyei szervezetének történelmi szak
osztálya a Damjanich János Múzeummal "A szolnoki vár történe
te" cimmel klubestet rendez.
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24. Győr-Sopronmegyei Hírlap: ”A realizmus nagy mesterei” című, 
kiállítás Győrött.

24. Esti Budapesti Kiállítás nyílt Óceániáról a szentendrei Fe
renc zy Károly Múzeumban az Országos Néprajzi Múzeum rendezé
sében.

24. Északmagyarország: Az Országos Múzeumi napok eseményei Mis
kolcon és Mezőkövesden.

24. Veszprémmegyei Népújság: A múzeumi napok alkalmából a veszpré
mi múzeum előadássorozatot indít.

24. Uj Világ: Sok látogató keresi fel a miskolci múzeum emlékki
állítását.

24. Bácskiskunmegyei Népújság? Ötezer forint népi hagyományok 
gyűjtésére.

24. Fejérmegyei Néplap: Lendületesebbé kell tenni a néprajzkuta
tást megyénkben.

24. Fejérmegyei Néplap: Múzeumi Napok. dr.Fitz Jenő.
24. Északmagyarország: Sátoraljaújhely városfejlesztési terveiből.
24. Veszprémmegyei Népújság: Ma délután kezdődik Várpalotán a 

Bolgár Ünnepi H^t.
24. Szabad Nép: Értékes mikrofilmek érkeztek külföldről az Akadé

mia könyvtárába.
24. Szabad Nép: Művészi levelezőlapok a magyar városokról.
24. Szabad Nép: A British Múzeumban Vörösmarty emlékkiállítás 

nyílt szombaton.'
25. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Emléktáblát állítottak fel Sopron

ban Goldmark Károly tiszteletére.
25. Szabad Ifjúság: Mammutlelőhely Rudabányán.
25. Miskolci Építők: Lillafüred barlangjai.
25. Miskolci Építők: Az Országos Múzeumi Napok eseményei Miskolcon.
25. Magyar Nemzet: A fajok eredete és az ember származása c. kiál

lítás megnyitása a Nemzeti Múzeumban.
25. Szabad Nép: A múzeumi napok keretében a volt Ráth György Múzeum 

épületében.ma uj múzeum nyitja meg kapuit.
25. Népszava: Megnyílt "A fajok eredete és az ember származása” cím- 

kiállítás.
25. Magyar Nemzet: Pénteken nyílik a Kínai Múzeum.
25. Szabad Ifjúság: A Természettudományi Múzeumban megnyílt a "Fa

jok eredete és az ember származása” című kiállítás.
25. Népszava: Uj Múzeum. 4 Kína Múzeumról.
25. Szabad Ifjúság: MúzeumainkVvárják a fiatalokat. Irta:Fülep Fe

renc. . • . .
25. Tolnai Napló: Az Orsz.Néprajzi múzeum rendezésében Óceánia ki

állítás nyílt meg a szentendrei Ferenozy Károly Múzeumban.
• 25. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Megkezdődtek Győrött a múzeumi napok.

25. Szabolcs-Szatmári Néplap: Az órsz.Néprajzi Múzeum rendezésé
ben Óceánia kiállítás nyílt a. szentendrei Ferenczy Károly mú
zeumban»25. Vas megye: Óceánia kiállítás.

25. Vas megye: Kiállítás a kőszegi múzeumban.
25. Vas megye: Gyűjtsük össze a munkásmozgalom hagyományait. Gon

dolatok a.múzeumi napok előtt. dr.Bömötör Sándor múzeumvezető.
25. Dunántúli Napló: Pécsi műemlékek.dr.Kodolányi János.
25. Esti Budapest: Blaha Lujza Múzeum kérdése.
25. Veszprémmegyei Népújság: Múzeumi hét kezdődött.
26. Szabad Nép: Országos kiállítást rendeznek az öntevékeny képző

művészek munkáiból az .Ernst Múzeumban.
26. Irodalmi Újság: A leningrádi Ermitázs és a különböző külföldi 

múzeumok könyvcseréje a tavalyihoz képest ötszörösére nőtt.



26. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Vasárnap lesz a ’'Béri Múzeum öt
ven éves“' kiállítás ünnepélyes megnyitója- .

26— Északmagyarország? Nyilvános vita a Hennán Ottó Múzeumban. 
A Sötét-kapu melletti ásatás eredményei és Miskolc történe
tének kezdeti fejezetei-

26* Szabad Ifjúsága Megnyílt a Kína Múzeum.
26. Szolnokmegyei Néplapé A régészeti gyűjtőmunka sajátosságai 

Szolnok megyében- Szabó János múzeológus.
26- Pestmegyei Népújság* Pirk János festőművész kiállítását va

sárnap délelőtt nyitják meg a szentendrei Ferenczy Károly 
Múzeumban.

26. Veszprémmegyei Népújság? Óceánia Kiállítás.
26. Veszprémmegyei Népújsága A keszthelyi Balatoni Múzeumban 

fegyverkiállítást rendeznek.
26- Délmagyarország? Ötezeréves leletekkel gazdagodott a szege

di Móra Ferenc Múzeum.
26» Komárommegyei Dolgozók Lapja? Múzeumi napokat rendeznek no- v 

vember 23 és 27 között.
26. Szabad Nép« A múzeumi napok során a kőszegi Jurisich Miklós 

Múzeum ’’Múzeumunk érdekességei31 címmel kiállítást nyitott.
26. Szabad Nép? Megnyílt a Kína Múzeum.
26. Népszavas Megnyílt a Kínai Múzeum-
26. Magyar Nemzet? Ma délben nyílik meg a III-magyar iparművé

szeti és népművészeti kiállítás az Iparművészeti Múzeumban.
26. Magyar Nemzet? Megnyílt a Kína Múzeum.
27» Művelt Nép« Mezőtúron megnyílik az ország első fazekas-al

kotóháza. Külön érdekessége lesz az alkotóháznak az ott 
berendezett fazekas múzeum-

27» Veszprémmegyei Népújság« A megyei népművelési ankét tanul
ságai.

27- Fejérmegyei Néplap« Az István király múzeum kiállításai az 
országos múzeumi napokon.

27. Fejérmegyei Néplap? Óceánia kiállítás.
27« Magyar "emzet? A múzeumok és az élet. M-A.
27. Tolnai Napló?-Szekszárdon a múzeumi. napók alkalmából nagy 

sikere van a-természetrajzi kiállításnak.
2?. Délmagyarország? Megnyílt a Kina Múzeum.
27» Délmagyarors^ágs Tury Mária festőművész gyűjteményes kiál

lítása ma nyílik meg a hódmezővásárhelyi múzeumban.
27. Vas megye? Fürst Sándor gyermekkoráról.dr.Dömötör Sándor.
2'7. Vas megye« Jelantős rómaikori emlékeket tártak fel egy 

szombathelyi építkezésnél. Szentléleky Tihamér.
27» Bácskiskunmégyei Népújság? Megnyílt az Óceánia kiállítás.
27» Dunántúli Napló? Megnyitás előtt...
27. Dunántúli Napló? A pécsváradi várban rövid ünnepséggel egy

bekötött ismeretterjesztő előadást tart december 2-án dr.
Gállos Ferenc WA pécsváradi vár története” címmel.

27. Szabad Nép« Megnyílt a III.Magyar Iparművészeti és Népmű
vészeti Kiállítás.

27» Szolnokmegyei Néplap? A régészeti gyűjtőmunka sajátosságai 
Szolnok megyében. Szabó János múzeológus.

27« Művelt Nép? Múzeumi napok. Képek a múzeumok kiállításairól.
27. Zala« A nagykanizsai Múzeumi napok műsorából.
27. Viharsarok Népe« Képzőművészeti kiállítás nyílik vasárnap 

délelőtt Békéscsabán, a Munkácsy Mihály Múzeumban.
27. Vas megyei Jelentős rómaikori emlékeket tártak fel egy 

szombathelyi építkezésnél.
27. Művelt Nép? Vörösmarty ünnepségek országszerte.
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27. Művelt Néps A Magyar képzőművészek és Iparművészek Szövetsé 
gének új feladatai. Domanovszky Endre és Kádár György "beszé
déből részleteké

28. Epitők Lapjas Több műemlék-jellegű lakóházat állítottak hely
helyre Szentendrén»

28. Esti Budapesti A Múzeumi napok vasárnapi eseményei.
28. Szocialista Vasútért8 ^A magyar festészet remekei” címmel e- 

lőadást tartott Bodnár Éva a nagykanizsai kultúrotthonban.
28. Szabad Nép8 Állandó kiállítás nyílt Péosett a poroellángyár 

alkotásaiból.
28. Szabad Nép« A Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldöttségének lá

togatásai.
28. Esti Budapesti A szovjet parlamenti küldöttség látogatása a 

Szépművészeti Múzeumban.
29« Bélmagyarországi Száz év a viseletek tükrében. Jegyzetek egy 

kiállításról. Nagy Dezső.
29. Zala? Két éves a Göcseji.Múzeum állandó kiállítása.
29. Viharsaroké Fejlődéstörténeti kiállítás nyílik a makói József 

Attila Múzeumban.
29. Tolnai Naplóé Múzeumi Napok a szekszárdi múzeumban.
29. Szabad Népi A múzeumi napok utáU* Irtai Miklós Pál.
29. Szabad Nép: Berlinben megnyitották a drezdai képtár festmé - 

nyelnek kiállítását.
29. Szabad Nép? Földessy Gyula Kossuth-dijas irodalomtörténész a 

Magyar Tudományos Akadémia képviseletében az Ady Múzeum meg
nyitására Nagyváradra utazott. 1

29. Magyar Nemzeti Tiz esztendő eredményei iparművészetünkben és 
népművészetünkben. Irtai Mihályfi Epnő.

3o. Veszprémmegyei Népújsága Kiásták az ősi keszthelyi vár alapjait
3o. Hevesmegyei Népújságé A Ipo éves parádsasvári üveggyár.
3o. Népszavai Albán népművészeti kiállítás nyílt a Kultúrkapcsola

tok Intézetében.
3o. Béke és Szabadságé A Nemzeti Múzeumban állandó kiállítást ren

deztek "A fajok eredete és az ember származása” címmel. Kép a 
kiállítás egyik részletéről.

3o. Béke és Szabadsága A Szépművészeti Múzeumot 19o7.december 4- 
én nyitották meg. Kép a Szépművészeti Múzeumról.

3o. Szabad Népi Az ukrán népi díszítő művészetről Balassa Iván tar
tott nagysikerű előadást a Magyar Iparművészeti Főiskola dísz
termében.

3o. Szabad Nép a Átépítik Budapest legrégibb cukrászdáját a várbeli 
Russwurmot.

3o. Népszavai A Szovjet Ukrajna hete eseményei.
3o. Szabad Nép: Befejezték az ősi keszthelyi vár alapjainak feltárá

sát ? a Balatoni Múzeum dolgozói.
3o. Pestmegyei. Népújságé Napirenden: a biológiai ismeretterjesztés.
3o. Szabad Nógrádi A,drégelyi rom.
3o. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Tépe l.goo évvel ezelőtt avar feje

delmi székhely volt.
3o. Fejérmegyei Néplaps A múzeumi bizottság szerdán délután 6 óra

kor tartja őszi ülését a székesfehérvári István Király Múzeumban
3o. Tolnai Naplói A legújabb jelentég -szerint a szekszárdi Balog 

Adám Múzeumnak 27-ig 3p81 látogatója volt a múzeumi napok al
kalmából.

3o. Pestmegyei Népújságé'India művészetéről kiállítás nyílt a váci 
Vak Bottyán Múzeumban®

3o. Szabad Nógrád: Múzeumi napok Balassagyarmaton.
3o. Magyar Nemzet: Albán népművészeti kiállítás nyílt a Kultúrkap- 

csőlátók Intézetében.
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November: Szovjet Kultúra: az ukrán építészet emlékei. lrta:dr. 
Gerő ±i.

" Szabad Művészet: Budavár cégi kútjai. Irta: Zakariás.. 
G.Sándor.

" Természet és Társadalom: Pór Bertalan önarcképei.
V Népművelés: Iparművészeti előadássorozatot indított 

a T'í'lT az Iparművészeti Múzeumban.
" Népművelés: A nyíregyházi Józsa András Múzeum eddig 

több mint ezernégyszáz oldal kéziratot gyűjtött össze 
a megye íróinak műveiből.

” Népművelés: Csehszlovák-magyar közös néprajzi kutatás* 
Balassa Iván.

” Szovjet Kultúra: Kiev. Az ősi és modern főváros.
" Szovjet Kultúra: Grabar szovjet-ukrán festőművész a-

jándéka az uzsgorodi képtárnak.
” Szabadságharcos: Drégely csillag! fényben. Irta Antal- 

Antalffy Gyula.
" Veszprémmégyei Népújság: Természetvédelem Veszprém me

gyében. Irta: dr.Vigh Gusztáv.
December.

1. Uj Világ: Múzeumaink látogatottsága ebben az évben min
den korábbinál nagyobb volt.

1. Győr-öoprohmegyei Hírlap: Rövidesen megnyílik a soproni 
Lábasházban az Ipartörténeti Múzeum.

1. Ludas Matyii A Szépművészeti Múzeum egyiptomi gyűjte
ményében a vitrinek világítását megtekintés után azon
nal el kell oltani.

1. Pestmegyei Népújság: A tápiószelei határ és környék ősi 
múltjáról tartott előadást a helyi múzeum vezetője.

1. Pestmegyei Népújság: Csaknem négyszázan tekintették meg 
a tápiószelei múzeumot, a múzeumi napok keretében.

1. Szabad Nép: Várostörténeti, régészeti és munkásmozgalmi 
kiállítással bővítik jövőre a zalaegerszegi Göcseji Mú
zeumot.

1, Dunántúli Napló: Olasz iparosok és kereskedők Baranyá
ban a 18-19.században.

1. Magyar Nemzet: Séta a-Vörösmarty-emlékkiállitáson.
2. Vas megye: Fazekasok.
2. Vas megye: A kámoni népművészeti szakkör készül az or

szágos kiállításra.
2. Magyar Nemzet: A British National Galeryben az utóbbi 

időben - rossz tárolási viszonyok következtében - több 
festmény tönkrement.

2. Pestmegyei Népújság: Három kiállítás.
2. Magyar Nemzet: Sopron. Uj magyar dokumentumfilm.
2. Magyar Nemzet: Közelebb a mai élethez! A vidéken élő 

képzőművészék:II.országos kiállításának néhány tanul
sága. Cifka Péter.

2. Szabad Nép: 9 millió forintot költenek Pest megyében 
uj lakások.építésére és régiek tatarozására.

2. Szabad Nép: "Népünk hagyományaiból" című kézikönyv je
lent meg. . .

2. Győr-Sopronmegyei Hírlap: "Magyar remekművek" kiállítá
sa Mosonmagyaróvárott.

2. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Nem tetszik...
2. Esti Budapest: Régi pénzérméket találtak a budai vár

ásatásoknál. _



“ 386 —

2. Somogyi Néplap« A messziről jött levél«
3. Pestmegyei Népújság« Régi pénzérméket találtak«
3. Pestmegyei Népújság« Értékes kelta korabeli leleteket, agyag

edényeket, csontokat, egy kőbaltát találtak a zsámboki agyag
bánya mellett.3. Északmagyarország? ’’Ismeretlen fejezetek Miskolc történetéből.”

3. Magyar Nemzet« Régi pénzérmeket találtak a budai Vár-ásatások
nál«

• 3. Népszava« Régi pénzérmeket találtak a budai várásatásoknál»
3. Magyar Nemzet« December 4^ én nyilik a Báos-kiskunmegyei képző

művészek első megyei kiállítása»
3. Hajdu-Biharmegyei Néplap« Előadás a megye népdalairól és tán

cairól a Déri Múzeumban« .
3. szabad Nép« Csokonai emlékszobát rendeznek oe osurgón.
4« Vészprémmegyei Népújság« Bakonytáj. Reguly Antal, 1819-1858«
4. viharsarok Népe« Néhány.gondolat...
4» Szabolcs-szatmári Néplap« Fedics Mihály est Nyírbátorban.
4* Hj Ember« A múlt és a ma-a kétezeréves szombathelyen.Íjjas Antal»
4. Eszakmagyarország« Előadás ’’Múzeumi hétfők” keretében. "Prágai 

képek" elmen december 5-én 7 órai kezdettel a Hermán Ottó Mú
zeumban.

4. Művelt Nép« Megnyílt a Ili.Magyar iparművészet! és Népművészeti 
Kiállítás.

4. Művelt Nép« Megnyílt "A fajok eredete és az ember származása" 
kiállítás.

4. Művelt Nép« Megnyílt a Kína Múzeum.
4« Művelt Nép« Vándorló Kazinczy szobor Sárospatakon.
4. Művelt Nép? A MEDOSZ székházban a múzeumi napok alkalmával meg

nyílt a "Szinművészetünk a relszabadulás után" című kiállítás.
4. Művelt Néps Külföldi turisták Magyarországon.
4. Szabad ifjúság: Kedvezményes mozi és múzeumlátogatás az úttörők 

nek és a középiskolásoknak«
4» Szénmedencénk« Római hid pilléreire Pukkantak az esztergomi mú- 

zembarátok.
4. Hajdu-Biharmegyei Néplap« Avar fejedelem sir^a Tépe községben.
4. Viharsarok: Megkönnyítik az úttörők és a középiskolások mozi és 

múzeumlátogatását»
4. Zala« Göcsej településtörténete az Árpád korban.dr.Szentmihályi 

Imre. -
4. Szabad Föld: Mit tanít a tudomány az ember származásáról.
5. Epitők Lapja« Legjobb tudásukkal végzik a műemlékjellegű házak 

tatarozását a Fejér megyei Tatarozó és Épitő Vállalat dolgozói.
5. Szabad Nép? December 17~én.nyílik a vl. Magyar Képzőművészeti 

Kiállítás« Gazdag programot Ígér a képzőművészeti hónap.
5. Esti Budapest? Pest-Buda története a Kiscelli-utcai múzeumban. 

Vadas, Imre. ..
6* Esti Budapest? A TTIT heti előadásaiból? Horváth Tibor a Kelet

ázsiai Művészeti Múzeum vezetője tart előadást december 9-én.
6. Szabad Nép: Mesterséges "felhőszakadás" Aggteleken.
6« Magyar Nemzet: Rendbehozzák a Gellértszálló homlokzatát.
6. Sztálinváros:- A Népművészeti Intézet és a Néprajzi Múzeum Adat

tára "Népünk hagyományaiból" címmel a néprajzi gyűjtők számára 
útmutatót jelentetett meg. .

6. vas megye: Megkönnyítik a diákok mozi és múzeumlátogatását.
.6 . Bácskiskunmegyei^Népújság? Megnyílt a képzőművészeti kiállítás.
6. Henger: Kis Jankó Bori emlékkiállítás nyilt a Fényes Adolf te

remben. ■
6. Esti Budapest: Múzeumi séták a múzeumi napok után.
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7» Magyar Nemzet: Emlékkiállítás készül Nikién Berzsenyi Dániel 
halálának 12o.évfordulójára. . * • ■

7. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Előadás Munkácsy Mihály művészeté
ről a Déri Múzeumban.

7. Északmagyarország: Az ősi Tokaj» ;
7. Pestmegyei Népújság: Óceánia kiállítás nyílt Szentendrén. 

Bodrogi Tibor. <
8. Pamut Újság: Pamutipari dolgozók, látogasátok a múzeumok ki- 

állitásait i
8. Magyar Nemzet: Az ’’Ismerd meg Kínát” című előadássorozat ke

retében Horváth Tibor tart előadást.
8. Magyar Nemzet: Két nagyszabású kiállítást rendezett vidéken 

a Keletázsiai Múzeum. Szegeden Kína művészetét, Vácon India 
művészetét mutatja be.

8. Uj Világ: Értékes ereklye a szegedi Móra Ferenc Múzeumban.
8. Esti Budapest: A Természettudományi Múzeum kutatócsoportja 

tudományos gyűjtésen vett részt.
8. Pestmegyei Népújság: A Keletázsiai Múzeum anyagából rende

zett India művészete című váci kiállítást a nagy érdeklődés
re való tekintettel január lo-ig meghosszabbították.

8. Északmagyarország: Hegyaljai tájak - hegyaljai emberek - ér
dekes kiállítás Sárospatakon.

8. Fejérmegyei Néplap: A múzeumi előadások sorozata harmadik e- 
lőadását december 9-én tartják a múzeum könyvtárában.

9. Győr-Sopronmegyei Hírlap: A nagypapa gyűjteménye.
9. Bácskiskunmegyei Népújság: Nagy Czirok László múzeológus 

munkájából. Kutatásának tapasztalatait ’'Pásztorélet a kis
kunsági tájegységben” címmel a Művelt Nép adja ki.

9. Szabolcs-Szatmári Néplap: A nyíregyházi Józe-a András múzeum 
régészeti és kínai fametszet kiállítása ma 9-től 1 óráig és 
délután 5 órától 7 óráig van nyitva.

9. Tolnai Napló: összegyűjtik Ozora történelmi múltját. Irta: 
Kovács József.

9. Népszava: Munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum nyílik Sal
gótarjánban.

9. Magyar Nemzet: Munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum nyílik 
Salgótarjánban.

9. Magyar Nemzet: A sztálinvárosi múzeum várostörténeti munká
járól.

9. Szabad Nép: Munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum nyílik 
Salgótarjánban.

9. Szabad Nép: A fajok eredete ,és az ember származása kiállítás 
a Nemzeti Múzeumban. Irta: Ákos Károly.

9. Sztálinváros: Tegyük élővé a város hagyományait. A múzeum 
várostörténeti munkájáról.

9. Várpalotai Bányász: Régészeti munkát végeznek a fiatalok.
lo. Tolnai Napló; Megkönnyítik az úttörők és a középiskolások 

mozi és múzeumlátogatását.
lo. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Előadás a hajdúság kialakulásáról 

a Déri Múzeumban.
lo. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Nagyobb gondot a külsőségi emlék

művek megvédésére.
lo. Magyar Nemzet: Magyar oktatásügyi kiállítás nyílik Bukarest

ben.
lo. Dinamó: "Beláttuk az egész hegyvidéket."
11. Művelt Nép: Kőműves Kelemenék hőstette... Irta: Jakabffy Imre.
11. Népszava: Téli séták... Irta: Bogáti Péter.
11. Uj Ember: A Heves megyei Ta^naszentmária temploma több év

százados műemlék.
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11. Művelt Nép: Egy hét Béca múzeumaiban. Irta: Pogány ö.Gábor.
11. Művelt Nép: A Bács-Kiakunmegyei képzőművészek első kiállítá

sát december 4-én nyitották meg a kecskeméti Katona József 
Múzeumban.

11. Művelt Nép: Csokonai emlékszobát rendeztek be a csurgói gim
náziumban.

11. Zala: Beszélő évezredek, látogatás a nagykanizsai Thury György 
Múzeumban. Irta: Tompos Endre.

11. Délmagyarország: Szegeden a Móra Ferenc Múzeumban december 18- 
tól 26-ig rendezendő Csongrédmegyei fényképkiállitás beküldési 
határidejét meghosszabbították.

11. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Az ötven éves Déri Múzeum jubiláris 
kiállítása. Irta: Kádár Zoltán.

11. Viharsarok: Szegeden a Móra'Ferenc Múzeumban meghosszabbítot
ták a fényképkiállitás beküldési határidejét.

12. Népművelés: Kazinczy emlékünnepélyt rendezett a sátoraljaúj
helyi járási könyvtár»

12. Népművelés: Két kiállítás a fejlődés ügyéért. Irta:Kocsis Ferenc
12. Népművelés: A Déri Múzeum jubileumára. Irta: Juhász Róbert.
12. Esti Budapest: II.századbeli épületrészt, síremléket és útsza

kaszt találtak Óbudán az egyik építkezésnél.
12. Uj Kunság: Szobrot állítanak fel városunkban.
12. Népművelés: Műemlékvédelemmel kapcsolatos megbeszélést hívott 

össze a Hazafias Népfront Országos Irodája.
12. Népművelés: A sárospataki Rákóczi Múzeum november 7-én nyitot

ta meg "Hegyaljai tájak, hegyaljai emberek" c. képzőművészeti 
kiállítását.

12. Népművelés: Kohászati gyártörténeti múzeum nyílik Diósgyőrött 
a Lenin Kohászati Művek Vendégházának emeletén.

13. Magyar Nemzet: Szentpétery József utódai között. Klinkó Márk.
13. Szabad Nép: II.századbeli épületrészt, síremléket és útszakaszt 

találtak Óbudán.'
13. Magyar Nemzet: Becsüljük meg jobban műszaki hagyományainkat.
13. Veszprémmegyei Népújság: Kutatások a vár környékén.
13. Viharsarok: Ma mongol képzőművészeti kiállítás nyílik Vásár- 

- helyen.
13. Szabadság: A kétarcú város. Irta: Ember Győző.
13. Szabad Nép: December 15-én nyílik a képzőművészeti körök kiál

lítása. - -
13. Bácskiskunmegyei Népújság: Félegyházi krónika - Petőfi és Móra 

kiállítás.
13. Magyar Nemzet: II.századbeli épületrészt, síremléket és út

szakaszt találtak Óbudán, az Emese utcai irodaház építkezése 
közben.

13. Magyar Nemzet: Újabb porcelánszobrokat készítenek a Herendi 
Porcelángyár művészei.

13. Szabad Nép: A Doaztojevszkij-évforduló előkészületei Moszkvá
ban.

13. Délmagyarország: A pontos adófizetés állampolgári kötelesség. 
Befejezték a Muzeum építését és a Somogyi Könyvtár bővítését.

13. Szabolcs-Szatmári Néplap: Értékes leletekkel gazdagodott a 
Jósa «András Múzeum.

13. Szabolcs-Szatmári Néplap: Másodszor rendezték meg a Kisvárdai 
Történeti Hetet. Egy szép követendő példa.

13. Bácskiskunmegyei Népújság: Restaurálják a Hattyú-házat.
13. Vas megye: Felvételek a szombathelyi ásatások leleteiből.
14« Hajdu-Biharmegyei Néplap: A Múzeumi napok keretében ma elő

adást tart Simon Tibor a "Tiszántúl természetvédelmi terüle
teiről. "
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14* Komárommegyei dolgozók Lapja? Mire készülnek a megye múzeumai?
14. Esti Budapest: Erőt merítettek a holnap harcaihoz. Tagjelöltek 

elvtársi találkozója a Munkásmozgalmi Intézetben.!»
14. Qyőr-Sopronmegyei Hírlap: Ismét a mosonmagyaróvári múzeumról.14« Északmagyarország: ’’Hogyan fejlődött Miskolc megyei székhelyé” 

előadás a Hermán Ottó Múzeum előadótermében.
14. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Kedden délben a sajtó képviselőinek 

mutatták be a VI.Magyar Képzőművészeti Kiállítás anyagát.
14. Sala: Nemrég kezdték meg a nagykanizsai Thury György Múzeum 

munkatársainak javaslatára a város műemlékeinek lerajzolását.
14« Vas megye: Aganoskiállitás nyílott a szombathelyi múzeumban.
14« Veszprémmegyei Népújság: Keszthely útikalauza. Páldy Róbert.
15. Magyar Nemzet: Ma nyílik a képzőművész« és disz!tőművész kö

rök országos kiállítása.
15. Bácskiskunmegyei Népújság: Régi és uj könyvek a Kalocsai Mú

zeumban.
15. Nők Lapja: Horváth József műtermében.
15. Viharsarok: Mi látható a vásárhelyi ’’Mongol képzőművészeti 

kiállításon?"
15. Északmagyarország: Érdekes előadást tartana, csütörtökön este 

8 órakor az értelmiségi Klubban Komáromy József.
15. Dunántúli Napló: A műemlékvédelmi albizottság megbeszélést 

tart december 16-án a városi tanács népművelési osztályán.
15. Délmagyarország: Petőfi-iskola a múzeumban.
15. Szabad Nép: A mézeskalácsosok és bábsütők gazdag emlékeit a 

faragott mézeskalácsformák fejlődését mutatja be az Iparnrff- 
vészeti Múzeum uj kiállítása.

15. Népszava: Felkutatjuk és védjük a műemlékeket.
15. Szabad Ifjúság: Letűnt évezredek titkai - a Duna fenekén...
15. Esti Budapest: Újító kiállítás nyílt a X.kerületi Pártbizott

ság rendezésében Kőbányán.
15. Pestmegyei Népújság: Népművészeti és néprajzi kiállítás nyi

totta meg kapuit a vácbottyáni népfrontbizottság rendezésé
ben, a kultúrházban.

15. Magyar Nemzet: A VI. Magyar Képzőművészeti kiállítás képei 
között.

15. Köznevelés: "A fajok eredete és az ember származása” c. uj 
kiállítás nyílott a Természettudományi Múzeumban.

15. Nevelők Lapja: A téli szünidő - Sopronban.
16. Dunántúli Napié: Műemlékeink védelmében.
16. Északmagyarország: A Hermán Ottó Múzeumban hétfőn este 7 óra

kor vetitettképes előadás lesz.
16. Pestmegyei Népújság: A tápiószelei múzeumban. Irta:Blasko- 

vich János.
16. Esti Budapest: Érdekes kiállítás nyilik a Néprajzi Múzeumban.
16. Esti Budapest: Több mint 25o.ooo látogató kereste fel eddig 

a Mezőgazdasági Múzeum állandó kiállításait.
16. Esti Budapest: Munkásmozgalmi kiállítást rendeznek Kőbányán 

a kerület felszabadulásának 11.évfordulójáré.
16. Győr-Sopronmegyei Hírlap: A Sopron műemlékei cimű könyv má

sodik kiadása a jövő év II.negyedében jelenik meg.
16. Magyar Nemzet: Megnyílt az út a hegység belsejébe. Uj csepp

kőbarlang Jósvafő határában.
16. Magyar Nemzet: Állandó kiállítást rendeznek a felszabadulás 

utáni magyar festészet alkotásaiból a Szépművészeti Múzeum 
Uj Magyar képtárában.

16. Szabad Nép: Óceánia művészete címmel kiállítás nyilik a Nép
rajzi Múzeumban.
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16. Magyar Nemzet: Az UNESCO bekapcsolódik Petőfi, Arany, Vörös
marty és Bartók műveinek nemzetközi megismertetésébe.

17. Irodalmi Újság: Szőttesek, bútorok, vázák. Fábián Zoltán.
17» Irodalmi Újság: Kina Múzeuma. Kónya Lajost
17. Magyar Nemzet: "Óceánia művészete” cimmel kiállítás nyilt a 

Néprajzi Múzeumban.
17« Irodalmi Újság: "A Kalevala megjelenésének 12o.évfordulója al

kalmából a Magyar Nyelvtudományi Intézet kiállítást rendezett, 
17. Szabad Nép: Egy érdekes kiállítás.
17. Szabad Ifjúság: "Óceánia művészete" cimmel kiállítás nyilt a 

Néprajzi Múzeumban.
18. Szabad Nép: Megnyílt a VI.Magyar képzőművészeti kiállítás. 

Darvas József elvtárs megnyitó beszéde.
18. Szabad Föld: Kétezer éves épület romjaira bukkantak Szombat

helyen.
18. Művelt Nép: Pécsi képes krónika. Képek a Zsolnay kiállításról.
18. Dunántúli Napló: "Műemlékeink” - egy új kiadványsorozat.
18. Művelt Nép: Pongrácz Zsuzsa: Lengyelországi útijegyzetek.Sző

nyegek, faragások.
18. Művelt Nép: A VI. Magyar Képzőművészeti Kiállítás megnyitása 

előtt.
18. Délmagyarország: Ma fényképkiállitás nyílik a Múzeumban.
18. Szabad Nép: A londoni The Islamic Rewiew oimű folyóiratban 

cikk jelent meg, a Közel és Közép-kelet újabbkor! művészetét 
bemutató kiállításról.

18. Veszprém: dr.Vigh Gusztáv a múzeum munkatársa nemrég tartotta 
loo. előadását.

19. Szabad Nép: Emléktáblát helyeztek el a kisvárdai Rákóczi ház fa
lán.

19. Esti Budapest: Megjelent a "Múzeumi füzetek" legújabb kiadvá
nya.

2o. Bácskiskunmegyei Népújság: Megnyílt a képzőművészeti kiállítás.
2o. Szabolcs-Szatmári Néplap: ,A nyírbátori Báthory István Múzeum 

kiállításainak látogatási ideje.
2o. Szabad Nép: Újabb romaikori leletek a szombathelyi ásatásoknál.
2o. Viharsarok: Több mint kétezren tekintették meg Hódmezővásárhe

lyen a Tornyai János Múzeumban rendezett moigol képzőművésze
ti kiállítást.

2o. Szabad Nép: Három uj kiállítás az Iparművészeti Múzeumban.
2o. Magyar Nemzet: A IV.Országos Néprajzi gyűjtőpályázat eredménye.
2o. Szabad Nép: Egy francia sportoló kalandjai Moszkvában.
2o. Szabad Nép: Kihirdették a IV.Országos Néprajzi Gyűjtőpályázat 

eredményét. 1
2o. Szabad Nép: A múzeumi füzetek című sorozatban megjelent Pataky 

Dénesné "A Zsolnay kerámia" című munkája.
2o. Délmagyarország: A szegedi múzeum nyitvatartási ideje.
2o. Fejérmegyei Néplap: Amiről a számok nem beszélnek.
21. Esti Budapest: "A XXII. kerület helytörténete" címmel a kerü

leti tanács népművelési osztálya és a nagytétényi kastélymúze
um kiállítást rendez Budafokon.

21. Közgazdász: Michelangelo. /1475-1564/
21. Veszprémmegyei Népújság: Márványtáblákkal jelöli meg a műemlék

nek nyilvánított épületeket a zirci községi tanács.
21. Viharsarok: Nevelődik hazánk vasutas utánpótlása. A tanulóifjú

ság szervezett múzeumlátogatása.
21. Vas megye: A kőszegi múzeumról. Irta: Szövényi István.
21. Magyar Nemzet: Első jegyzetek a nagy kiállításról. Irta:Aradi 

Nóra.
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Sí: Délmagyarország: A szegedi múzeum kiállításainak nyitvatar- 
tása.

21. Szabad Nógrád: Az Iparművészeti Múzeumban december 23-án ki
állítás nyílik.

22. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Ma nyílik a Mongol Népköztársaság 
képzőművészeti kiállítása.

22. Somogyi Néplap: A somogyi ősember nyomain.
22. Szabad Ifjúság: Középiskolai látogatók a múzeumokban.
22. Dunántúli Napló: D.Bállá Irocska vizfestményeinek kiállítása.
23. Esti Budapest: Édesség kiállítás az Iparművészeti Múzeumban.
23. Magyar Nemzet: Képzőművészetünk legszebb alkotásai.
23. Szabad Nép: A kultúra igazi védelmezői. Irta: Réti László, r
23. Kalapács: Mávagisták munkái a képzőművész-körök harmadik or

szágos kiállításán.
24. Győr-Sopronmegyei Hírlap: Kiállítás nyílik a Győri Múzeumban.
24. Irodalmi Újság: Két mesemondó. Irta: Ortutay Gyula.
24. Szabad Nép: Kiállítás Ozora történelmi emlékeiből.
24. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Jelentős leletek az Erzsébet 

aknai iszapgödörnél.
24. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Az esztergomi Bakócz kápolna. 

Irta: Mucsi András.
25. Hajdu-Biharmegyei Néplap: A hajdúság kialakulása.
25. Művelt Nép: Ppngrácz Zsuzsa: Utinapló: Képes beszámoló Krak

kóról.
25. Magyar Nemzet: Séta a várban. Irta: Ember Mária.
25. Népszava: Téli séták... A nagytétényi kastélymúzeumban.Irta: 

Bogáti Péter.
25. Művelt Nép: A képzőművészeti és diszitőművégzeti szakkörök 

kiállítása az Ernst Múzeumban.
25. Művelt Nép: Mai életünk a képzőművészetben. Darvas József 

népművelési miniszternek a VI.Magyar Képzőművészeti Kiállí
tás megnyitásán elhangzott esszédé.

27. Magyar Nemzet: "A XXII.kerület helytörténete" címmel a ke
rületi tanács népművelési osztálya és a nagytétényi kastély
múzeum kiállítást nyitott meg.

27. Szabad Nép: Faraggtt mézeskalácsformák címmel időszaki ki
állítás nyílt az Iparművészeti Múzeumban.

27. Szabad Nép: Értékes anyagot kap a kolarovgrádi Kossuth Mú
zeum.

27, Népszava: A képző és diszitőművészeti körök országos kiál- ’ litása az Ernst Múzeumban. Irta: Noszlopi György.
27. Zala: Népművészeti és Iparművészeti kiállítás Zalaegersze

gen.
27. Szabadság: Barlangfürdő Tapolcán.
27. Tanácsok Lapja: A műemlékek védelme törvényben is előirt 

kötelességünk.
27. Tanácsok Lapja: Emléktáblát helyeztek el a kisvárdai Rá

kóczi vár falán.
27. Vas megye: Lengyelországi utijegyzetek: Varsó - a béke,az 

élet szimbóluma.
27. Viharsarok Népe: Az országos nagy képzőművészeti kiállítá

sok tanulságai.
28. Veszprémmegyei Népújság: Somló vára.
28. Népszava: A dolgozók biztonságos munkájáért. A SZOT Mun

kavédelmi Tudományos Kutató Intézetének 1956.évi terveiről.
28. Népszava: Gyenes,Tamás "Magyar vendég a kolhozban” című szobrát Turkeve termelőszövetkezeti város főterén állítják 

fel.
28. Szabad Ifjúság: Turkevén felállítják Gyenes Tamás szobrát.
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28
28.
28.
28.
28.
29.
29.
29.
29.

29.
29.
29.
5o.
5o.

Szolnokmegyei Néplap: Turkeve város főterén uj szobrot állí
tanak fel.
Béke és Szabadság: Mégegyszer a sárvári várról. 
Délmagyarország: A Csongrád megyei fényképkiállitás meghosz- 
szabitva december 5o-ig a Móra Ferenc múzeumban. 
Győr-Sopronmegyei Hírlap: Az elhagyatott Széchenyi kastély. 
Dunántúli Napló: Régészeink számvetése.
Szabad Ifjúság: 5ooo-en tekintették meg eddig a munkás-sport- 
kiállitást.
Szabad Nép: Egy római kori ház alapjait, padozatát és alatta 
központi fűtőberendezést sértetlen állapotban találtak„meg. 
Északmagyaror'szág: Nagyszabású mű készül Borsod megyéről.
Gy tör-So pro nme gyei Hirlap: Ami tetszik a dolgozóknak. Műemléki 
házak tatarozása Győrben.
Nők Lapja: A Magyar Nemzeti Múzeumban ”A fajok eredete és az 
ember származása” címmel kiállítás nyílt meg.
Viharsarok: Gyenes Tamás szobrászművész két alkotása kerül a 
közeljövőben felállításra.
Veszprémóiegyei Népújság: Mégis lesz múzeum Pápán.
Szabad Nép: Hazai tájak - filmkockákon. - Sopron a műemlékek 
városa.
Bácskiskunmegyei Népújság: Nagy Czirok László múzeológus ki
tüntetése.
Szabad Nép: Számos magyar és idegen nyelvű tudományos könyv
jelenik meg jövőre.

5o. Szabad Nép: Bartók Béla kiállítás nyílik ma Kecskeméten a Ka
tona József Múzeumban.

5o. Veszprémmegyei Népújság: Zsebkönyv jelenik meg.
5o. Bácskiskunmegyei Népújság: Bartók kiállítás Kecskeméten.
5o. Esti Budapest: A Keletázsiai Művészeti Múzeumban.
5o. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Avarkori temetőre bukkantak Artándo 

„Irta: Balogh István.
5o. Győr-Sopronmegyei Hirlap: Kiállítás nyilt az 1.8oo-as évek mo 

sonmagyaróvári festőinek tájképeiből a győri Xantus János mú' 
zeumban.

5o. Győr-Sopronmegyei Hirlap: A Berzsenyi gimnázium irodalomtört 
neti kiállításairól.

5-1. Bácskiskunmegyei Népújság: Megnyílt a Bartók Béla emlékkiáll 
tás a kecskeméti múzeumban.

51. Viharsarok: A Szántó Kovács szobának a múzeumban a helye.
51. Esti Buda^ ~ + • Helyreállítás a Budapesti Történeti Múzeum Ki 

celli részen.
51. A Kereszt: Befejezték a székesfehérvári Maulbertsch 

restaurálását.
51. ütköző: Megjelent a Győri Útikalauz.
51. Szabad Nógrád: Salgótarjánban várostörténeti múzeum 
December: Uj Zenei Szemle: A Liszt szoba.

II

II

II

II

li

freskók

létesül.
kis áltA Könyv: Helytörténeti könyveket nézegetnek a 

lános iskolások a nyírbátori falumúzeumban.
Termelő szövetkezet: Képek a nyírbátori falumúzeum kiá' 
litásáról.
Szabad Hazánkért: “Vegyi hadviselés” a Hadtörténelmi L 
zeumban.
Természet és Társadalom: A fajok eredete és az ember í 
mazása kiállítás a Természettudományi Múzeumban. Irta! 
Maian Mihály.
Természet és Társadalom: Barlangépités Csehszlovákiábj

MAGVAK
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